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„De aceea, fi indcă avem slujba aceasta, după îndurarea pe care am 
căpătat-o, noi nu cădem de oboseală. Ca unii, care am lepădat meşteşugirile 
ruşinoase şi ascunse, nu umblăm cu vicleşug şi nu stricăm Cuvântul lui 
Dumnezeu. Ci, prin arătarea adevărului, ne facem vrednici să fi m primiţi 
de orice cuget omenesc, înaintea lui Dumnezeu. Însã fi indcã avem acelaşi 
duh de credinţă, potrivit cu ceea ce este scris: “Am crezut, de aceea am 
vorbit!” Şi noi credem, şi de aceea vorbim.” 2 Corinteni 4: 1,2,13

Pe Isus Hristos,  „pe care cerul trebuie să-L primească, până la vremurile 
aşezării din nou a tuturor lucrurilor: despre aceste vremuri a vorbit 
Dumnezeu prin gura tuturor sfi nţilor Săi proorocii din vechime.” Faptele 
Apostolilor 3:21
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DUMNEZEIREA ÎN ALB ŞI NEGRU

Ellen Gould White a fost cea mai infl uentă persoană care a condus şi 
călăuzit mica grupă de credincioşi Aşteptători, care mai târziu a devenit 
cunoscută ca Biserica Adeventistă de Ziua a Şaptea. Aceasta s-a făcut prin 
instrucţiuni oferite ei, în vise şi viziuni, de către Domnul. Instrucţiunile 
cereşti nu au inclus doar declaraţii personale, ci au confi rmat de asemenea, 
adevăruri doctrinale.

Pentru ca cititorii să înţeleagă clar instrucţiunile doctrinale, am inclus 
o clarifi care a adevărului înţeles al Lui Dumnezeu. Un asemenea pas este 
necesar deoarece mulţi dintre pionieri proveneau din diferite medii şi multe 
idei despre Dumnezeu erau ţinute. Revelaţiile divine au pus un sigiliu asupra 
adevărului, pentru ca acesta să rămână adevăr până la sfârşit. Prin aceasta 
noi prezentăm declaraţia limpede şi clară din peniţa inspiraţiei, cu privire 
la Dumnezeire. Ne rugăm ca aceste pagini să ajute, să reverse lumina asupra 
celui mai minunat, dar şi cel mai calomniat adevăr despre Dumnezeu. Fie ca 
Marele Dumnezeu din ceruri, să binecuvinteze pe fi ecare cititor cu Duhul Său 
în Isus Hristos. 

Scrierile teologice care nu au „ştampila ofi cială” a Bisericii Adventiste de 
Ziua a Şaptea, sunt adesea acuzate că scot citatele Ellenei White din context. 
Din acest motiv am ales să punem referinţele la sfârşitul fi ecărui citat. Îi 
încurajăm şi chiar le recomandăm cititorilor să caute referinţele şi să compare 
fi ecare citat cu originalul şi contextul fi ecăruia. 

(NOTĂ: Din cauza spaţiului limitat multe citate sunt scurte, citând doar cuvintele 
relevante. Originalele citatelor se găsesc la www.whiteestate.org)

Anii timpurii 1827 – 1862 
Anii progresivi 1862 – 1876 
Anii de singurătate 1876 – 1891 
Anii australieni 1891 – 1900
Anii de criză 1900 – 1905
Anii de fi nal  1905 – 1915
APENDIX: (Dr. Kellog şi Trinitatea)
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ANII TIMPURII  1827 – 1862

Ellen împreună cu sora sa geamănă Elizabeth s-au 
născut pe 26 Noiembrie 1827, părinţii lor fi ind Robert 
şi Eunice Harmon. Cu cei opt copii în familie, casa 
era un loc interesant, dar şi aglomerat. Familia locuia 
într-o mică fermă lângă Gorham, Maine, în partea de 
nord-est a Statelor Unite. La câţiva ani după naşterea 
celor două gemene, Robert Harmon a renunţat la 
fermă şi împreună cu familia, s-a mutat în Portland, la 

doisprezece mile spre est.
Noaptea de 13 Noiembrie 1833, Ellen dormea în timpul căderii de stele 

(căci avea şase ani), a trezit un mare interes asupra profeţiilor, dând un impuls 
doctrinei Advente.

La vârsta de nouă ani, Ellen a avut un accident care i-a schimbat viaţa. 
În timp ce se întorcea de la şcoală, a fost lovită puternic în faţă de o piatră 
aruncată de un coleg de clasă. Timp de trei săptămâni ea a fost inconştientă, 
iar în anii de mai târziu, ea a avut mari suferinţe datorită acestei puternice 
lovituri la nas.

În Martie 1840, la vârsta de 12 ani, Ellen (era metodistă) a asistat la 
un curs ţinut de William Miller despre a doua venire a lui Hristos. Doi ani 
mai târziu, ea a asistat la al doilea curs ţinut de W. Miller, de data aceasta în 
Portland. Inima le-a fost mişcată, iar Duhul a lucrat asupra lor, astfel încât 
familia Harmon a devenit credincioasă în doctrina celei de-a doua veniri. 
Curând după aceea, Ellen împreună cu familia ei, au fost excluşi din Biserica 
Metodistă datorită credinţei lor în apropiata revenire al Lui Hristos.

Anul 1844 a fost cel mai fericit an din viaţa Ellenei. Inima ei era plină de 
anticiparea revenirii. Ellen avea 16 ani când a trecut prin marea dezamăgire 
de la 22 Octombrie 1844. Cu toate că era puternic dezamăgită, ea nu era 
demoralizată. 

Nu a trecut mult timp de la marea dezamăgire, când prima ei viziune 
i-a fost dată în Decembrie 1844. Ea a primit o viziune a călătoriei poporului 
Advent către Noul Ierusalim (Scrieri Timpurii, pp. 13-20). „Spune şi altora ce 
ţi-am arătat ţie”, au fost instrucţiunile date Ellenei. Ea a relatat acea viziune 
unei grupe din Portland, care au crezut, cu toţii, că era de la Dumnezeu. 

Sub conducerea şi protecţia Lui Dumnezeu, această tânără de 17 ani, a fost 
chemată să înfrunte fanatismul care se răspândea rapid. Câţiva au continuat 
să creadă că profeţia s-a împlinit în totalitate pe 22 Octombrie. Un grup mult 
mai numeros susţinea că au greşit data. Aceste învăţături fanatice şi acţiunile 
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unora au divizat micul grup care a rămas credincios convingerii că profeţia s-a 
împlinit pe deplin la 22 Octombrie. Erau aceia care au aşteptat răbdători să fi e 
luminaţi, ca să înţeleagă mai clar poziţia şi lucrarea lor. Aceştia au devenit mai 
târziu părinţii spirituali ai Bisericii Adventiste de Ziua a Şaptea.

Ellen călătorea împreună cu sora ei mai mare şi cu James White. 
Viziunea istorică despre `Sfârşitul celor 2300 de zilè  (Scrieri Timpurii, pp. 
54-56) i-a fost dată în 1845. Acea viziune a dezvăluit ce a avut loc în cer pe 
22 Octombrie 1844. 

Pe 30 August 1846, Ellen s-a căsătorit cu James 
White. James White s-a bucurat de o experienţă 
profundă în Mişcarea Adventă şi munca sa în 
proclamarea adevărului a fost binecuvântată de 
Dumnezeu. Inimile lor au fost unite în marea lucrare, 
şi împreună au călătorit şi au lucrat pentru salvarea 
sufl etelor.

Câteva faze ale fanatismului şi-au avut rădăcinile 
în învăţătura că Hristos a venit deja, dar într-un sens spiritual. Această 
învăţătură a dus la faptul că unii au declarat că nu există nici un corp literal 
al Lui Hristos şi nici un Dumnezeu universal. Aceste învăţături au dus la 
negarea faptului că Dumnezeu este o Fiinţă care are o formă. Viziunea despre 
`Sfârşitul celor 2300 de zilè  a ajutat la contracararea acestei învăţături false. 
Acea viziune timpurie a confi rmat faptul că există Doi Ocupanţi Divini ai 
Tronului ceresc. 

Dumnezeul cerului a aşezat Mişcarea Adventă pe o fundaţie solidă a 
adevărului. Această fundaţie includea o înţelegere corectă a CINE este EL. 
Grupa adventă nu a fost lăsată să rătăcească printre multiplele deziluzii 
ale învăţătorilor falşi. Începând cu cele mai timpurii viziuni Dumnezeu i-a 
asigurat pe copiii Săi despre realitatea existenţei Sale. ”Deseori am văzut 
că Iubitul nostru Isus este o Persoană. L-am întrebat dacă Tatăl Său era o 
persoană şi dacă avea o formă ca a Sa.” Isus a spus: `Eu sunt Imaginea clară 
(leită) a persoanei Tatălui Meù . „Deseori am văzut ca Imaginea Spirituală a 
luat toată Gloria cerului.” {E.G. White, Scrieri Timpurii, p. 77}

Între timp, la Rocky Hill, Connectitut, în vara anului 1849, James White 
a început publicarea ̀ Adevărului Prezent̀ , o publicaţie bilunară de opt pagini. 
Următoarele numere au adus articole de Ellen White, punând înainte privelişti 
profetice despre viitorul bisericii, şi făcându-se auzite note de avertizare şi 
îndemnuri. 

Anul 1851 a marcat apariţia primei cărţi a Ellenei White, o broşură de 64 
de pagini intitulată ̀ Un fragment din experienţa creştină şi cercetări` de Ellen 
White. Zilele de început ale revistei ̀ Review and Herald ,̀ în 1850, şi ̀ Tânărul 
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instructor̀ , în 1952, obţinerea unei prese de mână, apoi publicarea hârtiilor 
în Rochester, New York, în anii 1852-1855, toate aceste lucruri au fost difi cile 
şi extenuante.  Banii erau puţini. Boala şi pierderile grele au avut partea lor în 
aducerea durerii şi descurajării. Dar au fost şi zile însorite, şi când credincioşii 
adventişti din Michigan i-au invitat pe soţii White la Battle Creek şi au promis 
să construiască o mică tipografi e, lucrurile păreau să meargă spre bine.

Istoria următorilor câţiva ani îi găseşte pe soţii White punând pe roate 
publicaţia, organizarea bisericii şi călătorind încoace şi încolo. Este o istorie 
a suferinţelor, cu friguri severe în timpul lungilor călătorii prin aşezările 
sărace de la ţară, dar şi a protecţiei speciale a Lui Dumnezeu faţă de unele 
pericole. Este o istorie a lucrurilor descurajatoare ca atacurile direcţionate 
împotriva muncii lor, dar şi a uneia dintre cele mai mari încurajări ca puterea 
Lui Dumnezeu, care a adus victorie în viaţa păzitorilor Sabatului şi succes în 
munca celor care conduceau avansarea cauzei Advente. 

La un serviciu funerar din Ohio, ţinut într-o duminică după-amiază, 
în Martie 1858, în şcoala publică Lovett̀ s Grové (acum Bowling Green), o 
viziune a luptei de veacuri dintre Hristos şi îngerii Săi, şi Satan şi îngerii săi, 
a fost dată Ellenei White. Două zile mai târziu, Satan a încercat să-i ia viaţa 
ca să nu poată prezenta şi altora ce i-a fost revelat ei. Susţinută de Dumnezeu 
în lucrarea încredinţată ei, ea a prezentat o descrierere a scenei arătate ei, şi 
pagina 219 a cărţii `Daruri spiritualè , volumul 1, Marea controversă dintre 
Hristos şi îngerii Săi, şi Satan şi îngerii săi, a fost publicată în vara anului 1858. 
Volumul a fost bine primit datorită tabloului clar al forţelor participante în 
marele confl ict, atingând punctele importante ale luptei, dar având de a face 
mai mult cu scena de încheiere a istoriei acestui pământ. 

În toamna anului 1860, familia White număra şase persoane, cu patru 
băieţi începând de la câteva săptămâni şi până la 13 ani. Eforturile mari 
pentru a pune la punct biserica şi conferinţa organizaţiei, împreună cu 
cererile pentru mai multe scrieri, călătorii şi munca personală, au ocupat anii 
timpurii până în 1860. 

_____________________________
Informaţiile biografi ce din aceasta şi alte secţiuni provin din: 
1. E.G.White, Mărturii pentru Biserică, vol. 1, cap. 1-4; 
2. E.G.White, Daruri Spirituale, vol. 2, cap. 1-7; 
3. Arthur L.White,1985, E.G.White:anii timpurii 1827-1862 , vol. 1, cap. 1-4;
4. Arthur L.White, O scrisoare biografi că despre E.G. White.

EXAMINAREA SCRIERILOR DIN ANII 1827-1862

Ce a scris E.G.White în aceşti ani timpurii, poate arunca o lumină pentru 
noi despre Dumnezeire? Le-a descoperit Dumnezeu lor aceste adevăruri vitale 
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sau nu? O examinare a scrierilor ei în şi despre acea perioadă va răspunde în 
mod adecvat la aceste întrebări.

(NOTĂ: Textele lămuritoare sunt scrise cu caractere italice).

EXISTAU ÎN CIRCULAŢIE IDEI FALSE DESPRE DUMNEZEU, ÎN 
ACEŞTI ANI TIMPURII?

„După trecerea timpului, în 1844, ne-am întâlnit cu tot felul de fanatici. 
Mărturii veridice îmi erau date pentru a ţine piept unor teorii spiritiste. 
Existau unii care erau activi în răspândirea unor idei false despre Dumnezeu. Mi s-a 
arătat că aceşti oameni, prin învăţăturile lor false, făceau ca adevărul să nu mai aibă 
efect. Am fost instruită că aceştia înşelau sufl ete prezentând teorii speculative 
despre Dumnezeu.” {E.G.White, Mărturii, 1904, Vol. 8, pp. 292 – 293}.

Cei care împrăştiau aceste idei erau numiţi s̀piritişti .̀

CARE ERAU UNELE DINTRE ACESTE IDEI FALSE DESPRE 
DUMNEZEU, CARE ERAU RĂSPÂNDITE ÎN ACELE ZILE?

În partea de est a statului Maine, Ellen a călătorit şi lucrat în atmosfera 
creată de aceşti  ̀ spiritişti ̀ , care alegorizau (abstractizau) cerul, pe Dumnezeu, 
pe Isus, şi speranţa adventă. În viziunea de la Exeter, pe la mijlocul lui 
Februarie 1845, ea părea să fi e în Prezenţa Lui Isus, şi era nerăbdătoare să 
primească răspunsuri la câteva întrebări vitale (cum ar fi  àre Dumnezeu 
formă sau nu? )̀:

„L-am întrebat pe Isus, dacă Tatăl Său are o formă ca a Sa. El a spus că 
are, dar eu nu o pot vedea, pentru că, a spus El, `dacă ai vedea o dată Gloria 
Persoanei Sale, ai înceta să exişti .̀” {E.G.White, Scrieri Timpurii, pg. 54}

Aceasta nu a fost singura ocazie când Ellen a vorbit cu Isus şi cu îngerii 
despre Persoana Lui Isus şi dacă Dumnezeu este o Fiinţă personală (ceea ce 
era negat de s̀piritişti )̀. Răspunsurile au convins-o pe deplin că spiritiştii 
erau într-o mare eroare în această privinţă. 

UNDE ERAU SPECIFICATE ÎNVĂŢĂTURILE FALSE DESPRE 
DUMNEZEU ALE ACESTOR `SPIRITIŞTI`?

De la James White primim un remarcabil raport al unui martor ocular: 
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„Felul în care aceşti s̀piritişti` Îl resping sau Îl neagă pe Singurul Dumnezeu şi 
pe Domnul nostru Isus Hristos este în primul rând prin vechiul crez nescripturistic 
TRINITARIAN – că Isus Hristos este eternul Dumnezeu, cu toate că ei nu au 
nici un text care să susţină aceasta, în timp ce noi avem Scriptura care abundă 
de texte care susţin că El este Fiul Eternului Dumnezeu.” {James White, Th e 
Day Star, 24 ianuarie 1846}

Chiar şi Ellen White, în acele zile a fost acuzată că învaţă lucruri similare 
cu aceşti s̀piritişti (̀numiţi s̀piritişti` în următoarele citate). 

„Am fost frecvent, în mod fals învinovăţită, că învăţ lucruri asemănătoare 
s̀piritiştilor̀ . Dar înainte ca editorul de la `Day Star̀  să intre în acea 

dezamăgire, Domnul mi-a dat o imagine a efectelor dezolante şi rele pe care 
aceste învăţături le au asupra mulţimilor. L-am văzut deseori pe Iubitul nostru 
Isus, care este o Persoană. L-am întrebat dacă Tatăl Său este o persoană şi dacă 
are o formă ca a Sa. Isus a spus. `Eu sunt Imaginea leită a Tatălui Meù . Am 
văzut adesea că învăţăturile s̀piritiştilor̀  au alungat toată gloria cerului şi că 
în multe minţi tronul lui David şi Persoana iubită a Lui Isus s-au topit în focul 
spiritismului. Am văzut că unii care au fost înşelaţi şi au intrat în această 
greşeală, vor fi  scoşi la lumina adevărului, dar va fi  aproape imposibil pentru 
ei să scape în întregime de puterea înşelătoare a acestor învăţături, aşa că ar 
trebui să-şi mărturisească greşelile şi să le părăsească pentru totdeauna.” 
{E.G.White,Un fragment din experienţa creştină, 1851,p. 64}

(NOTĂ: Incredibil, dar invinuiri similare continuă să fi e aduse sorei White în aceste zile. 
Ea este  acuzată că învaţă Trinitatea. Toţi aceia care cred aceste lucruri, ar face bine să revadă 
istoria noastră, înainte să se aventureze mai departe.)

Spiritualizarea (abstractizarea) cerului, a Lui Dumnezeu, a Lui Isus Hristos 
şi a întoarcerii Lui Hristos, au stat la baza multor învăţături fanatice pe care 
tânăra Ellen Harmon / White a fost chemată de Dumnezeu să le înfrunte 
în acele zile de formare. Viziunile au stabilit în mod clar personalitatea Lui 
Dumnezeu şi a Lui Hristos. Aceste sunete de avertizare au salvat biserica nou 
apărută. 

NE AŞTEPTĂM NOI CA DUMNEZEU SĂ-ŞI ARATE ADEVĂRUL 
MESAJULUI SĂU, PRIN CARE SĂ CORECTEZE „ACESTE FALSE IDEI ÎN 
LEGĂTURĂ CU DUMNEZEU”?
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Vorbind de acea perioadă `după trecerea anului 1844 ,̀ ea spunea: 
„Întreaga comunitate a credincioşilor era unită în adevăr. Existau unii care 
au venit cu nişte doctrine ciudate, dar nouă nu ne era teamă să-i înfruntăm. 
Experienţa noastră era minunată şi era stabilită pe revelaţia Spiritului Sfânt.” 
{E.G. White, Manuscript Releases, 1903, vol.3, p. 413}

REVELAŢIA SPIRITULUI SFÂNT INCLUDEA ŞI O CORECTĂ 
CUNOAŞTERE ŞI ÎNŢELEGERE ÎN PRIVINŢA LUI HRISTOS?

Rememorând acele experienţe timpurii ea spunea: „ După trecerea 
timpului, în 1844, noi am căutat adevărul ca pe o comoară ascunsă. M-am 
întâlnit cu fraţii şi ne-am rugat, şi am studiat cât se poate de serios. Adesea 
rămâneam împreună până târziu în noapte, şi uneori întreaga noapte, ne rugam 
pentru lumină şi studiam Cuvântul.[…] Când ajungeau la un punct în studiul 
lor în care spuneau: `Nu putem face nimic mai mult̀ , atunci Duhul Domnului 
venea peste mine. Eram luată în viziune şi o clară explicaţie a acelor pasaje pe 
care le-am studiat, îmi era dată, cu instrucţiuni, despre cum să lucrăm şi să 
învăţăm. Acea lumină ne era dată ca să ne ajute să înţelegem Scripturile în privinţa 
Lui Hristos, a misiunii şi preoţiei Sale. O linie a adevărului se întindea de la o 
vreme la alta, până când vom intra în Cetatea Lui Dumnezeu a fost făcut un 
plan pentru mine, iar eu am dat şi celorlalţi instrucţiunile pe care Domnul mi 
le dăduse.” {E.G.White, Review and Herald, 25 Mai 1905, par. 24}

ÎNŢELEGEREA DE BAZĂ DESPRE HRISTOS AVEA SĂ SE SCHIMBE 
ÎN ANII DE MAI TÂRZIU?

„Dovezile care ne-au fost date în experienţele noastre timpurii au şi acum 
aceeaşi forţă ca atunci?[…]  Ceea ce a fost căutat şi găsit în Cuvânt în 1844, 
1845 şi 1846 rămâne adevărul în fi ecare detaliu.” {E.G.White, Manuscript 
Releases, 1906, vol. 1, p. 52}

CE A FOST ÎNŢELES (ŞI REVELAT) DESPRE HRISTOS ÎN ACEI ANI 
TIMPURII?

Viziunea Ellenei White despre marea controversă dintre Hristos şi îngerii 
Săi, şi Satan şi îngerii săi a arătat în mod clar identitatea părţilor din confl ict.

„Dar Fiului Lui Dumnezeu, care era cu Tatăl înainte de a fi  lumea, I s-a făcut 
milă de noi, aşa pierduţi cum eram, şi s-a oferit să se aşeze între noi şi mânia 
Lui Dumnezeu.” {E.G.White, Tânărul instructor, 1 August 1852, par.6}
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„Îngerii erau angajaţi în luptă. Satan şi toţi aceia care se supuneau voinţei 
sale, îşi doreau să-L învingă pe Fiul Lui Dumnezeu. Dar îngerii cei buni au 
învins, iar Satan şi cei care îl urmau au fost aruncaţi din cer.” {E.G.White, 
Daruri Spirituale, 1858, vol. 1, p.18}

„Şi am văzut că atunci când Dumnezeu a spus Fiului Său, - ̀ să facem om după 
Chipul şi Asemănarea Noastră -̀ Satan a fost gelos pe Isus.” {E. G.White, Daruri 
Spirituale, 1858, vol. 1, p.17}

CINE ERA A TREIA FIINŢĂ ÎN UNIVERS, URMĂTOAREA ÎN RANG 
DUPĂ ISUS HRISTOS (IUBITUL FIU AL LUI DUMENZEU)?

„Domnul mi-a arătat că Satan a fost odată cel mai onorat înger din 
univers, următorul în rang după Isus Hristos.”{E.G.White, Daruri Spirituale, 
1858, vol.1, p. 17}

ÎN CONSECINŢĂ, CÂŢI OCUPANŢI DIVINI SUNT PE TRONUL 
CERESC?

 
„În Februarie 1845, am avut o viziune despre evenimentele premergătoare 

strigării de la miezul nopţii. Am văzut un tron şi pe el stăteau Tatăl şi cu Fiul. 
Am privit ţintă la Chipul Lui Isus şi am admirat Persoana Sa iubită. Persoana 
Tatălui nu puteam să o văd, deoarece un nor de lumină Îl acoperea. L-am 
întrebat pe Isus, dacă Tatăl Său are o formă ca a Sa. El a spus că are, dar eu nu 
o pot vedea, pentru că – a spus El – dacă i-ai vedea o dată Măreţia Persoanei 
Sale, ai înceta să exişti.”{ E.G.Harmon, Broadside 1, 6 Aprilie 1846, par.7}

CÂND A VENIT TIMPUL CA PLANUL DE SALVARE SĂ FIE PUS ÎN 
APLICARE (LA CĂDEREA OMULUI), CINE ERA IMPLICAT ÎN DISCUŢIA 
DIVINĂ?

„Tristeţea a umplut cerul, când s-a văzut că omul era pierdut, şi că lumea 
pe care Dumnezeu a creat-o era condamnată la mizerie, boală şi moarte, şi că 
nu există nici o cale de scăpare pentru păcătos. Întreaga familie a lui Adam 
trebuia să moară. L-am văzut pe Iubitul Isus că avea o expresie de simpatie 
şi tristeţe pe Chipul Său. Curând L-am văzut intrând în lumina strălucitoare 
care Îl înconjura pe Tatăl. Îngerul meu însoţitor, mi-a spus: `El este într-o 
discuţie apropiată cu Tatăl Săù . Îngrijorarea îngerilor era puternică în timp ce 
Isus discuta cu Tatăl Său. 
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De trei ori El a fost cuprins de lumina strălucitoare din jurul Tatălui, şi a treia 
oară când El a venit de la Tatăl, am putut vedea Persoana Sa; şi Chipul Său era 
calm, liber de orice problemă şi strălucea de iubire, în aşa fel încât cuvintele nu 
pot exprima. Apoi, El a făcut cunoscut îngerilor, că o cale de scăpare a fost făcută 
pentru omul pierdut; şi că a discutat cu Tatăl Său şi a obţinut consimţământul Său 
ca să-Şi dea viaţa ca răscumpărare, să poarte păcatele lor, şi să ia sentinţa de moarte 
asupra Sa […]. Apoi, o inexprimabilă bucurie a umplut cerul şi corul ceresc a cântat 
un cântec de laudă şi adorare. Ei şi-au atins harpele şi au cântat o notă mai înaltă 
decât înainte pentru marea milă şi bunăvoinţă a Lui Dumnezeu, în a da pe Iubitul Său 
să moară pentru o rasă de rebeli, şi laudă şi adorare a fost adusă pentru sacrifi ciul 
Lui Isus; că El a consimţit să părăsească Sânul Tatălui Său şi a ales o viaţă de chin şi 
suferinţă şi să moară de o moarte ruşinoasă ca să dea viaţa altora.” {E.G.White, 
Supliment la Experienţa Creştină, 1854, pp. 47, 48}

„Dumnezeu a fost de acord să dea pe Singurul Său Fiu să moară pentru omul 
pierdut.” {E.G.White, Tânărul Instructor, 1 August 1852, par.6}

„Mi-a fost arătată marea dragoste a Lui Dumnezeu că a dat pe Fiul Său să 
moară pentru ca omul să găsească iertare şi viaţă.” {E.G.White, Supliment la 
Experineţa Creştină, 1854, p. 46}

A FOST UŞOR PENTRU TATĂL SĂ CONSIMTĂ, SĂ DEA PE 
SINGURUL LUI FIU, PE IUBITUL SĂU FIU, SĂ MOARĂ PENTRU O RASĂ 
VINOVATĂ?

„Îngerul a spus: ̀ Crezi tu că Tatăl L-a dat pe Fiul Său Iubit fără luptă lăuntrică? 
Nu, nu.̀  A fost o luptă lăuntrică pentru Dumnezeul cerurilor dacă să lase pe omul 
păcătos să piară sau să dea pe Fiul Său iubit să moară pentru ei.[...] Am văzut că 
era imposibil pentru Dumnezeu să desfi inţeze sau să schimbe Legea Sa, ca să 
salveze pe omul pierdut; de aceea a trebuit să sufere Fiul Său iubit pentru păcatul 
omului.” {E.G.White, Supliment la Experienţa Creştină, 1854, p. 48}

(NOTĂ: Hristos era un Fiu adevărat înainte de a veni, ceea ce explică lupta Tatălui. Era o 
luptă reală a unui Tată adevărat pentru un Fiu adevărat.)

„La început îngerii nu s-au putut bucura, comandantul lor nu a ascuns 
nimic de ei, dar le-a pus înainte planul de mântuire. Isus le-a spus că El va 
sta între mânia Tatălui Său şi omul vinovat, că El va suporta  nedreptate şi 
batjocură, dar câţiva Îl vor primi ca Fiu al Lui Dumnezeu.” {E.G.White, Daruri 
spirituale, 1858, vol. 1, pp. 23-24}
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CINE ESTE MIHAIL ŞI CINE ESTE TATĂL SĂU?

„Am văzut că Moise a murit, dar Mihail a venit jos şi l-a înviat înainte 
să vadă putrezirea. Satan a pretins trupul lui Moise ca fi ind al lui, dar Mihail 
l-a înviat pe Moise şi l-a luat la cer. Diavolul a încercat să oprească trupul lui 
Moise, şi a strigat injurii amare împotriva Lui Dumnezeu, denunţându-L ca 
fi ind nedrept fi indcă i-a luat prada. Dar Mihail nu s-a certat cu Diavolul, cu toate 
că a fost tentat să facă acest lucru, şi puterea servului Lui Dumnezeu ar fi  
învins. Hristos cu blândeţe s-a supus Tatălui Său şi a spus: Domnul să te mustre.” 
{E.G.White, Daruri spirituale, 1858, vol.1, p. 43}

CUM ESTE HRISTOS (MARTORUL ADEVĂRAT), FIUL TATĂLUI?

„Martorul Adevărat, Singurul Născut din Tatăl spune: „Binecuvântaţi sunt 
cei ce fac Voia Sa (a Tatălui), ţin Legea Sa, căci ei au drept la pomul vieţii, şi 
vor intra pe porţi în cetate.” { E.G.White, Review and Herald, 10 iunie 1852, 
par.17)

REZUMAT:

La o scurtă examinare a scrierilor timpurii găsim că Dumnezeu a revelat 
câteva adevăruri de bază cu privire la Sine şi Fiul Său. Aceste adevăruri au fost 
trimise pentru a pune pe poporul Său pe o temelie solidă.

Din această examinare noi am învăţat:
*Existau în circulaţie idei false despre Dumnezeu la scurt timp după 

1844.
*Aceşti „spiritişti” promovau doctrina trinităţii.
*Pionierilor nu le era teamă să dea piept cu aceste învăţături false.
*Studiul Bibliei şi revelaţia Lui Dumnezeu i-au ajutat în acestea şi alte 

erori fanatice.
*Dumnezeu s-a revelat pe Sine ca fi ind o Persoană care are o Formă şi la 

fel este şi Fiul Său.
*Pionierii au înţeles ce spun Scripturile despre Cine este Hristos.
*Spiritul Profeţiei a confi rmat această înţelegere (Singurul Născut din 

Tatăl).
*Doar Dumnezeu şi Fiul Său ocupau Tronul ceresc, următorul era 

Lucifer.
*În ceruri Lucifer l-a urât pe Fiul Lui Dumnezeu.
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*Sfatul pentru salvarea omului a fost între Tatăl şi Fiul.
*Tatăl a consimţit să dea pe Fiul Său Iubit să moară pentru noi.
*A fost o luptă interioară cu Tatăl, să accepte ca Fiul Său Iubit să moară 

pentru om.
*Hristos le-a spus îngerilor că doar câţiva îl vor primi ca Fiul Lui 

Dumnezeu.

ANII PROGRESIVI 1862 – 1876

Eforturile culminante să pună baza bisericii şi organizarea conferinţei 
împreună cu cererea pentru mai multe scrieri, călătorii şi muncă personală, au 
ocupat anii lui 1860.  Climatul a fost plin în organizarea Conferinţei Generale 
a Adventiştilor de Ziua a Şaptea, în Mai 1863.

La două săptămâni după aceasta, James şi Ellen 
White au vizitat Otsego, Michigan în timpul weekend-
ului ca să încurajeze lucrătorii evanghelişti de acolo. 
Când grupul s-a unit în rugăciune la începutul Sabatului, 
Ellen White a primit o viziune despre relaţia dintre 
sănătatea fi zică şi cea spirituală, despre importanţa 
urmării principiilor corecte în dietă şi în grija trupului, 
a benefi ciilor remediilor naturale – aer curat, soare, 
exerciţii fi zice şi apă curată.

În timpul anilor 1865 – 1868, Ellen White şi-a asumat prezentarea 
confl ictului aşa cum i-a fost arătat ei până atunci dar şi mai  complet în revelaţiile  
viitoare. În 1870, Spiritul  Profetic, volumul 1, a fost publicat începând cu istoria 
căderii lui Lucifer şi până în timpul lui Solomon. Munca la această serie a fost 
întreruptă şi au trecut încă şapte ani înaite ca următorul volum să apară. Iarna 
dintre anii 1872 – 1873, îi găseşte pe James şi Ellen White în California, în 
încercarea de a încuraja proiectele bisericii de pe coasta Pacifi cului. Aceasta a 
fost prima din câteva călătorii prelungite pe coasta vestică în următorii şapte 
ani. Ellen White l-a acompaniat pe soţul ei în calătoriile sale, făcându-şi partea 
în predicarea şi munca personală, iar când timpul îi permitea scriind. O viziune 
importantă i-a fost dată Ellenei White pe 1 Aprilie 1874, în timp ce erau în 
vest, atunci i-a fost arătată calea minunată prin care lucrarea denominaţiunii 
avea să se lărgească şi să se dezvolte nu doar în vestul Statelor Unite, ci şi peste 
ocean. Câteva săptămâni mai târziu întruniri ale corturilor au fost deschise în 
Oakland, California, iar James White a înfi inţat revista Semnele Timpului.
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În toamna lui 1874, soţii White erau înapoi în Michigan, ajutând Institutul 
Biblic, predicând la serviciile de Sabat, şi lucrând în parte la dedicarea Colegiului 
din Battle Creek pe 4 Ianuarie 1875. În timp ce Ellen White stătea înaintea 
grupului care era format din membri mai multor state, ea a povestit ce îi 
fusese arătat cu o zi înainte în viziune. Ea a prezentat lucrarea internaţională 
care trebuie  susţinută de Adventiştii de Ziua a Şaptea şi importanţa unui 
colegiu. Printre alte lucruri ea a spus că a văzut prese de tipografi e lucrând 
în alte state şi o lucrare bine organizată dezvoltându-se în lumea întreagă în 
locuri în care Adventiştii de Ziua a Şaptea nici nu s-au gândit.

EXAMINAREA SCRIERILOR DINTRE ANII 1862 – 1876

Deoarece biserica a crescut şi s-a mărit, la fel s-a întâmplat şi cu revelaţiile 
divine. Revelaţiile şi mesajele date au avut ca scop să întărească adevărul 
pe care biserica a fost construită. Examinând subiectul `Dumnezeireà  în 
scrierile din această perioadă vom vedea revărsându-se un torent de lumină 
asupra acestui câmp bogat de studiu. Departe de a nega adevărurile revelate 
anterior, revelaţiile din această perioadă confi rmă şi întăresc ceea ce fusese 
dat înainte. 

CINE ESTE DĂTĂTORUL LEGII ŞI CARE ESTE NUMELE SĂU?

„Dumnezeu este un conducător moral la fel cum este Tată. El este Dătătorul 
Legii .” {E.G.White, Manuscript Releases, 1876, vol.12, p. 208 }

„Cei care nu ţin seamă de autoritatea Lui Dumnezeu, şi arată dispreţ 
faţă de Legea care a fost dată cu atâta măreţie pe Sinai, de fapt dispreţuiesc 
pe Dătătorul Legii, Marele Yehova.” {E.G.White, Daruri spirituale, 1864, 
vol.3, p. 294 }

CINE ESTE URMĂTORUL ÎN AUTORITATE DUPĂ MARELE YEHOVA, 
DĂTĂTORUL LEGII?

„Fiul Lui Dumnezeu era următorul în autoritate după Marele Dătător al Legii. 
El ştia că doar viaţa Sa putea să răscumpere pe omul căzut. El, cu caracterul 
Său nobil şi nepătat, El care era Comandantul cetelor cereşti, era de atâtea 
ori mai de preţ decât  omul, cum sunt cerurile de sus faţă de pământ. El era 
Imaginea leită a Tatălui Său, nu doar în aspectul exterior, dar şi în perfecţiunea 
caracterului.” {E.G.White, Review and Herald, 17 Decembrie 1872, par.1}
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„[...] Hristos era deasupra tuturor. El era Comandantul tuturor cerurilor. 
El împărţea familiei angelice marile legi ale Tatălui.” { E.G.White, Spiritual Gift, 
1864, vol.3, p.36}

„Marele Creator a adunat cetele cereşti, pentru ca în prezenţa tuturor 
îngerilor să dea o onoare specială Fiului Său. Fiul a fost aşezat pe tron cu Tatăl, şi 
mulţimea îngerilor sfi nţi s-a adunat în jurul lor. Apoi, Tatăl a făcut cunoscut că a 
fost porunca Sa, ca Hristos, Fiul Său, să fi e egal cu El Însuşi; aşa că, oriunde era Prezenţa 
Fiului Său, era ca şi Însăşi Prezenţa Sa. Cuvântul Fiului trebuia să fi e ascultat la fel ca şi 
Cuvântul Tatălui. Fiul Său a fost investit cu autoritate să conducă cetele cereşti. 

În mod special Fiul Său să lucreze  cu Tatăl în crearea pământului şi a tuturor 
lucrurilor vii care vor exista pe pământ. Fiul Său va arăta celorlalţi Voia şi Dorinţa 
Tatălui, dar nu va face nimic de la El Însuşi.

Voia Tatălui se va împlini în Fiul.”{E.G.White, Spiritul Profeţiei, 1870, vol.1, 
pp.17-18}

CINE ERA URMĂTORUL ÎN ONOARE DUPĂ FIUL LUI DUMNEZEU?

„Satan în ceruri, înainte de revolta sa, era un înger solemn şi onorat, 
următorul în onoare după Fiul Lui Dumnezeu.” {E.G.White, Spiritul Profeţiei, 
1870, vol.1, p.17}

 
„Satan, conducătorul îngerilor căzuţi, a avut o dată o poziţie foarte 

onorată în cer. El era următorul în onoare după Hristos.” {E.G.White, Review and 
Herald, 24 Februarie 1874, par.33} 

„Hristos fusese inclus de Dumnezeu în planurile Sale, în timp ce Satan era 
străin de ele. Satan nu a înţeles şi nici nu i-a fost permis să cunoască, planurile 
Lui Dumnezeu. Dar Hristos era recunoscut ca Suveran al cerului, puterea şi 
autoritatea Sa erau aceleaşi cu ale Lui Dumnezeu Însuşi.” {E.G.White, Spiritul 
Profeţiei, 1870, vol.1, p.18}

ÎI ERA LUI SATAN NECUNOSCUTĂ POZIŢIA ŞI IDENTITATEA LUI 
HRISTOS?

„Satan cunoştea foarte bine, poziţia şi onoarea pe care Hristos le deţinea 
în ceruri, ca Fiu al Lui Dumnezeu, Iubitul Tatălui.” {E.G.White, Review and Herald, 
3 Martie 1874, par. 21 }

„Exista o controversă printre îngeri. Satan şi susţinătorii săi se străduiau 
să reformeze guvernarea Lui Dumnezeu. Ei erau nemulţumiţi şi nefericiţi 
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deoarece nu puteau să aibă acces la misterioasa înţelepciune a Lui Dumnezeu, 
şi nu puteau înţelege planurile Sale în preamărirea Fiului Său, Isus, şi înzestrarea 
Lui cu putere nelimitată şi conducere. Ei s-au răsculat împotriva autorităţii 
Fiului.” {E.G.White, Spiritul Profeţiei, 1870, vol.1, p.19 }

„Îngerii care erau loiali Lui Dumnezeu, s-au străduit să-I întoarcă pe 
îngerii rebeli lângă Creatorul lor. Ei au explicat acţiunea Lui Dumnezeu de a da 
onoare Lui Isus Hristos, şi cu motive puternice s-au străduit să-l convingă pe 
Satan că el nu avea acum mai puţină onoare decât înainte ca Tatăl să proclame 
onoarea pe care a oferit-o Fiului Său. Ei au susţinut cu putere că Isus era Fiul Lui 
Dumnezeu, care exista împreună cu Tatăl înainte ca îngerii să fi e creaţi; şi că El 
întotdeauna a stat la dreapta Lui Dumnezeu; şi că autoritatea Sa blândă şi 
iubitoare nu a fost niciodată înainte pusă sub semnul întrebării; şi că El nu 
a dat nici o poruncă pe care cetele cereşti să nu fi e bucuroase să o execute.” 
{E.G.White, Spiritul Profeţiei, 1870, vol.1, p.19 }

„Mulţi dintre simpatizanţii lui Satan erau înclinaţi să ia în considerare 
sfatul îngerilor loiali, şi să le pară rău de nemulţumirea lor, şi să aibă din 
nou încredere în Tatăl şi Fiul Său.” {E.G.White, Spiritul Profeţiei, 1870, vol.1, 
pp. 20-21}

„Îngerii loiali s-au grăbit către Fiul Lui Dumnezeu, să-I aducă la cunoştinţă, 
ce se întâmplă printre îngeri. Ei L-au găsit pe Tatăl sfătuindu-se cu Fiul Său, 
asupra modului în care, spre binele îngerilor loiali, autoritatea asumată de 
Satan să fi e dată jos o dată pentru totdeauna.” {E.G.White, Spiritul Profeţiei, 
1870, vol.1, p.21}

CINE ESTE SINGURUL CĂRUIA DUMNEZEU ÎI DEZVĂLUIE 
PLANURILE SALE ASCUNSE?

„Dumnezeu i-a spus lui Satan, că doar Fiului Său şi numai Lui îi va dezvălui 
planurile sale ascunse, şi a cerut întregii familii cereşti, chiar şi lui Satan, să se 
supună şi să asculte de Isus, dar că Satan a demonstrat că nu merită un loc în 
ceruri.” {E.G.White, Spiritul Profeţiei, 1870, vol.1, p.22}

CARE ERAU PĂRŢILE ANGAJATE ÎN RĂZBOIUL DIN CER?

„Satan avea simpatizanţi în cer şi a luat cu el un număr mare de îngeri. 
Dumnezeu, Hristos şi îngerii din cer erau de o parte, iar Satan de cealaltă parte. 
Fără să ţină seama de infi nita putere şi maiestate a Lui Dumnezeu şi Hristos, 
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îngerii au devenit nemulţumiţi. Insinuările lui Satan au avut efect, şi ei 
chiar au început să creadă că Tatăl şi Fiul erau duşmanii lor, iar Satan era 
binefăcătorul lor.” {E.G.White, Mărturii vol.3, 1873, p. 328}

„Satan era împotriva guvernării Lui Dumnezeu din cauza ambiţiei de a se 
înălţa pe Sine şi a încăpăţânării  de a se supune autorităţii Fiului Lui Dumnezeu, 
Marele Comandant al cerurilor.” {E.G.White, Daruri Spirituale, 1864, vol.3, p. 37}

„Apoi în cer s-a făcut un război. Fiul Lui Dumnezeu, Prinţul cerurilor 
şi îngerii loiali Lui s-au luptat cu arhanghelul şi cu cei care s-au unit cu el.” 
{E.G.White, Spiritul Profeţiei, 1870, vol.1, p.23}

„El care a putut infl uenţa pe îngerii Lui Dumnezeu împotriva Conducătorului 
lor Suprem şi împotriva Fiului Său, a Comandantului lor iubit, şi a întors simpatia 
lor către sine, a fost capabil de o asemenea înşelătorie.” {E.G.White, Review 
and Herald, 18 August 1874, par.10}

CINE AU FOST CEI ANGRENAŢI ÎN MAREA LUCRARE A 
CREAŢIUNII?

„Tatăl şi Fiul au fost angrenaţi în marea şi minunata lucrare pe care au 
plănuit-o, de creare a lumii.” {E.G.White, Spiritul Profeţiei, 1870, vol.1, p.24}

„Isus S-a unit cu Tatăl în facerea lumii.” {E.G.White, Mărturii vol.2, 
1869, p. 209}

CINE A PROPUS SĂ FACĂ OM DUPĂ CHIPUL ŞI ASEMĂNAREA 
LOR?

„După ce pământul a fost creat, şi animalele de pe el, Tatăl şi Fiul au 
dezvăluit planul Lor, care a fost făcut înainte de căderea lui Satan, de a face om 
după Chipul şi Asemănarea Lor. Ei au lucrat împreună în crearea pământului 
şi a oricărei fi inţe de pe el. Şi acum, Dumnezeu a zis Fiului Său: `Să facem om 
după chipul şi asemănarea noastră .̀” {E.G.White, Spiritul Profeţiei, 1870, vol.1, 
p.24-25} 

„Dumnezeu sfătuindu-se cu Fiul Său, au făcut planul de a creea om după Chipul 
şi Asemănarea  lor.” {E.G.White, Review and Herald, 24 Februarie 1874, par.3}

„Înainte de căderea lui Satan, Tatăl s-a sfătuit cu Fiul Său în crearea omului. 
Ei şi-au propus să facă această lume şi să creeze animalele care trăiesc pe ea şi 
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să facă om după chipul Lui Dumnezeu, care să stăpânească peste orice fi inţă pe 
care Dumnezeu o va crea.” {E.G.White, Daruri Spirituale, 1864, vol.3, p.36}

CUI SE ÎNCHINAU ŞI CUI ADUCEAU ÎNCHINARE ADAM ŞI EVA 
(CREAŢI DUPĂ CHIPUL TATĂLUI ŞI AL FIULUI)?

„Adam şi Eva erau fermecaţi de frumuseţile din Eden. Ei erau încântaţi de 
micii cântători (păsări cântătoare) din jurul lor, care erau îmbrăcaţi în penajul 
lor strălucitor şi minunat şi îşi ciripeaau fericirea în triluri încântătoare. 
Perechea sfântă se unea cu ele şi îşi ridicau vocea în cântece de laudă către Tatăl şi 
Fiul Său, pentru valurile de dragoste cu care îi înconjurau.” {E.G.White, Spiritul 
Profeţiei, 1870, vol.1, pp.26-27}

„Adam şi Eva i-au asigurat pe îngeri că niciodată nu vor călca poruncile 
Lui Dumnezeu; pentru că era cea mai mare plăcere a lor să facă voia Sa. Îngerii 
se uneau cu Adam şi Eva în versuri sfi nte de muzică armonioasă, pe măsură ce 
cântecele lor se ridicau din încântătorul Eden, iar Satan auzea sunetul versurilor 
lor pline de bucurie şi adorare la adresa Tatălui şi Fiului. ” {E.G.White, Spiritul 
Profeţiei, 1870, vol.1, pg.34-35}

CINE ERA INAMICUL CĂZUT?

„Ei le-au spus lui Adam şi Evei, că cel mai înălţat înger, următorul în 
rang după Hristos, a refuzat să asculte de Legea Lui Dumnezeu pe care El 
a dat-o ca să călăuzească fi inţele cereşti; că această revoltă a cauzat război 
în cer care s-a soldat cu excluderea lor de acolo, şi fi ecare înger care s-a unit 
cu Satan în punerea la îndoială a autorităţii Marelui Yehova, a fost aruncat din 
cer; şi că acest inamic căzut era acum duşmanul tuturor celor care arată pasiune 
pentru Dumnezeu şi Fiul Său. ” {E.G.White, Spiritul Profeţiei, 1870, vol.1, 
pp.33-34}

PE CÂND ERA LUCIFER ÎNCĂ ÎN CER, CINE ERA LĂUDAT  ŞI ONORAT 
DE CĂTRE CORUL CERESC?

„Ora de bucurie sosise, cântece pline de fericire şi laudă se ridicau către 
Dumnezeu şi Fiul Său. Satan conducea corul ceresc. El intona prima notă, apoi 
ceata îngerilor se unea cu el, şi versuri glorioase răsunau de-a lungul cerurilor 
în onoarea Lui Dumnezeu şi a Fiului Său. Dar acum, în loc de muzică dulce, 
doar discordie şi cuvinte pline de mânie ajungeau la urechile marelui lider al 
rebelilor.” {E.G.White, Spiritul Profeţiei, 1870, vol.1, p.28}
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PE CINE ERA SATAN HOTĂRÂT SĂ PROVOACE DUPĂ EXILUL SĂU 
DIN CER?

„Satan s-a lepădat de sentimentele de disperare şi slăbiciune, şi şi-a zis 
în sinea lui, că trebuie să facă orice îi stă în putere pentru a sfi da autoritatea Lui 
Dumnezeu şi a Fiului Său. El şi-a informat îngerii aliaţi despre planurile sale. 
Dacă s-ar duce cu îndrăzneală la Adam şi Eva şi ar denigra pe propriul Fiu al Lui 
Dumnezeu, ei ar fi  pregătiţi pentru un asemenea atac, şi nu l-ar asculta nici 
pentru o clipă.” {E.G.White, Spiritul Profeţiei, 1870, vol.1, p.32}

CINE ERA SINGURUL DIN UNIVERS CARE PUTEA ÎNFĂPTUI 
MÂNTUIREA OMULUI CĂZUT?

„Fiul Divin al Lui Dumnezeu a văzut că nimeni în afară de El Însuşi nu putea 
salva omul păcătos. El era hotărât să-l ajute pe om. ” {E.G.White, Review and 
Herald, 24 Februarie 1874, par.33}

„Fiul Divin al Lui Dumnezeu era singurul sacrifi ciu sufi cient pentru a 
satisface pe deplin cerinţele perfectei Legi a Lui Dumnezeu. ” {E.G.White, 
Review and Herald, 17 Decembrie 1872, par.4}

„Fiul Lui Dumnezeu era  următorul în rang şi autoritate după Marele 
Dătător al Legii. El ştia că doar viaţa Sa era sufi cientă pentru a salva pe omul 
căzut.” {E.G.White, Review and Herald, 17 Decembrie 1872, par.1}

„Gloriosul plan de salvare al omului a fost conceput prin infi nita iubire a Lui 
Dumnezeu Tatăl. În acest plan divin se văd cele mai minunate manifestări ale iubirii 
Lui Dumnezeu pentru rasa căzută. Atâta dragoste s-a manifestat în oferirea Fiului 
Iubit al Lui Dumnezeu încât a uimit pe îngerii sfinţi. Àtât de mult a iubit Dumnezeu 
lumea că a dat pe Singurul Fiu Născut, pentru ca oricine crede în El să nu piară ci să 
aibă viaţă veşnică.̀ (Ioan 3: 16) Acest Salvator era strălucirea gloriei Tatălui Său, şi 
Imaginea leită a Persoanei Sale. El avea maiestate divină, perfecţiune şi excelenţă. 
El era egal cu Dumnezeu. `Pentru că aşa a dorit Tatăl ca în El să locuiască toată 
plinătatea dumnezeirii.̀ (Filipeni 2:6-8) {E.G.White, Mărturii vol.2, 1869, p. 200}

„Un sfat a fost ţinut în cer, iar rezultatul a fost promisiunea Fiului Lui 
Dumnezeu să-l elibereze pe om de blestem şi de dizgraţia căderii lui Adam şi a-l 
învinge pe Satan. Ce bunăvoinţă minunată! Maiestatea cerurilor, din dragoste 
şi milă pentru omul căzut, a propus să devină înlocuitorul şi garantul omului. 
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El va suporta vina omului. El va lua asupra Sa mânia Tatălui Său, care altfel 
ar fi  căzut asupra omului din cauza neascultării sale.” {E.G.White, Review and 
Herald, 24 Februarie 1874, par.21}

„Ce bunăvoinţă din partea Maiestăţii Cerului! Ce dragoste uimitoare 
pentru omul păcătos, ca Fiul iubit al Lui Dumnezeu să părăsească curţile cereşti 
şi să vină într-o lume poluată de păcat, pentru a salva de la ruină pe păcătosul 
vinovat! ” {E.G.White, Th e Youth s̀ Instructor, 1 Februarie 1874, par.1}

CINE ÎI CONDUCEA PE ISRAELIŢI?

„Israel a fost apărat de către mâinile milei Lui Dumnezeu, în fi ecare zi 
de-a lungul călătoriei lor prin pustie. Îngerul atotputernic care mergea înaintea 
lor era Fiul Lui Dumnezeu.” {E.G.White, Spiritul Profeţiei, 1870, vol.1, p.318}

LA BOTEZUL LUI ISUS CÂTE PERSONALITĂŢI DIVINE AU FOST 
IMPLICATE?

„Niciodată înainte nu ascultaseră îngerii o asemenea rugăciune ca cea 
pe care a făcut-o Hristos la botezul Său, şi ei erau gata pentru a fi  purtătorii 
mesajului de la Tatăl către Fiul Său. Dar nu! Direct de la Tatăl a ieşit  Lumina 
Gloriei Sale. Cerurile s-au deschis şi raze de glorie s-au aşezat peste Fiul Lui 
Dumnezeu sub forma unui porumbel, ce semăna cu strălucirea aurului. Forma de 
porumbel era emblema blândeţii şi amabilităţii Lui Hristos. În timp ce oamenii 
stăteau fermecaţi de uimire şi ochii lor erau aţintiţi spre Hristos, din cerurile 
deschise au venit aceste cuvinte: Àcesta este Fiul Meu Prea Iubit în care îmi 
găsesc toată plăcerea.̀ (Matei 3:17) Cuvintele de confi rmare (adeverite) că 
Hristos este Fiul Lui Dumnezeu au fost date să inspire credinţă acelora care 
au fost martorii acelei scene, şi să susţină pe Fiul Lui Dumnezeu în munca Sa 
grea. Deşi Fiul Lui Dumnezeu era îmbrăcat cu natura umană, Yehova, cu propria 
Sa voce, L-a asigurat de calitatea Lui de Fiu al Celui Infi nit. În această manifestare 
către Fiul Său, Dumnezeu  acceptă natura umană ca solemnă prin desăvârşirea 
Fiului Său Iubit.” {E.G.White, Review and Herald, 21 Ianuarie 1873, par.5}

AL CUI SPIRIT TREBUIE NOI SĂ-L PRIMIM?

„Vrem să auzim strigătele de bucurie ale acelora care au biruit. Dorim 
ca Spiritul Lui Hristos să vină nestingherit în interiorul nostru. Dorim ca apele 
salvării (valurile harului) să curgă aici. […] Să fugim de infl uenţele reci ale 
spiritului pământesc. Să urcăm un pic mai sus. Î̀ndreptaţi către Dumnezeu, 
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să avem inimile pline de adorare.̀  Un pic mai aproape de Dumnezeu, de Isus şi 
de îngeri. Să primim balsamul ceresc; şi apoi putem să-l luăm acasă cu noi. ” 
{E.G.White, Review and Herald, 17 August 1869, par.10}

„Dacă slujitorii Lui Hristos vor imita acest model, ei vor fi  umpluţi cu Spiritul 
Său, iar îngerii le vor sluji.” {E.G.White, Mărturii vol.2, 1870, p. 509}

CE S-A SPUS ÎN PRIVINŢA ADEVĂRURILOR PE CARE BISERICA LE 
ŢINEA  ÎN ACEA PERIOADĂ?

„Nu avem nici o îndoială şi nici nu am avut de-a lungul anilor, că doctrinele 
pe care le ţinem azi sunt adevărul prezent, şi că suntem în apropierea judecăţii. ” 
{E.G.White, Mărturii vol.2, 1870, p. 355}

„Noi, ca popor, suntem triumfători în claritatea şi puterea adevărului. 
Suntem pe deplin susţinuţi în poziţiile noastre de un volum imens de 
mărturii scripturistice clare. ” {E.G.White, Review and Herald, 16 Septembrie 
1873, par.7}

CARE ERA POZIŢIA BISERICII DIN ACEL TIMP ÎN PRIVINŢA 
DUMNEZEIRII?

De la James White avem o privire fugară a poziţiei bisericii în acel timp: 

„Isus S-a rugat ca urmaşii Săi să poată fi  una aşa cum El este una cu 
Tatăl Său. Această rugăciune nu dorea un urmaş cu doisprezece capete, ci 
doisprezece urmaşi făcuţi una în dorinţa şi efortul cauzei Maestrului lor. Tot 
aşa nici Tatăl şi nici Fiul nu sunt părţi ale „Dumnezeului triunic”. Ei sunt două fi inţe 
distincte, care sunt una în scopul şi în ducerea la îndeplinire a planului de mântuire. 
Mântuiţii, de la primul şi până la ultimul, care s-au făcut părtaşi în marea salvare, 
toţi atribuie onoarea, gloria şi lauda salvării lor, amândorura Lui Dumnezeu şi 
Mielului.” {J.S.White, Life incidents, 1868, p. 343}

„Pavel afi rmă despre Fiul Lui Dumnezeu că El avea chipul Lui Dumnezeu 
şi că era egal cu Dumnezeu. `Pentru ce fi inţă care avea Chipul Lui Dumnezeu 
nu a fost o tâlhărie să fi e egal cu Dumnezeù . (Filipeni 2:6) Motivul pentru 
care nu a fost o tâlhărie (un lucru de apucat) pentru Fiul să  fi e egal cu Tatăl 
este faptul că El ESTE EGAL. Inexplicabila TRINITATE care face Dumnezeirea 
trei în unu şi unul în trei este sufi cient de rea; dar acel unitarianism care îl face 
pe Hristos inferior Tatălui este mai rău. A spus Dumnezeu unuia inferior : ̀ Să 
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facem om după Chipul şi Asemănarea Noastră`?(Geneza 1:26)” {J.S.White, 
Review and Herald, 29 Noiembrie 1877}

Aceeaşi poziţie în privinţa Dumnezeirii a fost clar exprimată în punctele 
de credinţă care au fost scrise în 1874 şi au apărut în primul număr din 
`Semnele Timpului` în 1874. (Pentru mai multe detalii căutaţi cartea `Th e 
Living voice of the Lord s̀ Witnesses̀ )

REZUMAT:

Din aceste mostre concise de scrieri din această perioadă noi găsim:
*Dumnezeu Tatăl, Marele Yehova, este Dătătorul Legii.
*Fiul Lui Dumnezeu era următorul în autoritate după Marele Dătător al 

Legii.
*Doar Fiului Său şi nimănui altcuiva nu a descoperit Dumnezeu planurile 

Sale ascunse.
*Lucifer era următorul în onoare după Fiul iubit al Lui Dumnezeu.
*Lucifer cunoştea poziţia Lui Hristos ca Fiu al Lui Dumnezeu, Iubitul 

Tatălui.
*Îngerii loiali ştiau că Hristos era Fiul Lui Dumnezeu şi au încercat să-i 

aducă aminte şi lui Lucifer.
*Îngerii căzuţi erau nemulţumiţi de Tatăl şi de Fiul Său.
*Războiul ceresc a inclus pe: Tatăl, Fiul, îngerii loiali, Lucifer şi îngerii 

săi.
*Lucrarea de creaţiune a fost făcută de Tatăl şi de Fiul.
*Omenirea a fost creată după Chipul şi Asemănarea Tatălui şi a Fiului.
*Adam, Eva şi îngerii loiali se închinau şi aduceau adorare Tatălui şi Fiului 

Său Iubit.
*Lucifer, înainte de cădere, a condus corul ceresc în adorare către 

Dumnezeu şi Fiul Său Iubit.
*Satan s-a hotărât să nege autoritatea Lui Dumnezeu şi a Fiului Său.
*Doar Fiul Lui Dumnezeu putea să devină răscumpărătorul omului. 
*Tatăl a fost de acord să dea pe Fiul Său Iubit, spre uimirea cetelor 

cereşti.
*La botezul Lui Hristos, slava Tatălui Său s-a odihnit asupra Sa sub formă 

de porumbel.
*Cei care cred în Hristos vor primi Spiritul dulce al Lui Hristos (vor fi  

umpluţi cu Duhul Său).
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ANII DE SINGURĂTATE 1876 - 1891

În anii care au urmat, o mare parte din timpul sorei 
White a fost ocupat cu scrierea acelei părţi din istoria 
confl ictului, care vorbea despre viaţa lui Hristos şi 
lucrarea apostolilor. Aceasta a apărut în volumele 2 şi 3 
ale S̀piritului Profetic̀  în 1877 şi 1878. Fratele White 
se angajase în fondarea tipografi ei Pacifi c Press din 
Oakland şi în strângerea de fonduri pentru mărirea 
centrului medical din Battle Creek şi pentru construirea 

Tabernacolului din acelaşi oraş. 
Sănătatea precară a fratelui White a condus la o călătorie în Texas în 

iarna anilor 1878-1879. De-a lungul următorilor ani, au existat perioade când 
fratele White se simţea îndeajuns de bine încât să-şi continue lucrarea. Însă 
lungii ani de surmenaj fi zic şi mental îi diminuaseră forţa de viaţă şi muri 
în Battle Creek la 6 august 1881. Stând lângă sicriul soţului ei la serviciile 
funerare, Ellen White şi-a luat angajamentul de a continua lucrarea ce îi 
fusese încredinţată. 

Curând, Ellen White se afl a din nou pe Coasta Pacifi cului, simţind încă 
vie pierderea soţului său, dar ocupându-se cu stăruinţă de scrierea celui de al 
patrulea şi ultimului volum din seria ̀ Spiritului Profetic̀ . Povestea confl ictului, 
de la distrugerea Ierusalimului până la încheierea timpului, era prezentată în 
acest îndelung aşteptat volum. Când a ieşit de sub tipar, în 1884, cartea a fost 
bine primită, ea purtând titlul ̀ Marea Controversă dintre Hristos şi Îngerii Săi şi 
Satana şi îngerii săi .̀

Conferinţa Generală le ceruse de mult sorei White şi fi ului său, W.C. 
White să viziteze centrele misionare europene. În timp ce se pregăteau 
pentru călătorie, apropiaţilor ei li se părea că starea ei fi zică va face călătoria 
imposibilă. Cu toate acestea, supusă faţă de ceea ce părea o datorie, şi-a început 
călătoria, fi indu-i dată sănătatea necesară pentru a sta în ţările europene din 
toamna anului 1885 până în vara anului 1887. 

Întorcându-se din nou în Statele Unite, Ellen White s-a stabilit în 
Healdsburg, California, însă a participat la sesiunea Conferinţei Generale din 
1888, care a avut loc la Minneapolis, Minnesota. În lunile care au urmat, ea a 
călătorit şi a predicat, căutând să unifi ce biserica asupra doctrinei neprihănirii 
prin credinţă. În timpul acestei perioade, a lucrat şi la P̀atriarhi şi Profeţi ,̀ 
care a apărut în anul 1890.
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EXAMINÂND SCRIERILE 1876 – 1891

Această perioadă a fost una importantă în viaţa şi în scrierile sorei White. 
De menţionat în mod special este sesiunea din 1888 a Conferinţei Generale în 
care solia Neprihănirii prin Credinţă a fost prezentată şi respinsă. Cunoaşterea 
corectă a lui Dumnezeu şi a Divinităţii Sale stă la baza unei înţelegeri corecte 
a Neprihănirii prin Credinţă. În lumina acestui lucru, o examinare a scrierilor 
acestei perioade ne va confi rma adevărurile care au fost stabilite de-a lungul 
anilor precedenţi. 

CINE ESTE IZVORUL ORICĂREI EXISTENŢE ŞI CENTRUL 
AUTORITĂŢII ŞI PUTERII?

„Dumnezeu este marele EU SUNT, izvorul oricărei existenţe, centrul 
autorităţii şi puterii.” {Ellen G. White, Schiţe din viaţa lui Pavel, 1883, p. 296}

 
„Cel Îmbătrânit de zile este Dumnezeu Tatăl. Psalmistul spune: ̀ Înainte ca să 

se fi  născut munţii, şi înainte ca să se fi  născut pământul şi lumea, din veşnicie 
în veşnicie, Tu eşti Dumnezeu.̀ (Psalmi 90:2) El, izvorul oricărei existenţe şi al 
oricărei legi, este Acela care conduce judecata”. {E.G. White, Tragedia Veacurilor 
(1888), p.479, 1888}        

„Dumnezeu, Cel Veşnic, având viaţă în Sine Însuşi, Cel necreat, El Însuşi, fi ind 
Izvorul şi Susţinătorul a toate, este Singurul îndreptăţit la suprema închinare şi 
adorare.” {E.G. White, Patriarhi şi Profeţi, 1890, p.305}

„O deosebită cunoaştere a cuvântului Său a fost dată pentru a pregăti 
bărbaţii şi femeile să se lupte cu zel pentru legea lui Dumnezeu; să reinstaureze 
legea sfântă; să completeze golurile care au fost făcute în legea lui Dumnezeu 
şi să restaureze tablele de piatră la vechea, solemna şi onorabila lor poziţie. [...] 
Vor fi , chiar şi printre noi, mercenari şi lupi în haine de oi care vor convinge pe unii 
din turma Domnului să aducă jertfă altor dumnezei, înaintea Domnului. Suntem 
motivaţi să ştim cum ar acţiona Pavel în orice situaţie. `Dragostea lui Hristos 
ne strângè .(2 Corinteni 5:13). Tinerii care nu vor fi  întăriţi şi înrădăcinaţi în 
adevăr, care nu vor fi  bazaţi pe el, vor fi  corupţi şi atraşi de către conducătorii 
orbi ai orbilor; iar cei lipsiţi de evlavie, dispreţuitorii care se minunează şi 
pier, care dispreţuiesc suveranitatea Celui Îmbătrânit de Zile şi pun pe tron un 
dumnezeu fals, o fi inţă născocită de ei, o fi inţă deopotrivă cu ei – aceştia vor fi  agenţi 
în mâinile Satanei, ca să corupă credinţa celor nesocotiţi.” {Th e Ellen G. White 
1888 Materials, 1889, pp. 484 - 485}
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CINE ESTE CONDUCĂTORUL SUPREM AL UNIVERSULUI?

„Dumnezeu, ca Suprem Conducător al universului, a cerut întotdeauna 
supunere imediată şi absolută. Chiar şi Hristos, în zilele când a trăit pe 
pământ în trup de carne, a ascultat de Legea Tatălui.” {E.G. White, Semnele 
Timpului, 22 Iulie 1886, par.2}

CINE ERA SINGURUL CARE STĂTEA PE TRONUL CONDUCĂTORULUI 
SUPREM AL UNIVERSULUI?

„Fiul lui Dumnezeu S-a aşezat cu Tatăl pe tronul Acestuia şi slava Celui Veşnic, 
a Aceluia ce exista prin Sine Însuşi, Îi cuprinse pe Amândoi. În jurul tronului s-au 
strâns îngerii cei sfi nţi, o mare şi nenumărată mulţime – `de zece mii de ori 
zece mii şi mii de mii` (Apoc.5:11), îngeri care ocupau cele mai înalte poziţii, 
ca şi îngeri slujitori şi supuşi, bucurându-se în lumina ce se revărsa asupra lor 
din Prezenţa Dumnezeirii.”{E.G. White, Patriarhi şi Profeţi, 1890, p.36}

CINE ESTE SINGURA PERSOANĂ (DIN ÎNTREGUL UNIVERS) CARE 
A FOST ADMISĂ LA SFATURILE TATĂLUI?

„Hristos, Cuvântul, Singurul Fiul al Lui Dumnezeu, era Una cu Veşnicul 
Tată – Una în natură, în caracter şi în scop – Singura Persoană care putea intra 
în toate sfaturile şi planurile Lui Dumnezeu.” {E.G. White, Patriarhi şi Profeţi, 
1890, p.34}

  „Hristos, Cuvântul, Singurul Născut al Lui Dumnezeu, era Una cu Tatăl 
Cel Veşnic – Una în natură, în caracter şi în scop – Singura Persoană din tot 
universul care putea intra în sfaturile şi în planurile Lui Dumnezeu.” {E.G. 
White, Tragedia Veacurilor (1888), p.493, 1888}

Înaintea locuitorilor cerului strânşi laolaltă, Împăratul cerurilor declară 
că nimeni în afară de Hristos,Singurul Fiu al Lui Dumnezeu, nu putea pătrunde 
în totul în planurile Sale şi Lui I-a fost încredinţată aducerea la îndeplinire a 
planurilor măreţe ale Voinţei Sale.” {E.G. White, Patriarhi şi Profeţi, 1890, 
p.36}

„Dumnezeu a devenit una cu omul când, în consiliul dintre Tatăl şi Fiul din 
ceruri, s-a hotărât ca, dacă omul va cădea de la credinţa sa, Fiul Lui Dumnezeu 
va fi  Răscumpărătorul lui şi va restaura în el imaginea morală a Lui Dumnezeu.” 
{Th e Ellen G. White 1888 Materials, 1891, p.869}
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„Şi totuşi, Fiul lui Dumnezeu era înălţat mai presus de el, ca unul ce era 
deopotrivă cu Tatăl în putere şi autoritate. El era în sfatul Tatălui, în timp ce 
Lucifer nu lua parte la planurile lui Dumnezeu. `De cè , întreba acest înger 
puternic, s̀ă aibă Hristos supremaţia? `” {E.G. White, Patriarhi şi Profeţi, 
1890, p.37}

„De fapt, nu avusese loc nici o schimbare în poziţia şi autoritatea Lui Hristos. 
Ura şi greşita prezentare a lucrurilor de către Lucifer, cum şi pretenţiile lui de 
a fi  deopotrivă cu Hristos au făcut necesară declaraţia cu privire la adevărata 
poziţie a Fiului Lui Dumnezeu; dar ea fusese aceeaşi chiar de la început. Cu toate 
acestea, mulţi îngeri au fost orbiţi de către înşelăciunile lui Lucifer.” {E.G. 
White, Patriarhi şi Profeţi, 1890, p.38}

CARE A FOST ADEVĂRATA POZIŢIE A FIULUI LUI DUMNEZEU DE 
LA ÎNCEPUT?

„Suveranul Universului nu a fost singur în lucrarea Sa de binefacere. El a avut un 
tovarăş, un conlucrător, care putea aprecia planurile Sale şi putea fi  părtaş bucuriei 
Sale de a da fericire fi inţelor create de El. ̀ La început era Cuvântul şi Cuvântul era 
cu Dumnezeu şi Cuvântul era Dumnezeu. El era la început cu Dumnezeù (Ioan 
1:1-2). Hristos, Cuvântul, Singurul Fiu al Lui Dumnezeu era Una cu Veşnicul Tată 
– Una în natură, în caracter şi în scop – Singura Fiinţă care putea intra în toate 
sfaturile şi planurile Lui Dumnezeu. ̀ Îl vor numi: Minunat, Sfetnic, Dumnezeu 
tare, Părintele veşniciilor, Domn al păcii (̀Isaia 9:6). Obârşia Lui s̀e suie până 
în vremuri străvechi, până în zilele veşniciei (̀Mica 5:2). Fiul Lui Dumnezeu, El 
Însuşi, declară despre Sine: `Domnul m-a făcut cea dintâi dintre lucrările Lui. Eu am 
fost aşezată din veşnicie ..., când a pus temeliile pământului, eu eram meşterul Lui, 
la lucru lângă El, şi în toate zilele eram desfătarea Lui, jucând neîncetat înaintea Lui` 
(Proverbe 8:22-30). Tatăl a înfăptuit prin Fiul Său aducerea la existenţă a tuturor 
fi inţelor cereşti”. {E.G. White, Patriarhi şi Profeţi, 1890, p.34}

„Hristos era Fiul Lui Dumnezeu; şi El fusese Una cu Tatăl mai înainte ca 
îngerii să fi e aduşi la existenţă.” {E.G. White, Patriarhi şi Profeţi, 1890,  p.38}

CUI I SE CUVENEA OMAGIUL ŞI ÎNCHINAREA OŞTILOR CEREŞTI?

„Fiul Lui Dumnezeu adusese la îndeplinire Voinţa Tatălui în crearea tuturor 
oştilor cereşti; şi Lui, Celui deopotrivă cu Dumnezeu, I se cuvenea închinarea şi 
ascultarea lor. Hristos avea încă să exercite puterea divină în aducerea la 
existenţă a pământului şi a locuitorilor lui. Dar în toate acestea, El nu va căuta 
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pentru Sine puterea şi înălţarea, contrar planului Lui Dumnezeu, ci El va 
înălţa slava Tatălui şi va aduce la îndeplinire planurile Sale de binefacere şi 
iubire.” {E.G. White, Patriarhi şi Profeţi, 1890, p.36}

„În timp ce cântecele de laudă se înălţau în tonuri melodioase, amplifi cate 
de miile de voci cu bucurie în glas, spiritul răului părea că a dispărut; o iubire 
cu neputinţă de descris a mişcat întreaga lui fi inţă (a lui Lucifer); sufl etul său, 
în armonie cu închinătorii lipsiţi de păcat, s-a îndreptat plin de iubire spre Tatăl şi 
Fiul.” {E.G. White, Patriarhi şi Profeţi, 1890,  p.37}

CE VOIA LUCIFER SĂ DISPUTE?

„Disputarea supremaţiei Fiului Lui Dumnezeu şi, în acest fel, discreditarea 
înţelepciunii şi iubirii Creatorului au devenit scopul acestui prinţ al îngerilor. 
El era gata să dedice acestui plan energiile strălucitei sale minţi, el, care – 
după Hristos – era primul între oştirile lui Dumnezeu.” {E.G. White, Patriarhi 
şi Profeţi, 1890, p.36}

AL CUI NUME ESTE ÎN HRISTOS?

 „Domnul Hristos nu a fost numai conducătorul poporului evreu în pustie 
– Îngerul în care era Numele Lui Yehova şi care, învăluit în stâlpul de nor, mergea 
înaintea mulţimii – ci şi Acela care i-a dat lui Israel Legea.” {E.G. White, 
Patriarhi şi Profeţi, 1890, p.366} (Vezi Exod 23; 20,21 şi Evrei 1:4).

DE CÂND EXISTĂ HRISTOS?

„Îngerii Lui Dumnezeu se uitau cu uimire la Hristos, care a luat asupra 
Lui Însuşi forma omului şi, cu smerenie, pentru a putea conduce omul căzut, 
a unit divinitatea Sa cu umanitatea. Este o minune printre îngerii cereşti. 
Dumnezeu ne-a spus că El a făcut asta, iar noi trebuie să acceptăm Cuvântul 
Lui Dumnezeu exact aşa cum este scris. Şi deşi vom încerca să raţionăm asupra 
lucrurilor cu privire la Creatorul nostru, de când există El, unde a intrat pentru 
prima dată răul în lumea noastră, şi toate aceste lucruri, putem să raţionăm 
asupra lor până cădem în leşin, epuizaţi de atâta cercetare, căci există o 
infi nitate dincolo de toate acestea.” {E.G. White, S.D.A. Bible Commentary, 
vol.7, 1888, p.919}

CE LECŢIE I-A AJUTAT PE ÎNGERI SĂ ÎNŢELEAGĂ TAINA 
MÂNTUIRII?



D
u

m
n

ez
ei

re
a 

în
 a

lb
 ş

i 
n

eg
ru

 /
 A

n
ii

 d
e 

si
n

g
u

ră
ta

te
 1

8
7

6
 –

 1
8

9
1 

28

 „Fusese greu chiar şi pentru îngeri să pătrundă înţelesul adânc al tainei 
mântuirii – să înţeleagă faptul că Comandantul cerului, Fiul Lui Dumnezeu, 
trebuia să moară pentru omul vinovat. Când lui Avraam i-a fost dată porunca 
de a aduce ca jertfă pe fi ul său, acesta a trezit interesul fi inţelor cereşti. Cu 
un viu interes, ele au urmărit fi ecare pas în aducerea la îndeplinire a acestei 
porunci. Când, la întrebarea lui Isaac: `Unde este mielul pentru arderea de 
tot? ,̀ Avraam a răspuns: `Domnul Însuşi va purta de grijă de miel` şi când 
mâna tatălui a fost oprită în momentul în care era gata să înjunghie pe fi ul 
său, şi berbecul de care se îngrijise Dumnezeu a fost adus ca jertfă în locul 
lui Isaac – s-a revărsat atunci lumină asupra tainei mântuirii şi chiar îngerii 
au înţeles mult mai clar hotărârea minunată pe care Dumnezeu o luase pentru 
mântuirea omului (1 Petru 1:12)”. {E.G. White, Patriarhi şi Profeţi, 1890, p.155}

CUM ERA CUNOSCUT DUHUL SFÂNT ÎN VECHIUL TESTAMENT?

 „Cucernicia lui Abigail, asemenea mirosului unei fl ori, era emanată 
inconştient în chipul, în vorbele şi faptele sale. Spiritul Fiului Lui Dumnezeu 
locuia în sufl etul ei. Inima ei era plină de puritate, blândeţe şi dragoste sfântă. 
Vorbirea ei, înzestrată cu har, şi plină de bunătate şi pace, răspândea o 
infl uenţă cerească. Impulsuri mai bune veniseră asupra lui David, care se 
cutremură gândindu-se care ar fi  fost consecinţele scopului său nechibzuit.” 
{E.G. White, Semnele Timpului, 26 Octombrie 1888, par.7}

CUM LEAGĂ ISUS INIMĂ DE INIMĂ?

 „Domnul are un popor pentru care se roagă să fi e una cu El aşa cum El 
este Una cu Tatăl. Dacă noi, ca şi creştini, suntem împlinitori ai Cuvântului, 
vom practica în vieţile noastre acest lucru pentru care Hristos S-a rugat; 
căci prin Duhul Său cel Sfânt Isus poate lega inimă de inimă. Trăim în mijlocul 
pericolelor ultimelor zile; timpuri rele vin asupra noastră; un întuneric imens 
a acoperit pământul. Satana caută să interpună umbra sa infernală între noi 
şi Dumnezeu, astfel încât să întunece lumina cerească prin orice mijloc pe 
care-l are la îndemână; însă toţi cei care pretind că sunt creştini, dacă sunt 
asemeni lui Hristos, vor urma îndeaproape paşii lui Isus. Ei vor avea priceperea 
care era în Hristos Isus.” {E.G. White, Review and Herald, 27 Mai 1890, par.1}

„Dacă Hristos se află înlăuntrul nostru, speranţa gloriei, veţi îndepărta de la voi 
toată vanitatea şi vorbirea stupidă. Veţi fi  sfi nţiţi prin adevăr. Veţi munci atât de 
mult pentru Dumnezeu încât veţi putea avea o conştiinţă aprobatoare în lucrarea 
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voastră de slujire şi veţi putea spune asemeni sfântului Pavel că sunteţi curaţi de 
sângele tuturor oamenilor. Însă nu puteţi spune asta dacă nu câştigaţi, în mod 
constant, înţelepciune şi pricepere de la Dumnezeu, exact aşa cum ramura îşi trage 
hrana din butucul de viţă de vie, dacă Duhul Său cel Sfânt nu se opreşte asupra voastră 
şi nu Îl primiţi pe Isus în inima voastră, gândind şi vorbind asemenea Lui, şi făcând 
lucrarea Lui oriunde v-aţi afl a.” {The Ellen G. White 1888 Materials, 1888, p.70}

 
„Seva vieţii, urcând de la rădăcină, este difuzată în toate ramurile care 

susţin greutatea şi care produc fl oare şi fruct. La fel, puterea dătătoare de viaţă 
a Duhului Sfânt, pornind de la Hristos, şi împărţită fi ecărui ucenic, pătrunde în 
sufl et, reînnoieşte motivaţiile, afecţiunile şi chiar şi cele mai ascunse gânduri 
şi scoate la suprafaţă fructul preţios al faptelor sfi nte. Viaţa atestă uniunea cu 
adevărata Viţă vie.” {E.G. White, Spiritul Profetic, vol.3, 1878, p.418}

CINE COMUNICĂ ADEVĂRUL SĂU CĂTRE LUME, ŞI CUM?

 „Lui Dumnezeu I-a plăcut să facă cunoscut lumii adevărul Său prin 
instrumente omeneşti şi El Însuşi, prin Duhul Său cel Sfânt, i-a pregătit pe 
oameni şi i-a făcut în stare să facă lucrarea aceasta. El le-a călăuzit mintea ca 
să aleagă ce să vorbească şi ce să scrie. Comoara a fost încredinţată vaselor de 
lut şi, cu toate acestea, nu este mai puţin din ceruri. Mărturia este transmisă 
prin exprimarea nedesăvârşită a limbajului omenesc, dar este mărturia lui 
Dumnezeu; iar copilul lui Dumnezeu, ascultător şi credincios, vede în ea slava 
unei puteri divine, pline de har şi de adevăr.” {E.G. White, Tragedia Veacurilor 
(1888), Introducere, 1888}

CU CINE TE ÎNTOVĂRĂŞEŞTI, ŞI CUM?
 
 „Păcătosul stă apoi înaintea lui Dumnezeu ca o persoană dreaptă; el este 

luat în serviciul cerului şi, prin Duhul, intră în tovărăşia Tatălui şi a Fiului.” {E.G. 
White, Semnele Timpului, 3 Noiembrie, 1890, par.1}

CE TREBUIE SĂ PROCLAME MISIONARII CRUCII?

„Misionarii crucii să proclame că există un Singur Dumnezeu şi un Singur 
Mijlocitor între Dumnezeu şi om, care este Isus Hristos, Fiul Veşnicului Dumnezeu. 
Acest lucru trebuie proclamat în fi ecare biserică de pe pământ. Creştinii trebuie 
să ştie aceasta, şi să nu-l pună pe om acolo unde ar trebui să fi e Dumnezeu, ca 
să nu se mai închine idolilor, ci Viului Dumnezeu. Idolatria există în bisericile 
noastre.” {Th e Ellen G. White 1888 Materials, 1891, p.886}
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CARE ESTE MĂSURA DARULUI ŞI DRAGOSTEI LUI DUMNEZEU 
PENTRU NOI?

„Ce ne spune acest lucru? Àcesta este Fiul Meu Preaiubit, în care Îmi 
găsesc toată plăcereà . Acest lucru vă spune: Eu, Dumnezeu, am trimis pe Fiul 
Meu în lumea voastră, şi prin El tot cerul este deschis pentru omul căzut.” {Th e 
Ellen G. White 1888 Materials, 1888, p.124}

„Dragostea care există între Tatăl şi Fiul Său nu poate fi  descrisă. Ea este fără 
măsură. În Hristos, Dumnezeu a văzut frumuseţea şi perfecţiunea excelenţei 
care locuieşte în Sine Însuşi. Minunaţi-vă; O, ceruri, şi fi ţi uimite; O, pământule! 
Căci Dumnezeu nu L-a cruţat pe propriul Său Fiu, ci L-a dat ca să poarte păcatul 
în locul nostru, pentru cei care cred să cunoască neprihănirea Lui Dumnezeu 
în El. `Dumnezeu Îşi arată dragostea faţă de noi prin aceea că, pe când eram 
noi încă păcătoşi, Hristos a murit pentru noi. ` Cuvintele, limbajul, sunt prea 
slabe pentru ca să încercăm să descriem dragostea lui Dumnezeu. Credem în 
ea, ne bucurăm în ea, dar nu o putem înţelege. Dându-L pe Hristos, Dumnezeu 
a dat totul. El nu ar fi  putut oferi ceva mai măreţ, mai scump. Dându-L pe Fiul 
Său, El a dat tot cerul, şi nu pentru că noi am fi  buni sau neprihăniţi, ci pentru 
că ne-a iubit.” {E.G. White, Manuscript Releases, 1891, vol.18, p.337}

„El pledează, `Eu cunosc tot răul şi toate ispitele cu care sunteţi asaltaţi şi 
L-am trimis pe Fiul Meu Isus Hristos în lumea voastră să vă descopere puterea Mea, 
mărirea Mea; să vă descopere că Eu SUNT Dumnezeu şi că Eu vă voi oferi 
ajutor ca să vă ridic din puterea vrăjmaşului şi vă voi da şansa de a recâştiga 
imaginea morală a lui Dumnezeu.̀  Dumnezeu  L-a trimis pe Fiul Său, care era ca 
El Însuşi, una cu Tatăl şi El a purtat insultele, ruşinea şi bătaia de joc în locul 
nostru şi a suferit în cele din urmă ruşinoasa moarte pe Calvar. Satana L-a 
întâmpinat cu opoziţie încă din prima clipă în care a venit pe pământ; însă El 
a îndurat totul şi nu s-a abătut nici un pic. Dacă nu ar fi  fost puterea pe care 
i-o dăduse Dumnezeu, nu ar fi  putut rezista asalturilor vrăjmaşului; însă a 
rezistat, şi deşi trebuia să-l întâlnească la fi ecare pas şi era presat pas cu pas, 
totuşi lupta cu puterile întunericului a fost dusă în această lume.” {Th e Ellen G. 
White 1888 Materials, 1888, p.122}

VA CONTRAZICE VREODATĂ „NOUL ADEVĂR” ADEVĂRURILE 
DEZVĂLUITE ÎN TRECUT?

 „De-a lungul tuturor acestor veacuri, Adevărul Lui Dumnezeu a rămas acelaşi. 
Ce era adevăr la început este adevăr şi acum. Deşi adevăruri noi şi importante, 
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potrivite cu generaţiile care urmează au fost deschise înţelegerii, descoperirile 
prezente nu le contrazic pe cele ale trecutului. Fiecare nou adevăr înţeles îl face şi mai 
semnifi cativ pe cel vechi.” {E.G. White, Review and Herald, 2 Martie 1886, par.6}

REZUMAT:

*Dumnezeu Tatăl (Yehova) este marele „EU SUNT”, izvorul oricărei 
existenţe şi fântâna legii. El este conducătorul suprem al universului.

*Numai Fiul Lui Dumnezeu a împărţit tronul cu Tatăl Său.
*Hristos este Singura Fiinţă din întregul univers care intră în sfaturile 

Tatălui.
*Hristos este Unicul Născut al Lui Dumnezeu, născut înainte de crearea 

tuturor lucrurilor.
*Hristos vorbeşte despre El Însuşi în Proverbe 8,22-30.
*Hristos a fost singurul conlucrător cu Tatăl în lucrarea de creaţie.
*Hristos a fost Fiul Lui Dumnezeu mai înainte ca îngerii să fi e aduşi la 

existenţă.
*Numai Tatăl şi Fiul au primit închinarea şi ascultarea îngerilor.
*Lucifer a disputat supremaţia Fiului Lui Dumnezeu.
*Numele Tatălui (Yehova) este în Hristos.
*Durata existenţei lui Hristos este dincolo de puterea noastră de a 

înţelege.
*Povestea lui Avraam şi Isaac a ilustrat pentru îngeri taina tămăduirii.
*Duhul Fiului lui Dumnezeu era activ în timpul Vechiului Testament.
*Isus leagă inimile noastre de propriul Lui Duh Sfânt.
*Să primim Duhul Sfânt înseamnă să-L acceptăm pe Isus (nu pe altcineva) 

în inimile noastre.
*Această putere dătătoare de viaţă a Duhului pleacă de la Hristos Însuşi.
*Dumnezeu Însuşi, şi nu altul, i-a inspirat pe autorii şi propovăduitorii 

scrierilor sfi nte.
*Tovărăşia noastră este cu două fi inţe divine (Tatăl şi Fiul) prin Duhul 

lor.
*Există Un Singur Dumnezeu şi un Singur Mijlocitor între Dumnezeu şi 

om, Isus Hristos, Fiul Veşnicului Dumnezeu.
*Dragostea Tatălui în a ne da pe singurul Său Fiu Născut nu poate fi  

măsurată.
*Adevărul nou nu îl contrazice niciodată pe cel vechi, ci doar îl face mai 

semnifi cativ.
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ANII PETRECUŢI ÎN AUSTRALIA 1891 – 1900

        
La sesiunea Conferinţei Generale din 1891, sorei White 

i-a fost prezentat apelul urgent de a vizita Australia, pentru 
a oferi sfaturi şi a asistat lucrarea bisericii în acea regiune 
de pionierat. Răspunzând acestui apel, a ajuns în Australia 
în Decembrie 1891, însoţită de fi ul ei, W.C. White, şi câţiva 
dintre asistenţii ei. Prezenţa sa în Australia a fost foarte 
mult apreciată de către noii credincioşi, iar soliile ei de 
sfătuire cu privire la lucrarea ce se afl a în plină dezvoltare 

au contribuit mult la stabilirea fermă a intereselor denominaţionale în acest 
continent sudic. Mai târziu, ea scria: „Când lucrarea, abia începută în Australia, 
avea nevoie de ajutor, fraţii noştri din America şi-au dorit ca eu să vizitez acest 
câmp. Ca pe o persoană căreia Domnul îi dădea în mod deosebit învăţătură, 
ei considerau că eu pot ajuta lucrarea de aici, aşa cum alţii nu o pot face. Nu 
simţeam nici o înclinaţie spre a pleca şi nu aveam nici o lumină că aceasta era 
datoria mea. Călătoria aceasta mă înspăimânta. Îmi doream să rămân acasă şi să 
termin lucrarea despre viaţa lui Hristos şi alte scrieri. Dar când chestiunea a fost 
introdusă şi responsabilii conferinţei şi-au exprimat convingerea că eu, însoţită 
de alţii, ar trebui să vizitez acest câmp, am hotărât să acţionez conform luminii 
lor.” {E.G. White, Manuscript Releases, vol.2, p.150}.

Nu mult după sosire, Ellen White văzu clar nevoia urgentă de o instituţie 
de învăţământ în Australia, pentru ca tineretul Adventist de Ziua a Şaptea să 
poată fi  educat într-un mediu creştin şi astfel lucrătorii să fi e pregătiţi pentru 
a servi atât acasă, pe continent, cât şi în câmpurile din insule. Când Dumnezeu 
Şi-a indicat în mod clar aprobarea, proprietatea Avondale a fost obţinută. 
Apoi, pentru a oferi încurajare celor implicaţi în această nouă întreprindere, 
sora White şi-a cumpărat un teren în apropiere şi şi-a făcut casa lângă noua 
şcoală. Această şcoală, indica Dumnezeu, avea să fi e un tipar a ceea ce lucrarea 
Adventistă de educaţie ar trebui să fi e.

Pe lângă interesele multiple pe care le avea în lucrarea locală din cadrul 
acestui nou câmp, sora White şi-a găsit timp să scrie mii de pagini de sfaturi 
oportune care au traversat mările şi au îndrumat lideri denominaţionali. De 
asemenea, în fi ecare săptămână furniza articole pentru `Revieẁ , `Semnele 
Timpului  ̀ şi Ìnstructorul .̀ Acest program încărcat i-a întârziat foarte mult 
lucrul său la scrierea de cărţi, de aceea `Hristos, Lumina Lumii` a fost terminată 
şi a apărut abia în 1898. Doi ani mai târziu a urmat `Cugetări de pe Muntele 
Fericirilor̀ , iar ̀ Parabolele Domnului Hristos ̀  şi ̀ Mărturii pentru Biserică ̀  volumul 
6, au apărut în 1900.
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EXAMINÂND SCRIERILE 1891-1900

Se pretinde că în această perioadă Ellen White a scris unele lucruri care 
au rezultat într-o s̀chimbare de paradigmă ` în doctrina bisericii referitoare 
la Dumnezeire. Se spune că această s̀chimbare de paradigmă` a luat naştere 
în cartea ̀ Hristos, Lumina Lumii .̀ Vom examina această îndrăzneaţă afi rmaţie 
permiţându-i însăşi profetului să vorbească prin scrierile sale, păstrând în 
minte toate descoperirile precedente pe care le-am găsit până acum. Ni s-a 
spus limpede că adevărul nu se contrazice pe sine însuşi şi că `noua lumină` 
nu face decât să confi rme descoperirile trecute. Ne întoarcem acum la scrierile 
acestei perioade, punând un accent deosebit pe cartea `Hristos, Lumina 
Lumii .̀

CUM ESTE DESCRIS DUHUL SFÂNT AL LUI DUMNEZEU (ESTE EL O 
PERSOANĂ INDIVIDUALĂ)?

„Duhul divin pe care Mântuitorul lumii a promis să îl trimită, este 
`Prezenţa şi Puterea Lui Dumnezeu `”. {E.G. White, Semnele Timpului, 23 
Noiembrie 1891, par.1}

„Infl uenţa Duhului Sfânt este viaţa Lui Hristos în sufl et.” {E.G. White, 
Manuscript Releases, volumul 4, 1896, p.332}

„Învăţătorul trebuie să fi e botezat cu Duhul Sfânt. Atunci mintea şi duhul 
Lui Hristos vor fi  în el şi el îl va mărturisi pe Hristos într-o viaţă spirituală şi 
sfântă.” {E.G. White, Review and Herald, 9 Februarie 1892, par.21}

„Isus aşteaptă să sufl e asupra tuturor ucenicilor Săi, şi să le dea inspiraţia 
Duhului Său plin de sfi nţenie şi să transfere infl uenţa vitală de la El Însuşi la 
poporul Său. El îi va face să înţeleagă că de acum înainte nu mai pot sluji la doi 
stăpâni. Vieţile lor nu pot fi  împărţite. Hristos va trăi în agenţii Săi umani, va 
lucra prin facultăţile lor. Voinţa lor trebuie să fi e supusă Voinţei Lui, ei trebuie 
să acţioneze cu spiritul Lui, pentru ca să nu mai fi e ei cei care trăiesc, ci Hristos 
care locuieşte în ei. Isus caută să întipărească asupra lor gândul că, dându-le Duhul 
Său cel Sfânt, le dă slava pe care Tatăl i-a dat-o Lui, pentru ca El şi poporul Lui să fi e 
una în Dumnezeu.” {E.G. White, Semnele Timpului, 3 Octombrie 1892, par.4}

„Doresc să întipăresc asupra voastră faptul că aceia care Îl au pe Isus locuind 
în inimă prin credinţă, au primit de fapt Duhul Sfânt. Fiecare individ care-L 
primeşte pe Isus ca Mântuitor personal, primeşte la fel de sigur şi Duhul 
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Sfânt, care să îi fi e Consilier, Sfi nţitor, Îndrumător şi Martor.” {E.G. White, 
Manuscript Releases, 1894, vol.14, p.71}

„Lucrarea Duhului Sfânt este nemăsurat de mare. Din această sursă 
vin puterea şi efi cienţa lucrătorului pentru Dumnezeu; iar Duhul Sfânt este 
Mângâietorul, ca prezenţă personală a lui Hristos pentru sufl et.” {E.G. White, 
Review and Herald, 29 Noiembrie 1892, par.3}

„Împiedicat de latura umană, Hristos nu putea fi  personal în fi ecare loc; 
de aceea era pe deplin în avantajul lor ca El să îi părăsească, să meargă la Tatăl 
Lui şi să trimită Duhul Sfânt să fi e succesorul Său pe pământ. Duhul Sfânt este 
Hristos Însuşi dezbrăcat de personalitatea umanităţii şi independent de aceasta. El 
Îl va prezenta pe Hristos Însuşi ca fi ind prezent în toate locurile prin Duhul Său cel 
Sfânt, ca Omniprezent.” {E.G. White, Manuscript Releases, vol.14, 1895, p.23}

„Nu este esenţial pentru voi să ştiţi şi să fi ţi capabili să defi niţi ce este 
Duhul Sfânt. Hristos ne spune că Duhul Sfânt este Mângâietorul, şi Mângâietorul 
este Sfântul Duh, `Duhul adevărului, pe care Tatăl Îl va trimite în Numele 
Meù .  ̀ Şi Eu voi ruga pe Tatăl, şi El vă va da un alt Mângâietor, care să rămână 
cu voi în veac, şi anume Duhul adevărului, pe care lumea nu-L cunoaşte; dar 
voi Îl cunoaşteţi, căci rămâne cu voi, şi va fi  în voi.̀ (Ioan 14:16,17) Aceasta 
se referă la omniprezenţa Duhului lui Hristos, numit Mângâietorul.” {E.G. White, 
Manuscript Releases, volumul 14, 1891, p.179}

CINE ESTE MÂNGÂIETORUL NOSTRU (SINGURUL CARE NE POATE 
MÂNGÂIA CU ADEVĂRAT)?

„Mântuitorul este Mângâietorul nostru. Am dovedit acest lucru.” {E.G. 
White, Manuscript Releases, vol.8,  1892, p.49}

„Privind prin credinţă la Isus, credinţa noastră străpunge umbrele şi 
Îl adorăm pe Dumnezeu pentru minunata Lui dragoste de a ni-L da pe Isus 
`Mângâietorul .̀ {E.G. White, Manuscript Releases, vol.19, 1892, p.297-298}

„Dar dacă Duhul Aceluia care L-a înviat pe Isus din morţi locuieşte în voi, 
Acela care L-a înviat pe Hristos din morţi, va da viaţă de asemenea trupurilor 
voastre muritoare prin Duhul Său care locuieşte în voi.” O, cât de preţioase 
sunt aceste cuvinte pentru fi ecare sufl et îndurerat! Hristos este Îndrumătorul 
şi Mângâietorul nostru, care ne mângâie în toate necazurile noastre.” {E.G. White, 
S.D.A. Bible Commentary, vol.6, 1894, p.1076-1077}



D
u

m
n

ez
ei

re
a 

în
 a

lb
 ş

i 
n

eg
ru

 /
 A

n
ii

 a
u

st
ra

li
en

i 
1

8
9

1
 –

 1
9

0
0

35

„Hristos locuieşte înlăuntrul nostru şi prin Duhul Său El împlineşte 
promisiunea: `Nu vă voi lăsa, nici nu vă voi părăsi .̀” {E.G. White, Semnele 
Timpului, 27 Septembrie 1899, par.9}

„Hristos vine ca Mângâietor la toţi cei care cred. El vă invită să aveţi încredere 
în El.” {E.G. White, Manuscript Releases, vol.8, 1898, p.57}

„Motivul pentru care bisericile sunt slabe, bolnave, pe punctul de a muri, 
este acela că vrăjmaşul a adus asupra sufl etelor tremurătoare infl uenţe de o 
natură descurajatoare. El a căutat să-L ascundă vederii lor pe Isus ca Mângâietor, 
ca pe unul care condamnă, sfătuie şi mustră spunând: Àcesta este calea, 
mergeţi pe ea .̀” {E.G. White, Review and Herald, 26 August, 1890, par.10} 
(Vezi de asemenea: 2 Corinteni 1:3,4;  2 Tesaloniceni 2:16,17)

CUM VINE HRISTOS LA NOI SĂ NE MÂNGÂIE?

„Faptul că Hristos avea să se manifeste înaintea lor şi totuşi să fi e invizibil 
pentru lume, era un mister pentru ucenici. Ei nu puteau înţelege cuvintele 
lui Hristos în sensul lor spiritual. Ei se gândeau la manifestarea exterioară, 
vizibilă. Nu puteau înţelege faptul că puteau avea prezenţa lui Hristos cu ei şi 
totuşi El să fi e nevăzut de către lume. Ei nu au înţeles semnifi caţia unei manifestări 
spirituale.” {E.G. White, Th e Southern Review, 13 Septembrie 1898, par.2 }

CE ESTE DUHUL OMULUI (ESTE O FIINŢĂ INDIVIDUALĂ 
DIFERITĂ)?

„Identitatea noastră personală este menţinută la înviere, deşi nu sub 
forma aceloraşi particule de materie sau a aceleiaşi substanţe materiale care 
a intrat în mormânt. Lucrările uimitoare ale lui Dumnezeu sunt un mister 
pentru om. Duhul, caracterul unui om, se întoarce la Dumnezeu, pentru a fi  
păstrat acolo. La înviere, fi ecare om va avea propriul său caracter.” {E.G. White, 
S.D.A. Bible Commentary, vol.6, 1900, p.1093}

„Creştinii ar trebui să-şi educe şi să-şi antreneze afecţiunile şi 
comportamentul în conformitate cu modelul vieţii, Duhului şi caracterului 
Învăţătorului divin.” {E.G. White, Review and Herald, 18 Iulie 1893, par.3}

„Domnul Isus, care este judecătorul fi ecărui om, va întreba cu privire la 
multe afaceri nemiloase, egoiste şi intrigante `Cine a cerut acest lucru din 
mâinile voastre?` Spiritul, caracterul pe care l-aţi manifestat nu a fost deloc 
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după Modelul pe care vi l-am dat în viaţa şi caracterul Meu, când am fost pe 
pământ.” {E.G. White, Review and Herald, 16 Octombrie 1894, par.3}

CINE ALTCINEVA ESTE DUHUL LUI DUMNEZEU DESCRIS ÎN BIBLIE 
ŞI ÎN SPIRITUL PROFETIC?

`Cine a dirijat Duhul DOMNULUI, sau, fi ind sfătuitorul lui, i-a dat 
învăţătură? (̀Isaia 40:13)

`Căci, cine a cunoscut inteligenţa DOMNULUI? Sau cine a fost sfătuitorul 
Lui? (̀Romani 11:34)

„Aceeaşi inteligenţă divină, care lucrează asupra lucrurilor din natură, vorbeşte 
inimii oamenilor, inspirându-le simţământul unei nevoi profunde, pe care ei nu o 
pot exprima în cuvinte. Lucrurile lumii nu mai împlinesc dorinţa arzătoare a 
inimii lor. Duhul Lui Dumnezeu îi îndeamnă în mod insistent să caute numai acele 
mijloace prin care pot primi pace şi linişte – harul Lui Hristos, bucuria sfi nţirii. 
Prin infl uenţe văzute şi nevăzute, Mântuitorul nostru lucrează continuu 
pentru a atrage inima oamenilor de la plăcerile păcatului, care nu satisfac, la 
binecuvântările veşnice, pe care le pot primi în Hristos.” {E.G. White, Calea 
către Hristos, 1893, p.28}

„Caracterul este infl uenţă. Lucrarea Lui Hristos era să atragă minţile în 
simpatie cu propria sa inteligenţă divină.” {E.G. White, Review and Herald, 29 
Septembrie 1891, par.14}

„Domnul Hristos a fost înconjurat pretutindeni de Prezenţa Tatălui şi 
nimic din ceea ce s-a întâmplat în viaţa Lui nu a avut loc fără a fi  îngăduit 
de Iubirea infi nită, în scopul binecuvântării întregii lumi. Gândul acesta a 
fost pentru Domnul un izvor de mângâiere şi tot astfel este şi pentru noi. 
Cel care împărtăşeşte pe deplin Spiritul lui Hristos rămâne în Hristos. Toate 
loviturile îndreptate împotriva lui cad mai întâi asupra Mântuitorului, 
deoarece prezenţa Lui apărătoare îl înconjoară. Orice i se întâmplă, vine din 
partea Domnului Hristos. El nu este nevoit să se împotrivească nici unui rău, 
pentru că Isus este apărătorul lui. Nimic nu-l poate atinge, decât dacă este 
îngăduit de Domnul şi „toate lucrurile” care sunt îngăduite de El „lucrează 
împreună spre binele celor ce iubesc pe Dumnezeu.” (Romani 8:28) {E.G. 
White, Cugetări de pe Muntele Fericirilor, 1896, p.71}
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CINE I-A INSPIRAT ŞI ÎNDRUMAT PE ISTORICII SFINŢI?

„Cine în afară de Isus Hristos, prin Duhul Său şi prin putere divină, a îndrumat 
penele istoricilor sfi nţi pentru ca lumii să-i poată fi  prezentată preţioasa 
înregistrare a cuvintelor şi faptelor lui Isus Hristos?” {E.G. White, Manuscript 
Releases, vol.2, 1892, p.14}

CUM DESCRIE ELLEN WHITE PROPRIA EI INSPIRAŢIE?

„Vineri, 20 Martie, m-am trezit devreme, în jur de trei jumătate dimineaţa. 
În timp ce scriam despre al cincelea capitol din Ioan, o pace minunată veni 
deodată asupra mea. Întreaga cameră părea a fi  umplută de atmosfera cerului. 
O prezenţă sfântă, sacră, părea să se afl e în cameră. Am pus jos pana şi eram 
într-o stare de aşteptare să văd ce avea să-mi spună Duhul. Nu vedeam pe 
nimeni. Nu auzeam nici o voce, însă un observator ceresc părea să se afl e lângă 
mine. Simţeam că mă afl u în prezenţa Lui Isus. Este imposibil pentru mine să 
explic sau să descriu pacea dulce şi lumina ce păreau să fi e în camera mea. 
O atmosferă sfântă, sacră, mă înconjura, iar minţii şi înţelegerii mele îi erau 
prezentate chestiuni de un intens interes şi importanţă. O cale de acţiune 
a fost creată înaintea mea, ca şi cum prezenţa nevăzută mi-ar fi  vorbit.” {E.G. 
White, Manuscript Releases, volumul 11, 1896, p.326}

„M-am trezit devreme joi dimineaţă, în jur de ora 2, şi scriam cu zel 
despre Adevărata Viţă, când am simţit o prezenţă în camera mea, aşa cum o mai 
simţisem de multe ori înainte, şi mi-am pierdut cunoştinţa. Păream să mă afl u 
în prezenţa Lui Isus. Îmi comunica acele lucruri asupra cărora trebuia să fi u instruită. 
Totul era atât de clar încât nu aveam cum să înţeleg greşit. [...] Nici un cuvânt 
nu era spus tare urechilor, ci minţii mele. Am spus, `Doamne, voi face cum ai 
poruncit̀ .” {E.G. White, Manuscript Releases, volumul 5, 1896, p.147}

CINE VA VENI SĂ LOCUIASCĂ CU NOI, ŞI CUM?

„Prin Duhul, Tatăl şi Fiul vor veni şi vor locui cu voi.” {E.G. White, Th e Bible 
Echo, 15 Ianuarie 1893, par.8}

ÎN CE FEL SUNT TATĂL ŞI FIUL UNA?

„Din veşnicie a existat o unitate completă între Tată şi Fiu. Erau doi, şi 
totuşi aproape identici; doi în individualitate şi totuşi una în spirit, în inimă şi 
caracter.” {E.G. White, Th e Youth’s Instructor, 16 Decembrie 1897, par.5}
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CUM ESTE HRISTOS FIUL LUI DUMNEZEU?

„O jertfă completă a fost făcută; căci  àtât de mult a iubit Dumnezeu 
lumea, încât a dat pe Singurul Său Fiù  – nu un fi u prin creaţie, cum erau îngerii, 
nici un fi u prin adopţie, aşa cum este păcătosul iertat, ci un Fiu născut, în însăşi 
imaginea persoanei Tatălui, şi în toată strălucirea maiestăţii şi slavei Sale, egal 
cu Dumnezeu în autoritate, demnitate şi perfecţiune divină. În El locuia în 
mod fi zic toată plinătatea Divinităţii.” {E.G. White, Semnele Timpului, 30 Mai 
1895, par.3}

DIN CINE ERA NĂSCUT HRISTOS?

„Tatăl Veşnic, Cel Neschimbat, a dat pe Singurul Său Fiu, L-a smuls de la 
pieptul Său, pe El, care a fost făcut după Însuşi Chipul Persoanei Sale, şi L-a 
trimis jos pe pământ să facă cunoscut cât de mult a iubit El omenirea.” {E.G. 
White, Review and Herald, 9 Iulie 1895, par.13}.

„El era într-adevăr mai mult decât un învăţător venit de la Dumnezeu; era 
Singurul Fiu Născut al Tatălui, Cel trimis în lume să-i mântuiască pe cei care aveau 
să creadă în El.” {E.G. White, Semnele Timpului, 23 Noiembrie 1891, par.3}

„Cine este Hristos? – El este singurul Fiu născut al Viului Dumnezeu. El este 
pentru Tatăl ca un cuvânt care exprimă gândul – ca un gând care este făcut 
auzit. Hristos este cuvântul lui Dumnezeu.” {E.G. White, Th e Youth’s Instructor, 
28 Iunie 1894, par.9}

„El era Unicul Născut al Lui Dumnezeu, care a fost Una cu Tatăl de la început. 
Prin El au fost făcute lumile.” {E.G. White, Semnele Timpului, 28 Mai 1894, 
par.1} (Vezi de asemenea Ioan 1:14)

„Însă aranjamentul Domnului, făcut în consiliu cu Singurul Său Născut, a 
fost să le lase oamenilor libertate morală o anumită perioadă de probă.” {E.G. 
White, Review and Herald, 21 Decembrie 1897, par.4}

„Deşi păcatul a fost acumulat de secole, dragostea Lui Dumnezeu nu a 
încetat niciodată să se reverse asupra pământului. A fost numai înăbuşită 
până când a fost găsit un canal potrivit de manifestare pentru ea. Hristos, 
Singurul Născut al Lui Dumnezeu, a părăsit curţile cereşti şi a venit în această 
lume, şi prin El, Dumnezeu a făcut să se reverse în continuare torentul 
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vindecător al harului Său.” {E.G. White, Th e Youth’s Instructor, 30 Martie 
1899, par.8 }

„În profunzimile înţelepciunii şi îndurării omnipotente, Tatăl a luat 
lucrarea de mântuire în propriile Sale mâini. L-a trimis pe Singurul Său Fiu în 
lume ca să trăiască legea lui Yehova. Legea, descoperită în caracterul lui Hristos, 
era o manifestare perfectă a Tatălui.” {E.G. White, Th e Bible Echo, 20 Noiembrie 
1899, par.2}

CE ESTE SATAN CONVINS CĂ NU VEŢI VEDEA, ŞI DE CE?

„Satan este convins că oamenii nu vor vedea dragostea Lui Dumnezeu care 
L-a condus să-L dea pe Singurul Său Născut pentru a salva un neam pierdut; căci 
bunătatea Lui Dumnezeu este cea care conduce oamenii la pocăinţă.” {E.G. 
White, Selected Messages, cartea 1, 1897, p.156 }

ERA HRISTOS CUNOSCUT CA SINGURUL NĂSCUT AL LUI 
DUMNEZEU ÎNCĂ DIN VREMEA VECHIULUI TESTAMENT?

„Iosua reprezintă poporul Lui Dumnezeu stând în prezenţa Mântuitorului 
lui. Satan, cu magistrala Sa putere acuzatoare, se împotriveşte planului lui 
Hristos de a-şi răscumpăra poporul. Maiestatea cerului, singurul născut al 
Tatălui, răspunde afi rmaţiilor Satanei. `Domnul i-a spus Satanei: Domnul 
să te mustre, O, Satan, însuşi Domnul care a ales Ierusalimul te mustră: 
nu este acesta un tăciune scos din foc?` Acum Iosua era îmbrăcat cu haine 
dezgustătoare şi stătea în picioare înaintea îngerului.” {E.G. White, Review 
and Herald, 20 Iunie 1893, par.4}

„În Daniel 3:24-25 scrie:̀Atunci împăratul Nebucadneţar s-a înspăimântat 
şi s-a sculat repede. A luat cuvântul şi a zis sfetnicilor săi: N-am aruncat noi 
în mijlocul focului trei oameni legaţi? Ei au răspuns împăratului: Negreşit, 
împărate! El a luat iarăşi cuvântul şi a zis: Ei bine, eu văd patru oameni 
umblând slobozi în mijlocul focului, şi nevătămaţi; şi chipul celui de al patrulea 
seamănă cu al unui fi u de dumnezeu!̀  De unde a ştiut Nebucadneţar că forma 
celui de-al patrulea era ca a Fiului lui Dumnezeu? Auzise despre Fiul lui Dumnezeu 
de la prizonierii evrei care se afl au în regatul său. Ei aduseseră cunoştinţe despre 
Dumnezeul cel viu care conducea toate lucrurile.” {E.G. White, Review and 
Herald, 3 Mai 1892, p.9-10}
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INCLUDEAU CONSILIILE DUMNEZEIRII ŞI UN AL TREILEA 
MEMBRU?

„Prin Hristos era împlinită lucrarea asupra căreia se sprijinea împlinirea 
cauzei Lui Dumnezeu. Aceasta era înţelegerea în consiliile Dumnezeirii. 
Sfătuindu-se cu Fiul Său, Tatăl a propus ca familia umană să fi e încercată şi 
probată pentru a vedea dacă vor fi  amăgiţi de ispitele Satanei, sau dacă Îl vor 
face pe Hristos neprihănirea lor, păstrând poruncile Lui Dumnezeu şi trăind. 
Dumnezeu i-a dat Fiului Său pe toţi cei care aveau să fi e credincioşi şi loiali. 
Hristos S-a angajat să-i răscumpere din puterea Satanei, cu preţul propriei 
Sale vieţi.” {E.G. White, Manuscript Releases, volumul 21, 1898, p.54}

CE NE SPUNE NOUĂ DUMNEZEU TATĂL?

 „Dar Dumnezeu răspunde: Àm făcut tot ce se putea pentru strămoşul 
vostru Adam; i-am dat cele mai nobile calităţi şi cele mai înalte puteri; ceea ce 
ceream de la el era simplu. Din cauză că nu a crezut în cuvântul Meu şi nu a ales 
să reziste testului simplu la care l-am supus, ci a crezut în cuvântul vrăjmaşului 
meu, a căzut din poziţia lui sfântă. Însă nu i-am trimis ajutor când se afl a în 
condiţia lui căzută? L-am trimis pe Fiul Meu, care era egal cu Mine, ca să fi e un 
exemplu de viaţă pe pământ şi să moară pentru păcatele omului, pentru ca voi 
să nu faceţi nici o greşeală şi să nu aveţi nici un eşec în obţinerea vieţii veşnice.̀  
De vreme ce pentru salvarea noastră au fost luate măsuri atât de ample, ar 
trebui noi oare să fi m iertaţi dacă nu depunem nici un efort pentru obţinerea 
vieţii veşnice? Dumnezeu L-a dat pe Fiul Său Preaiubit să moară, pentru ca noi 
să fi m salvaţi. Ce condescendenţă infi nită din partea Dumnezeului cerurilor!” 
{E.G. White, Semnele Timpului, 29 August 1892, p.2-3}

CARE ESTE LUCRUL PE CARE HRISTOS A VENIT SĂ-L PROCLAME 
LUMII?

„Este privilegiul nostru să-L cunoaştem pe Dumnezeu în mod 
experimental, însă în adevărata cunoaştere a lui Dumnezeu stă viaţa veşnică. 
Singurul Născut al Lui Dumnezeu a fost darul Lui Dumnezeu pentru lume, în al 
cărui caracter era descoperit caracterul Lui, al Celui care a dat legea oamenilor 
şi îngerilor. El a venit să proclame faptul că `Domnul Dumnezeul nostru este Un 
Singur Domǹ , şi numai Lui trebuie să-I slujiţi. El a venit să manifeste faptul că 
`Fiecare dar bun şi desăvârşit vine de sus, coborându-se de la Tatăl luminilor, 
în care nu este nici schimbare, nici umbră de mutarè .” {E.G. White, Review 
and Herald, 9 Martie 1897, p.9}
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CARE ESTE NUMELE DAT LUI HRISTOS?

 „Yehova este numele dat Lui Hristos.” {E.G. White, Semnele Timpului, 3 
Mai 1899, p.2} (Evrei 1,4 ne spune cum)

PRIN URMARE, CINE SUNT SINGURII CĂRORA TREBUIE SĂ LE 
ADUCEM LAUDĂ?

      „Numai Tatălui şi Fiului trebuie să Li se aducă laudă.” {E.G. White, Th e 
Youth’s Instructor, 7 Iulie 1898, p.2}

EXAMINÂND `HRISTOS, LUMINA LUMII`

 Ne-am aştepta în mod natural ca scrierile sorei White să fi e în armonie 
una cu cealaltă, şi cu siguranţă ele sunt. Nu ne-am aştepta ca în `Hristos, 
Lumina Lumii ,̀ sora White să prezinte informaţii care se contrazic cu toate 
celelalte scrieri ale sale, şi într-adevăr ea nu face acest lucru. Nu ar fi  compatibil 
cu alte scrieri ale ei să ne prezinte acum o a treia persoană divină pe lângă 
Tatăl şi Fiul, şi nu face acest lucru. Ar fi  un profet fals dacă ar informa acum 
pe toată lumea că Hristos NU a fost născut din Tatăl, şi într-adevăr nu face 
acest lucru. Şi totuşi, oricât de ciudat ar fi , există mulţi oameni care cred că 
sora White face exact aceste lucruri în paginile cărţii `Hristos, Lumina Lumii .̀ 
Vom examina, prin urmare, îndeaproape pasajele din această carte care sunt 
legate de acest subiect şi vom stabili noi înşine cum stau lucrurile. 

CE PASAJ DIN `HRISTOS, LUMINA LUMII` ESTE MULT GREŞIT 
ÎNŢELES ASTĂZI?

 „În Hristos e viaţa originară, neîmprumutată, pe care o are prin Sine 
Însuşi.” {E.G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.530}

CE LUMINĂ SE REVARSĂ ASUPRA ACESTUI PASAJ ATUNCI CÂND 
ÎL CITIM ÎN CONTEXT?

 „Într-un articol scris cu un an înaintea cărţii ̀ Hristos, Lumina Lumii ,̀ sora 
White scria: Î̀n El era viaţa; şi viaţa era lumina oamenilor̀  (Ioan 1:4). Nu 
viaţa fi zică este specifi cată aici, ci nemurirea, viaţa care este în exclusivitate 
proprietatea Lui Dumnezeu. Cuvântul, care era cu Dumnezeu, şi care era 
Dumnezeu, avea această viaţă. Viaţa fi zică este ceva ce primeşte fi ecare 
individ. Ea nu este veşnică sau nemuritoare; căci Dumnezeu, Dătătorul vieţii, 
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o ia din nou. Omul nu are nici un control asupra vieţii lui. Însă viaţa Lui 
Hristos era neîmprumutată. Nimeni nu-I poate lua această viaţă. `O dau Eu 
de la Mine.̀  (Ioan 10:18), a spus El. În El era viaţa, originară, neîmprumutată, 
pe care o are prin Sine Însuşi. Această viaţă nu este inerentă în om. El o poate 
poseda numai prin Hristos. Nu o poate câştiga; îi este dată ca un dar gratuit 
dacă va crede în Hristos ca Mântuitor personal. `Şi viaţa veşnică este aceasta: 
să Te cunoască pe Tine, Singurul Dumnezeu Adevărat, şi pe Isus Hristos, pe 
care L-ai trimis Tu.̀  (Ioan 17:3). Aceasta este pentru lume fântâna deschisă a 
vieţii.” {Semnele Timpului,      8 Aprilie 1897 citat în Selected Messages, cartea 
1, pp.296-297} 

(NOTĂ: Viaţa originară, neîmprumutată, pe care o are prin Sine Însuşi poate fi  DATĂ).

CÂTE LUCRURI A PRIMIT HRISTOS DE LA TATĂL SĂU?

„Domnul Hristos a primit toate lucrurile de la Dumnezeu, însă El a primit ca 
să dea.” {Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.21}

ACEASTA INCLUDE ŞI VIAŢA? VIAŢA TATĂLUI SE REVARSĂ PRIN 
FIUL SĂU?

„Tot aşa procedează El şi în curţile cereşti, în slujirea Sa pentru toate 
fi inţele create: prin Fiul iubit, viaţa Tatălui se revarsă peste toţi şi tot prin Fiul 
revine, printr-o slujire voioasă şi de proslăvire, în valuri de iubire la Marele 
Izvor al tuturor. Şi astfel, prin Hristos, circuitul binefacerii este complet, 
reprezentând caracterul Marelui Dătător, legea vieţii.” {Ellen G. White, 
Hristos, Lumina Lumii, p.21}. 

(NOTĂ: Viaţa originară, neîmprumutată, pe care o are prin Sine Însuşi a Tatălui, este în 
Fiul Său. Vezi Ioan 5:26)

A CUI VIAŢĂ NE ESTE DATĂ NOUĂ?

„Toţi credincioşii care trec printr-o moarte naturală, au în ei, mâncând 
trupul şi bând sângele Fiului Lui Dumnezeu, viaţa veşnică, care este viaţa Lui 
Isus Hristos. Murind, Isus a făcut imposibil pentru cei care cred în El să moară 
veşnic.” {E.G. White, Comentariile Biblice A.Z.Ş., vol.7, 1898, p.926}

„El a suferit moartea care era a noastră, ca noi să putem primi viaţa care era 
a Lui.” {Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.25}
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„Hristos S-a făcut una în trup cu noi, pentru ca noi să putem deveni una în 
duh cu El. În virtutea acestei uniri vom ieşi noi afară din morminte, nu numai 
ca o manifestare a puterii lui Hristos, ci din cauză că, prin credinţă, viaţa Lui 
a devenit viaţa noastră. Aceia care Îl văd pe Hristos în adevăratul Lui caracter 
şi-L primesc în inimă au viaţa veşnică. Hristos locuieşte în noi prin Duhul; iar 
Duhul Lui Dumnezeu, primit în inimă prin credinţă, este începutul vieţii veşnice.” 
{Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.388}

„Pentru cel credincios, Hristos este învierea şi viaţa. În Mântuitorul 
nostru s-a recâştigat viaţa care se pierduse prin păcat, deoarece El are viaţă 
prin Sine pentru a învia pe acela pe care El voieşte. El este învestit cu dreptul 
de a da nemurire. Viaţa pe care a depus-o în fi rea omenească o ia din nou şi o dă 
omenirii.” {Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.786-787}

DUHUL SFÂNT ESTE O A TREIA PERSOANĂ INDIVIDUALĂ, DIFERITĂ 
DE TATĂL ŞI DE FIUL?

„Împărtăşirea Duhului este împărtăşirea vieţii Lui Hristos.” {Ellen G. White, 
Hristos, Lumina Lumii, p.805}

VIAŢA LUI HRISTOS ESTE O PERSOANĂ INDIVIDUALĂ DIFERITĂ 
LUI HRISTOS?

„Hristos le insufl ă duh din Duhul Său, viaţă din viaţa Sa. Duhul Sfânt scoate 
la iveală puterile Lui cele mai de seamă pentru a lucra asupra inimii şi minţii.” 
{Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.827}

„Singura cale prin care putem câştiga o cunoştinţă desăvârşită a 
adevărului este să ne păstrăm inima plină de iubire şi supusă faţă de Duhul lui 
Hristos.” {Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.494}

„A rămâne în Hristos înseamnă a primi fără încetare Duhul Lui şi a trăi o viaţă de 
supunere fără rezerve în slujba Lui.” {Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.676}

„Înainte ca ucenicii să ajungă să-şi îndeplinească datoriile slujbelor pe 
care le aveau în biserică, Hristos a sufl at peste ei Duhul Său.” {Ellen G. White, 
Hristos, Lumina Lumii, p.805}

„În toate încercările noastre, avem un ajutor care nu lipseşte niciodată. El 
nu ne lasă să luptăm singuri cu ispita, să ne batem cu răul şi să fi m în cele din 
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urmă zdrobiţi sub poveri şi întristare. Cu toate că acum este ascuns de privirea 
muritorilor, urechea credinţei poate auzi glasul Lui, zicând: `Nu te teme, căci 
Eu sunt cu tinè .” {Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.483}

CINE ESTE SLUJITORUL BISERICII DE PE PĂMÂNT?

„În timp ce Isus slujeşte în Sanctuarul de sus, El este, prin Duhul Său cel 
Sfânt, şi slujitor în biserica de pe pământ. Pentru ochiul fi zic, El este departe, 
dar de fapt se împlineşte făgăduinţa pe care el a dat-o la înălţare: Ìată că Eu 
sunt cu voi în toate zilele, până la sfârşitul veacului` (Matei 28:20). În timp 
ce slujitorii Lui mai mici primesc putere de la El, Prezenţa Lui întăritoare este 
totdeauna cu biserica Lui.” {Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.166}

CÂŢI ŞTIAU DESPRE APOSTAZIA SATANEI?

„De la început, Dumnezeu şi Hristos au ştiut de apostazia lui Satan şi de 
căderea omului prin puterea înşelătoare a celui rău.” {Ellen G. White, Hristos, 
Lumina Lumii, p.22}

CINE S-A UNIT ÎNTR-UN LEGĂMÂNT PENTRU RĂSCUMPĂRAREA 
OMULUI DACĂ ACESTA AVEA SĂ CADĂ?

„Înainte de a se fi  aşezat temeliile pământului, Tatăl şi Fiul Se uniseră 
într-un legământ pentru răscumpărarea omului, dacă el ar fi  biruit de Satan. Ei Îşi 
strânseseră mâinile într-un solemn legământ că Hristos se va face garant pentru 
neamul omenesc. Legământul acesta a fost împlinit de Domnul Hristos. Atunci 
când pe cruce a strigat: `S-a sfârşit̀ , El S-a adresat Tatălui.” {Ellen G. White, 
Hristos, Lumina Lumii, p.834}

 
„Dumnezeu nu a ordonat ca păcatul să ia fi inţă, dar i-a prevăzut existenţa 

şi a luat măsuri ca să întâmpine această teribilă situaţie. Atât de mare a fost 
iubirea Sa pentru lume, încât se hotărî să dea pe Unicul Său Fiu, pentru ca oricine 
crede în El, să nu piară, ci să aibă viaţă veşnică.” {Ellen G. White, Hristos, 
Lumina Lumii, p.22}

„A-L cunoaşte pe Dumnezeu înseamnă a-L iubi; caracterul Său trebuie să 
fi e manifestat în contrast cu caracterul lui Satan. Această lucrare o putea face 
numai o singură Persoană din tot universul. Numai Acela care cunoaşte înălţimea 
şi adâncimea iubirii Lui Dumnezeu o putea face cunoscută.” {Ellen G. White, 
Hristos, Lumina Lumii, p.22}
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„Ca să ne asigure de planul Său imutabil de pace, Dumnezeu L-a dat 
pe Singurul Său Fiu să devină membru al familiei omeneşti şi să păstreze 
pentru totdeauna natura Sa omenească.” {Ellen G. White, Hristos, 
Lumina Lumii, p.25}

UNDE A FOST NĂSCUT SINGURUL FIU AL LUI DUMNEZEU?
 
„Consacrarea primului născut îşi avea originea în timpurile cele mai 

îndepărtate. Dumnezeu făgăduise să-L dea pe Întâiul Născut al cerului pentru a-i 
salva pe păcătoşi.    {Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.51}

LA CE VÂRSTĂ ERA NUMIT UN COPIL EVREU FIU AL LUI 
DUMNEZEU?

„Pentru Iudei, vârsta de doisprezece ani marca linia de despărţire dintre 
copilărie şi tinereţe. La împlinirea acestei vârste, copilul evreu era numit fi u 
al legii şi de asemenea Fiu al lui Dumnezeu.” {Ellen G. White, Hristos, Lumina 
Lumii, p.75}

A FOST HRISTOS NUMIT FIUL LUI DUMNEZEU ÎNAINTE?

„Fiul Lui Dumnezeu, cercetând lumea, a văzut suferinţă şi mizerie. Cu milă, 
El a văzut cum oamenii ajunseseră victime ale cruzimii lui Satan. El privea 
cu compătimire la aceia care erau corupţi, ucişi şi pierduţi. [...] Dar, în loc să 
distrugă lumea, Dumnezeu L-a trimis pe Fiul Său să o salveze. Deşi corupţia 
şi provocarea se puteau vedea pretutindeni pe acest pământ înstrăinat, s-a 
prevăzut o cale pentru refacerea lui. Chiar în momentul decisiv, când se părea 
că Satan era pe punctul de a triumfa, Fiul Lui Dumnezeu a venit cu solia harului 
divin.” {Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.36-37}

„Isus Se angajase în lucrarea pentru care venise în lume; dar Iosif şi 
Maria neglijaseră partea lor. Dumnezeu le arătase mare cinste prin aceea că le 
încredinţase pe Fiul Său.” {Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.81}

„Lucrurile spirituale se judecă spiritual. În templu, Fiul Lui Dumnezeu 
era consacrat lucrării pe care venise s-o îndeplinească. Preotul privea la el ca la 
oricare alt copil. Dar, cu toate că el n-a văzut şi n-a simţit nimic neobişnuit, 
s-a recunoscut totuşi faptul că Dumnezeu dădea lumii pe Fiul Său.” {Ellen G. 
White, Hristos, Lumina Lumii, p.55}



D
u

m
n

ez
ei

re
a 

în
 a

lb
 ş

i 
n

eg
ru

 /
 A

n
ii

 a
u

st
ra

li
en

i 
1

8
9

1
 –

 1
9

0
0

46

LA ÎNCEPUT, CÂTE PERSOANE DIVINE SE ODIHNEAU ÎN SABAT, 
DUPĂ CREAŢIE?

„La început, Tatăl şi Fiul Se odihniră în Sabat după lucrarea Lor de creaţiune. 
Când àu fost sfârşite cerurile şi pământul, şi toată oştirea lor̀  (Gen.2:1), 
Creatorul şi toate fi inţele cereşti se bucurau în contemplarea scenei pline de 
măreţie.” {Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.769}

ÎN FINAL, CUI NE VOM ÎNCHINA ÎN FIECARE SABAT?

„Cerul şi pământul se vor uni în laude, când ̀ în fi ecare Sabat̀  (Isaia 66:23) 
neamurile celor mântuiţi se vor pleca în fericită adorare înaintea Lui Dumnezeu şi a 
Mielului.” {Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.770}

AL CUI NUME ÎL PRETINDEA HRISTOS, ŞI CINE SUSŢINEA EL CĂ ESTE?

„Tăcerea s-a aşternut asupra acelei adunări. Numele Lui Dumnezeu, 
descoperit lui Moise pentru a exprima ideea prezenţei veşnice, fusese pretins 
de acest Învăţător galilean ca aparţinându-I. El se anunţase ca fi ind Cel existent 
prin Sine Însuşi, Cel făgăduit lui Israel, à cărui obârşie se suie până în vremuri 
străvechi, până în zilele veşniciei. ̀  (Mica 5:2). Din nou au strigat preoţii şi rabinii 
împotriva lui Isus, zicând că huleşte. Afi rmaţia Sa că este una cu Dumnezeu 
îi iritase mai înainte până acolo, încât voiau să-I ia viaţa, iar după câteva luni 
au şi spus lămurit: `Nu pentru o lucrare bună aruncăm noi cu pietre în Tine, 
ci pentru hulă, şi pentru că Tu, care eşti om, Te faci Dumnezeu. (̀Ioan 10:33). 
Pentru că era şi susţinea că este Fiul Lui Dumnezeu, ei erau hotărâţi să-L distrugă.” 
{Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.469-470}

„Fariseii se apropiaseră de Hristos când El a răspuns la întrebarea 
cărturarului. Acum, întorcându-se către ei, le-a pus o întrebare: ̀ Ce credeţi voi 
despre Hristos? Al cui fi u este? ` Întrebarea aceasta urmărea să-i determine 
să-şi exprime convingerile cu privire la Mesia – să arate că Îl priveau doar ca pe 
un om sau ca pe Fiul Lui Dumnezeu. [...] Ei nu înţelegeau că Fiul lui David era şi Fiul 
Lui Dumnezeu.” {Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.608- 609}

CINE VORBEA PRIN PROFEŢII DIN VECHIME?

„Mântuitorul vorbise prin toţi profeţii. `Duhul lui Hristos care era în 
ei ... vestea mai dinainte patimile Lui Hristos şi slava de care aveau să fi e 
urmatè (1Petru 1:11).” {Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.234}
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CINE A SUFERIT CU HRISTOS PE CRUCE?

„Dumnezeu însă suferea împreună cu Fiul Său. Îngerii priveau chinul de 
moarte al Mântuitorului. Ei L-au văzut pe Domnul lor înconjurat de legiunile 
forţelor satanice şi natura Sa copleşită de o groază tainică, înfi orătoare. În 
cer s-a făcut linişte. Nici o harpă nu era atinsă. Dacă muritorii ar fi  putut vedea 
uluirea oştilor cereşti, care, într-o dureroasă tăcere, vedeau pe Tatăl cum îndepărta 
razele Sale de lumină, iubire şi slavă de la Fiul Său Preaiubit, atunci ar fi  putut 
înţelege mai bine cât de vinovat este păcatul în ochii Săi.” {Ellen G. White, 
Hristos, Lumina Lumii, p.693}

DE CE A CĂZUT SATAN?

„Satan păcătuise în ceruri, căutând să se înalţe mai presus de Fiul Lui 
Dumnezeu.” {Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.129}

„Aşa a căutat ispititorul şi acum să-I inspire lui Hristos sentimentele lui: 
„Dacă eşti Fiul lui Dumnezeu”. Cuvintele acestea erau amestecate cu amărăciune.” 
{Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.118}

ŞTIA SATAN CINE ERA HRISTOS ÎN CERURI?

„Satan cunoştea foarte bine poziţia pe care o avea Hristos în cer, ca Preaiubit al 
Tatălui. Faptul că Fiul Lui Dumnezeu trebuia să vină pe pământul acesta ca om îl 
umplea de uimire şi de temere. El nu putea să pătrundă taina acestei mari jertfe. 
Sufl etul lui egoist nu putea înţelege o aşa iubire pentru neamul omenesc 
înşelat.” {Ellen G. White, Hristos, Lumina Lumii, p.115}

CINE A LUAT POZIŢIA LUI LUCIFER DE A FI ÎNTÂIUL ÎN SLAVĂ DUPĂ 
HRISTOS, FIUL LUI DUMNEZEU?

„Cuvintele spuse de înger – `Eu sunt Gabriel, care stau înaintea lui 
Dumnezeù  – arată că el are un loc de mare cinste în curţile cereşti. [...] Ce 
gând minunat – îngerul care este întâiul în slavă după Fiul lui Dumnezeu este cel 
ales să le descopere oamenilor păcătoşi planurile lui Dumnezeu.” {Ellen G. 
White, Hristos, Lumina Lumii, p.99}

„Îngerul Gabriel, următorul în rang după Fiul Lui Dumnezeu, a fost acela care 
a venit la Daniel cu solia dumnezeiască.” {Ellen G. White, Hristos, Lumina 
Lumii, p.234}
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PE LÂNGĂ `HRISTOS, LUMINA LUMII ,̀ CE DESCOPERĂ ALTE 
SCRIERI DIN ACEASTĂ PERIOADĂ?

„Suntem cu toţii prea indiferenţi la binecuvântările Lui Dumnezeu. Ne 
bucurăm de grija Lui plină de iubire prin Isus Hristos, apoi uităm cât de mult 
i-a costat pe Tatăl şi pe Fiul să facă din noi, muritori căzuţi, părtaşi ai durerii Sale 
paterne.” {E.G. White, Semnele Timpului, 7 Decembrie 1891, p.6}

„Tatăl este Cel care àtât de mult a iubit lumea, încât a dat pe unicul Său Fiu, 
pentru ca oricine crede în El să nu piară, ci să aibă viaţa veşnică .̀” {E.G. White, 
Review and Herald,  19 Iulie 1892, p.7}

„Îngeri şi arhangheli s-au minunat la afl area acestui măreţ plan de mântuire; 
privind îndurarea şi dragostea Lui Dumnezeu, ei îi admiră şi iubesc pe Tatăl şi pe 
Fiul; nu există nici un sentiment de gelozie, căci acest nou templu reînnoit 
după chipul Lui Hristos, este prezentat în toată minunăţia sa stând în jurul 
tronului Lui Dumnezeu.” {E.G. White, Manuscript Releases, vol.3, 1892, p.19}

„Marele dar al mântuirii ne este accesibil nouă la un preţ infi nit pentru 
Tatăl şi Fiul.” {E.G. White, Review and Herald, 10 Martie 1891, p.2}

„Nici un om şi nici măcar cel mai înalt dintre îngeri nu poate estima 
măreţul preţ; acesta este cunoscut doar de Tatăl şi de Fiul.” {E.G. White, Th e Bible 
Echo, 28 Octombrie 1895, p.4}

„În planul de a salva o lume pierdută, Ei Doi au fost cei care s-au sfătuit; 
legământul păcii s-a făcut între Tatăl şi Fiul.” {E.G. White, Semnele Timpului, 23 
Decembrie 1897, p.2}

 
„Dar atunci când omul a păcătuit, atât Tatăl cât şi Fiul au fost dezonoraţi.” 

{E.G. White, Semnele Timpului, 12 Decembrie 1895, p.7}

„Familia umană l-a costat pe Dumnezeu şi pe Fiul Lui, Isus Hristos, un preţ 
infi nit.” {E.G. White, Special Testimonies On Education, 1896, p.21}

„Tatăl şi Fiul s-au angajat să împlinească termenii eternului legământ.” {E.G. 
White, Th e Youth’s Instructor, 14 Iunie 1900, p.5}
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AŞADAR, AR TREBUI SĂ EXISTE ÎNTREBĂRI CU PRIVIRE LA CEI 
CĂRORA TREBUIE SĂ LI SE ADUCĂ LAUDĂ?

„Numai Tatălui şi Fiului trebuie să Li se aducă laudă.” {E.G. White, Th e Youth’s 
Instructor, 7 Iulie 1898, p.2}

REZUMAT:

Ar trebui să fi e evident pentru orice cititor că sora White nu s-a depărtat 
de la adevărurile ce i-au fost descoperite la început. 

Mai mult, în această perioadă scrierile sale confi rmă cu fermitate şi fără 
nici o urmă de îndoială faptul că există numai două persoane divine demne 
de laudă şi cinstea noastră; un Tată iubitor şi Unicul Său Fiu. Nu există o a 
treia persoană.

*Duhul Sfânt este prezenţa şi puterea lui Dumnezeu.
*Duhul Sfânt este viaţa Lui Hristos în sufl et. El ne transferă nouă acea 

infl uenţă vitală.
*Duhul Sfânt este slava pe care Tatăl i-a dat-o Fiului Său, şi pe care ne-o 

dă şi nouă.
*Isus locuind în inimă prin credinţă este echivalent cu a primi Duhul 

Sfânt.
*Duhul Sfânt este Prezenţa personală a Lui Hristos în sufl et.
*Duhul Sfânt este Hristos Însuşi, dezbrăcat de personalitatea 

umanităţii.
*Duhul Sfânt este omniprezenţa Duhului Lui Hristos, numit 

Mângâietorul.
*Iubitul nostru Mântuitor este Mângâietorul nostru, nu altcineva.
*Hristos ne mângâie prin prezenţa Sa, nevăzut de lume.
*Duhul unui om este caracterul său; Duhul Lui Dumnezeu este 

înţelepciunea Sa.
*Înţelepciunea divină vorbeşte inimilor noastre; Duhul Lui Dumnezeu ne 

apără.
*Hristos lucrează să aducă înţelepciunea noastră în concordanţă cu 

înţelepciunea Sa divină.
*Prezenţa Tatălui îl înconjura pe Hristos, iar Hristos ne poate înconjura 

pe noi prin prezenţa Sa.
*Isus Hristos, prin Duhul şi puterea Sa, a îndrumat penele istoricilor 

sfi nţi.
*Când Duhul i-a vorbit Ellenei White, aceasta se afl a în prezenţa lui Isus.
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*Tatăl şi Fiul sunt cei care vor locui cu noi.
*Tatăl şi Fiul sunt doi. Însă sunt una în spirit.
*Hristos NU este un fi u creat, ci Unul Născut. 
*Hristos a fost născut din Veşnicul Său Tată, Dumnezeul Cel Viu.
*Dumnezeu a făcut un legământ cu Fiul Său Născut ca acesta să salveze 

omul. Tatăl ni L-a trimis pe Fiul Său.
*Satan este convins că nu vom vedea dragostea Lui Dumnezeu care L-a 

condus să-L dea pe Singurul Său Născut.
*Hristos a fost Singurul Născut al Tatălui cu mult înainte de întrupare (în 

timpurile Vechiului Testament).
*Evreii din Babilon i-au spus regelui că Dumnezeul lor avea un Fiu.
*Consiliile Divinităţii au loc numai între Tatăl şi Fiul. Nimeni altcineva 

nu ia parte la ele.
*Hristos a venit din ceruri să proclame faptul că `Domnul Dumnezeul 

nostru este Un Singur Domǹ.
*Numele Tatălui, Yehova, este numele ce i-a fost dat lui Hristos.
*Numai Tatălui şi Fiului trebuie să li se aducă laudă. Nimănui altcuiva.
*`Hristos, Lumina Lumii` nu contrazice strălucitorul adevăr referitor la 

Dumnezeire.
*Hristos a primit TOATE lucrurile de la Tatăl Său. Iar aceasta includea şi 

viaţa. 
*Lui Hristos i-a fost dată viaţa originară, neîmprumutată, nederivată a 

Tatălui Său.
*Nouă ne este dată aceeaşi viaţă a Lui Isus Hristos. Primim viaţa Lui 

devenind un singur duh cu El.
*Duhul Lui Dumnezeu în inimile noastre este începutul vieţii veşnice.
*Duhul Sfânt este viaţa Lui Hristos. Este propria Lui răsufl are, viaţă din 

viaţa Lui. 
*În timp ce Hristos slujeşte în Sanctuarul de sus, El este încă şi slujitorul 

bisericii de pe pământ. Face acest lucru prin Duhul Său, prezenţa Sa 
întăritoare.

*Tatăl şi Fiul au ştiut de la început despre apostazia Satanei.
*Tatăl şi Fiul S-au unit într-un legământ de a răscumpăra omul. Noi 

suntem răscumpăraţi de Tatăl şi de Fiul, nu de altcineva.
*Numai Hristos putea veni să ni-L descopere pe Tatăl. Nici o altă fi inţă 

din univers nu putea face acest lucru.
*Hristos este Singurul Născut al Tatălui, primul născut al cerului.
*Un copil evreu era numit fi u al lui Dumnezeu la vărsta de 12 ani. Hristos 

a fost Fiul Lui Dumnezeu cu mult înainte de acele vremuri.
*La început Tatăl şi Fiul se odihneau în Sabat, după creaţie.
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*La sfîrşit, naţiunile celor salvaţi se vor pleca şi se vor închina înaintea 
Tatălui şi a Fiului.

*Pe pământ, Hristos pretindea numele Tatălui Său ca aparţinându-I, şi 
insista că El este Fiul Lui Dumnezeu.

*Mântuitorul este Acela care a vorbit prin profeţii din vechime.
*Tatăl a suferit împreună cu Fiul Său pe cruce, spre surprinderea 

îngerilor. 
*Satan a păcătuit în ceruri căutând să se înalţe mai presus de Fiul Lui 

Dumnezeu.
*Satan L-a provocat pe Hristos ca fi ind Fiul Lui Dumnezeu, în deşertul 

ispitirii.
*Satan cunoştea foarte bine poziţia Lui Hristos în ceruri, aceea de Fiu 

Preaiubit al Lui Dumnezeu.
*Atunci când Lucifer a căzut, poziţia lui a fost ocupată de Gabriel, acest 

lucru făcându-l pe cel din urmă a treia persoană din ceruri.
*Celelalte scrieri, pe lângă `Hristos, Lumina Lumii ,̀ servesc pentru a 

confi rma aceste adevăruri.
*Noi suntem salvaţi la un preţ infi nit pentru Tatăl şi Fiul.
*Privind planul de mântuire, îngerii nu pot simţi decât iubire pentru Tatăl 

şi Fiul.
*Preţul infi nit al salvării noastre este cunoscut numai de Tatăl şi Fiul.
*Legământul păcii a avut loc între Tatăl şi Fiul.
*Atunci când omul a căzut, Tatăl şi Fiul au fost dezonoraţi.
*Eternul legământ este împlinit de către Tatăl şi Fiul.
*Aşadar, nu este nici o surpriză că NUMAI Tatălui şi Fiului trebuie să li se 

aducă laudă.
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ANII DE CRIZĂ 1900 – 1905

Într-o zi în anul 1900, Ellen White şi-a surprins familia 
şi pe cei care lucrau împreună cu ea spunându-le că primise 
cu o noapte înainte instrucţiuni divine şi că trebuie să se 
întoarcă în America. Din punctul de vedere al lucrării din 
Australia, acesta părea cel mai inoportun moment de a 
pleca, dar Cel ai cărui ochi privesc instituţia bisericii Sale 
în ansamblu şi care este interesat de viitorul ei, ştia că este 
nevoie de prezenţa ei în Statele Unite în timpul crizei care 

avea să aibă loc în primii ani ai noului secol.
În timpul anilor care au dus la schimbarea secolului, Dr. Kellogg începuse 

să introducă învăţături Panteiste (Dumnezeu în toate) în Sesiunile Conferinţei 
Generale. Aceste învăţături erau o nouă orientare plecând de la adevărurile 
fundamentale privind personalitatea lui Dumnezeu şi a lui Hristos. În 1901 
Panteismul năvălise în Battle Creek. În Februarie 1902, Spitalul din Battle 
Creek a fost distrus într-un incendiu. Dr. Kellogg a fost însărcinat să scrie 
o nouă carte, a cărei vânzare va ajuta la costurile de reconstruire. Cartea lui 
avea să se numească `Templul Viu .̀ Acesta a fost avertizat să nu includă în 
carte ̀ noilè  sale teorii, dar a făcut-o. În luna decembrie a aceluiaşi an, casa de 
editură ̀ Review and Herald` a ars din temelii, împreună cu plăcile pentru noua 
carte a lui Kellogg. În 1901, Ellen White scrisese: ̀ Aproape că mi-a fost frică să 
deschid revista `Review ,̀ de teamă că voi vedea că Dumnezeu a curăţit casa 
de editură prin foc.” {Mărturii, vol.8, Scrisoarea 138, 1901, p.91}

Teama ei s-a materializat când a auzit despre incendiul de la `Review and 
Herald .̀ S-a sperat ca, odată cu distrugerea plăcilor cărţii în incendiul de la 
`Review and Herald ,̀            Dr. Kellogg avea să abandoneze ideea publicării cărţii 
`Templul Viù . În schimb el a trimis manuscrisul unei tipografi i comerciale 
din Battle Creek. Trei mii de copii ale cărţii au fost tipărite şi au început să-şi 
croiască drum printre Adventiştii de Ziua a Şaptea. În cele din urmă, în vara 
anului 1903, o copie a cărţii `Templul Viù  a ajuns la Elmshaven, însă Ellen 
White nu s-a uitat la ea. În luna septembrie a acelui an a fost constrânsă să 
vorbească limpede împotriva acestor erori. 

„Am câteva lucruri să le spun învăţătorilor noştri cu privire la noua 
carte `Templul Viù . Fiţi atenţi cum susţineţi opiniile acestei cărţi privind 
Personalitatea Lui Dumnezeu. Domnul înfăţişează diverse probleme înaintea 
mea, iar aceste opinii nu poartă consimţământul Lui Dumnezeu. Ele sunt o 
capcană pe care vrăjmaşul a pregătit-o pentru aceste zile din urmă. Am crezut 
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că acest lucru va fi  desluşit cu siguranţă şi că nu va fi  necesar ca eu să spun 
ceva. Dar de vreme ce s-a pretins că învăţăturile acestei cărţi pot fi  susţinute 
cu afi rmaţii din scrierile mele, sunt constrânsă să dezmint acest lucru.” { Ellen 
G. White, Scrisoarea 211, 1903}   Când aceste solii au fost citite la Consiliul din 
Washington, Dr. Kellogg a răspuns favorabil, spunând că acceptă mărturia 
şi că va modifi ca exprimarea referitoare la chestiunile teologice din `Templul 
Viù . Însă declaraţiile sale au fost mai degrabă rătăcitoare şi schimbătoare. 
Atitudinea sa alterna şi în cele din urmă s-a dovedit că doctorul nu se 
schimbase niciodată cu adevărat. 

În situaţii de criză, precum aceasta, Ellen White îşi începea adesea munca 
la miezul nopţii. În timpul crizei din 1903 şi până în 1904, Ellen White a 
scris despre panteism (şi lista lui de erezii), despre ameninţarea pe care 
acesta o reprezenta pentru biserică şi despre experienţa religioasă a acelora 
care erau atraşi de el. La 7 August 1904, Ellen White scria: „Separaţi-vă de 
infl uenţa exercitată de cartea `Templul Viù , căci conţine opinii ce doar par a fi  
adevărate. Există în ea şi opinii care sunt complet adevărate, dar acestea sunt 
amestecate printre erori. Scripturile sunt scoase din context şi sunt folosite 
pentru a susţine teorii eronate. [...] Eu sunt instruită să vorbesc limpede. 
`Luptă împotriva lor̀ , este cuvântul ce mi-a fost spus. `Luptă împotriva lor cu 
fermitate şi fără întârzierè .” {Ellen G. White, Mărturii Speciale, Seria B, nr.2, 
pp.49-50}

Problemele erau acum publice. Fizicieni, asistente medicale, pastori 
şi membrii ai bisericii, în special în Battle Creek, treceau de o parte sau de 
cealaltă. Cum puteau fi  lămurite adevăratele chestiuni? Era o luptă pe viaţă 
şi pe moarte pentru sufl ete. Ceea ce alţii nu vedeau, Ellen White vedea clar, şi 
cântărea greu asupra ei. Temelia adevărului era dărâmată de Kellogg. „Într-o 
înfăţişare ce mi-a fost arătată, am văzut o lucrare sigură făcută de lucrătorii 
misionari medicali. Fraţii noştri ce slujeau în biserică priveau ceea ce se făcea, 
dar nu păreau să înţeleagă. Temelia credinţei noastre, care a fost stabilită 
prin atât de multă rugăciune şi o atât de serioasă cercetare a Scripturilor, era 
dărâmată, stâlp cu stâlp. Credinţa noastră avea să nu mai aibă nici o bază 
– Sanctuarul dispăruse, ispăşirea dispăruse. Mi-am dat seama că ceva trebuie 
făcut. Lupta aproape că m-a ucis.” {Sermons and Talks, vol.1, 1904, p.344}        

Pentru a lansa un avertisment bisericii din toată lumea, Ellen White a 
grăbit fi nalizarea cărţii `Mărturii pentru Biserică ,̀ volumul 8, cu secţiunea 
despre `Cunoaşterea absolută ,̀ referitoare la natură şi un Dumnezeu personal. 
S-a oprit în cele din urmă asupra pericolului teoriilor speculative, solia sa fi ind 
susţinută cu abundente dovezi din Scriptură ale unui Dumnezeu personal şi 
a relaţiei pe care El o susţine cu Fiul Său care există. Cartea `Divina Vindecarè  
era în proces de pregătire în acest timp; în ea se afl a de asemenea inclusă o 



D
u

m
n

ez
ei

re
a 

în
 a

lb
 ş

i 
n

eg
ru

 /
 A

n
ii

 d
e 

cr
iz

ă 
1

9
0

0
 –

 1
9

0
5

54

secţiune intitulată `Cunoaşterea fundamentală ,̀ care trata teoriile speculative 
şi falsul şi adevărul în educaţie. Astfel Ellen White a continuat să înregistreze 
avertismente care vor continua să răsune. 

________________________
Informaţiile biografi ce din aceasta secţiune provin din: 
1. Arthur L. White, `Ellen G. White Th e Early Elmshaven Years ,̀ (1981), 

Volumul 1900-1905.

EXAMINÂND SCRIERILE 1900 – 1905

Este probabil puţin cunoscut faptul că Dr. Kellogg, promovând panteismul, 
a ajuns să creadă în doctrina trinităţii (vezi Apendix). O doctrină care era la 
fel de străină pentru biserică precum sfi nţenia Duminicii. Kellogg a ajuns să 
creadă în trei persoane divine (Dumnezeu Tatăl, Dumnezeu Fiul şi Dumnezeu 
Duhul Sfânt) şi exprimă faptul că această credinţă este exact ceea ce a vrut 
să spună în cartea lui, `Templul Viù . Pe lângă aceasta, Kellogg pretindea că 
are susţinere din partea scrierilor Ellenei White în promovarea ideilor sale. 
Printre ideile sale principale se număra şi noua învăţătură referitoare la 
Duhul Sfânt ca o a treia persoană, pe lângă Tatăl şi Fiul. 

A ajuns sora White să creadă în Dumnezeu ca Trinitate? A ajuns ea să 
înveţe că Duhul Sfânt este într-adevăr o a treia persoană individuală, pe lângă 
Tatăl şi Fiul? De ce atunci a continuat să scrie afi rmaţii care, în mod clar, nu 
erau Trinitariene?

CÂND DUMNEZEU NE DĂ DUHUL SĂU, NE DĂ PE ALTCINEVA ÎN 
AFARĂ DE EL?

„Dându-ne Duhul Său, Dumnezeu ni Se dă pe Sine, făcându-se un izvor de 
infl uenţe dumnezeieşti, pentru a da lumii viaţă şi sănătate.” {E.G. White, 
Mărturii, vol.7, 1902, p.273} 

ESTE SUFLETUL VIEŢII LUI HRISTOS O PERSOANĂ DIFERITĂ DE 
HRISTOS?

„Hristos a declarat că după înălţarea Lui, va trimite bisericii Sale, ca dar 
suprem, pe Mângâietorul, care avea să-i ia locul. Acest Mângâietor este Duhul 
Sfânt, sufl etul vieţii Sale, efi cacitatea bisericii Sale, lumina şi viaţa lumii. 
Împreună cu Duhul Său, Hristos trimite o infl uenţă împăciuitoare şi o putere care 
alungă păcatul.” {E.G. White, Review and Herald, 19 Mai 1904, p.1}
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S-A SCHIMBAT MÂNGÂIETORUL ÎN SCRIERILE ACESTEI 
PERIOADE?

„Să studieze capitolul 17 din Ioan, şi să înveţe cum să se roage şi cum 
să trăiască rugăciunea lui Hristos. El este Mângâietorul. El va locui în inimile 
lor, făcându-le bucuria deplină.” {E.G. White, Review and Herald, 27 Ianuarie 
1903}

 
DUMNEZEU ŞI DUHUL SĂU SUNT DOUĂ PERSOANE DIFERITE?

„Dumnezeu este duh; cu toate acestea, este o Persoană care există, căci omul 
a fost făcut după chipul Său. Ca Persoană, Dumnezeu S-a descoperit în Fiul Său.” 
{E.G. White, Educaţie, 1903, p.132}

CINE ARE O CUNOAŞTERE INTIMĂ ŞI UN INTERES PERSONAL 
FAŢĂ DE LUCRĂRILE MÂINILOR SALE?

„Măreţia lui Dumnezeu este pentru noi de necuprins. ̀ Domnul Îşi are scaunul 
de domnie în ceruri` (Psalmi 11:4); cu toate acestea, prin Duhul Său, este prezent 
pretutindeni. El are o cunoaştere intimă a tuturor lucrărilor mâinilor Sale şi un 
interes personal faţă de acestea.”      {E.G. White, Educaţie, 1903, p.132}

CINE NE DĂ VIAŢA SPIRITUALĂ?

„Hristos este sursa adevăratei creşteri, susţinătorul vieţii. Prin Duhul 
Său cel Sfânt, El comunică principii divine şi oferă viaţa spirituală.” {E.G. White, 
Manuscript Releases, vol.20, 1901, p.143}

„El vine la noi astăzi prin Duhul Său cel Sfânt. Să-L recunoaştem acum; apoi 
Îl vom recunoaşte când va veni pe norii cerului, cu putere şi cu mare slavă.” {E.G. 
White, Review and Herald, 30 Aprilie 1901, p.8}

CINE ESTE SINGURUL ŞI ADEVĂRATUL DUMNEZEU (ESTE O 
TRINITATE)?

„Yehova este Singurul Dumnezeu Adevărat şi El trebuie să fi e respectat şi 
adorat.” {E.G. White, Mărturii, vol.6, 1901, p.166}

  
„Ca Yehova, Conducătorul Suprem, Dumnezeu nu putea comunica în mod 

personal cu oamenii păcătoşi, însă a iubit lumea atât de mult, încât L-a trimis 
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pe Isus în lumea noastră ca o descoperire a Lui Însuşi.” {E.G. White, Manuscript 
Releases, vol.9, 1903, p.122}

CINE ESTE PERSONIFICAREA SINGURULUI DUMNEZEU 
ADEVĂRAT?

„Respingându-L pe Fiul Lui Dumnezeu, personifi carea Singurului Dumnezeu 
Adevărat, care poseda bunătate, îndurare şi o dragoste neobosită şi a cărui 
inimă era întotdeauna atinsă de suferinţa oamenilor, şi alegând un criminal 
în locul Lui, evreii au arătat ce poate face şi ce va face natura umană atunci 
când puterea stăpânitoare a Duhului Lui Dumnezeu va fi  îndepărtată şi când 
oamenii se vor afl a sub controlul apostatului.” {E.G. White, Review and Herald, 
30 Ianuarie 1900, p.6}

CARE ESTE LEGĂTURA DINTRE DUMNEZEU ŞI HRISTOS? CE I-A 
FOST DAT LUI HRISTOS?

„Scripturile arată în mod lămurit legătura dintre Dumnezeu şi Hristos şi 
înfăţişează cât se poate de limpede personalitatea şi individualitatea fi ecăruia. 
`După ce a vorbit în vechime părinţilor noştri prin prooroci, în multe rânduri 
şi în multe chipuri, Dumnezeu, la sfârşitul acestor zile, ne-a vorbit prin Fiul, 
pe care L-a pus moştenitor al tuturor lucrurilor şi prin care a făcut veacurile. 
El, care este oglindirea slavei Lui şi întipărirea Fiinţei Lui, şi care ţine toate 
lucrurile cu Cuvântul puterii Lui, a făcut curăţirea păcatelor, şi a şezut la 
dreapta măririi în locurile prea înalte, ajungând cu atât mai presus de îngeri, 
cu cât a moştenit un Nume mult mai minunat decât al lor. Căci, căruia dintre 
îngeri a zis El vreodată: ̀  Tu eşti Fiul Meu; astăzi te-Am Născut?` Şi iarăşi: ̀ Eu 
Îi voi fi  Tată şi El Îmi va fi  Fiù ?” (Evrei 1:1-5) Dumnezeu este Tatăl Lui Hristos; 
Hristos este Fiul Lui Dumnezeu. Lui Hristos I s-a dat o poziţie proslăvită. El a fost 
făcut egal cu Tatăl. Toate gândurile Lui Dumnezeu sunt descoperite Fiului Său.” 
{E.G. White, Mărturii, vol.8, 1904, p.268}

CUM ESTE DESCRISĂ UNITATEA DINTRE TATĂL ŞI FIUL?

„Individualitatea Tatălui şi cea a Fiului, şi, de asemenea, unitatea care există 
între ele sunt prezentate în capitolul 17 din Ioan, în rugăciunea Lui Hristos 
pentru ucenicii Săi: ̀ Şi Mă rog nu numai pentru ei, ci şi pentru cei ce vor crede 
în Mine, prin cuvântul lor. Mă rog ca toţi să fi e una, cum Tu, Tată, eşti în 
Mine, şi Eu în Tine; ca şi ei să fi e una în Noi, pentru ca lumea să creadă că 
Tu M-ai trimis.̀  (Ioan 17: 20-21). Unitatea care există între Hristos şi ucenicii 
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Săi nu anulează individualitatea vreunuia dintre Ei. Ei sunt una în scopuri, gândire, 
caracter, dar nu ca persoană. În acest fel Dumnezeu şi Hristos sunt una.” {E.G. 
White, Divina Vindecare, p.421-422}

CARE ESTE SINGURA PUTERE CARE POATE REZISTA PĂCATULUI, 
ÎL POATE ÎNFRÂNGE ŞI NE CURĂŢEŞTE?

„Nu există decât o singură forţă ce poate sfărâma în inimile oamenilor stăpânirea 
răului, şi aceasta este puterea Lui Dumnezeu în Isus Hristos. Numai prin sângele 
Celui răstignit se poate face curăţirea de păcat. Numai harul Său ne poate face 
în stare să înfruntăm şi să dominăm înclinaţiile fi rii noastre căzute.” {E.G. White, 
Mărturii, vol.8, 1904, p.291}

CARE ESTE TERMENUL (ATÂT DE GREŞIT ÎNŢELES) FOLOSIT SĂ 
DESCRIE ACEASTĂ PUTERE PERSONALĂ?

„Duhul a fost dat ca o mijlocire regeneratoare, şi fără acesta, sacrifi ciul 
Lui Hristos nu ar fi  fost de nici un folos. Puterea răului fusese întărită timp de 
secole iar supunerea omului faţă de această captivitate satanică era uimitoare. 
Păcatului i se putea rezista şi putea fi  biruit numai prin mijlocirea puternică 
a celei de-a treia persoane a Dumnezeirii, care avea să vină fără nici o energie 
schimbătoare, ci în plinătatea puterii divine. Duhul este acela care face să 
fi e efi cace lucrarea făurită de Răscumpărătorul lumii. Prin Duh, inima este 
făcută pură. Prin Duhul, credinciosul devine părtaş al naturii divine. Hristos 
L-a dat pe Duhul Său ca o putere divină pentru a birui toate tendinţele ereditare şi 
cultivate către rău, şi pentru a întipări caracterul Său asupra bisericii.” {E.G. White, 
Review and Herald, 19 Mai 1904, p.3}

ACEASTA FACE DIN DUHUL O ALTĂ FIINŢĂ INDIVIDUALĂ, O 
PERSOANĂ DIFERITĂ DE DUMNEZEU ŞI DE HRISTOS?

„Dându-ne Duhul Său, Dumnezeu ni Se dă pe Sine, făcându-se un izvor de 
infl uenţe dumnezeieşti, pentru a da lumii viaţă şi sănătate.” {E.G. White, 
Mărturii, vol.7, 1902, p.273}

„Toţi cei care se consacră trup, sufl et şi spirit în slujba Sa vor primi în 
mod constant noi înzestrări cu puteri fi zice, mintale şi spirituale. Rezervele 
inepuizabile ale cerului le stau la dispoziţie. Hristos le dă sufl area propriului Său 
Duh, viaţa propriei Sale vieţi. Duhul Sfânt pune la lucru cele mai înalte puteri ale 
Sale în minte şi inimă.” {E.G. White, Divina Vindecare, 1905, p.159}
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ATUNCI CÂND TATĂL ŞI FIUL I-AU CREAT PE ADAM ŞI EVA 
DUPĂ ASEMĂNAREA LOR, ACEA ASEMĂNARE ERA ŞI UNA FIZICĂ, 
EXTERIOARĂ?

„Creaţi pentru a fi  ̀ chipul şi slava Lui Dumnezeù  (1 Corinteni 11:7), Adam 
şi Eva primiseră înzestrări cu totul vrednice de destinul lor măreţ. Superbi şi 
cu un corp bine proporţionat, cu trăsături regulate şi frumoase, cu feţe care 
străluceau de sănătate şi de lumina bucuriei şi a nădejdii, ei arătau în alcătuirea 
lor exterioară asemănarea cu Creatorul lor. Iar această asemănare nu se manifesta 
numai în natura fi zică. Fiecare facultate a minţii şi a sufl etului refl ecta slava 
Creatorului.” {E.G. White, Educaţie, 1903, p.20}

„Când Adam a ieşit din mâinile Creatorului, era asemănător cu Făcătorul 
lui, ca natură fi zică, mintală şi spirituală.” {E.G. White, Educaţie, 1903, p.15}

SPRE CINE ÎŞI ÎNDREPTA SORA WHITE DRAGOSTEA? SPRE 
TRINITATE?

„Îl iubesc pe Dumnezeu. Îl iubesc pe Isus Hristos, Fiul Lui Dumnezeu, şi simt un 
intens interes faţă de fi ecare sufl et care pretinde a fi  un copil al Lui Dumnezeu. 
Sunt hotărâtă să fi u un administrator credincios atâta timp cât Domnul îmi 
va lăsa viaţa. Nu voi da greş şi nici nu mă voi descuraja.” {E.G. White, Selected 
Messages, cartea 3, 1906, p.71-72}

CUI SUNTEM CHEMAŢI SĂ ADUCEM CINSTE ŞI SLAVĂ?

„Domnul Dumnezeul cerurilor este Conducătorul nostru. Este un 
Conducător pe care-L putem urma în siguranţă; căci niciodată nu face nici 
o greşeală. Să aducem cinste Lui Dumnezeu şi Fiului Său Isus Hristos, prin care 
El comunică cu lumea.” {E.G. White, S.D.A. Bible Commentary, vol.1, 1903, 
p.1118}

„Acolo, ei se vor aduna în Sanctuar din Sabat în Sabat şi din lună nouă în 
lună nouă, pentru a se uni în sunetele celor mai frumoase cântări de laudă şi 
mulţumire pentru Acela care şade pe tron şi pentru Miel, în veci şi în veci de veci.” 
{E.G. White, Mărturii, vol.6, 1901, p.368}

„Toţi îngerii cereşti sunt în slujba umilului şi credinciosului popor al Lui 
Dumnezeu; iar atunci când oştirea lucrătorilor Domnului de aici, de jos, cântă 
cântările lor de laudă, corul de sus se uneşte cu ei în aducerea de mulţumiri, dând 
laudă Lui Dumnezeu şi Fiului Său.”     {E.G. White, Mărturii, vol.7, 1902, p.17}
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„În mâini vă va fi  dată o harpă de aur şi atingând corzile ei, vă veţi uni cu 
oastea celor răscumpăraţi în a umple tot cerul cu cântece de laudă la adresa Lui 
Dumnezeu şi a Fiului Său.” { E.G. White, (Australasian) Union Conference Record, 
15 Ianuarie 1903, p.14}

A CUI PERSONALITATE ŞI INDIVIDUALITATE ESTE SUBLINIATĂ ÎN 
MOD CONSTANT?

„Capitolul 17 din Ioan vorbeşte limpede despre Personalitatea Lui Dumnezeu şi 
a Lui Hristos, şi despre relaţia lor unul cu celălalt. `Tată, a sosit ceasul ,̀ spuse 
Isus: ` Proslăveşte pe Fiul Tău, ca şi Fiul Tău să Te proslăvească pe Tine.̀  ` Eu 
în ei, şi Tu în Mine – pentru ca ei să fi e în chip desăvârşit una, ca să cunoască 
lumea că Tu M-ai trimis, şi că i-ai iubit, cum M-ai iubit pe Mine. Şi viaţa veşnică 
este aceasta: să Te cunoască pe Tine, Singurul Dumnezeu Adevărat, şi pe Isus 
Hristos, pe care L-ai trimis Tu. Şi acum, Tată, proslăveşte-Mă la Tine Însuţi 
cu slava, pe care o aveam la Tine, înainte de a fi  lumea. Am făcut cunoscut 
numele Tău oamenilor, pe care Mi i-ai dat din lume. Ai Tăi erau, şi Tu Mi i-ai 
dat; şi ei au păzit Cuvântul Tău. Acum au cunoscut că tot ce Mi-ai dat Tu, vine 
de la Tine. Căci le-am dat cuvintele, pe care Mi le-ai dat Tu. Ei le-au primit, şi 
au cunoscut cu adevărat că de la Tine am ieşit, şi au crezut că Tu M-ai trimis. 
Pentru ei mă rog. Nu Mă rog pentru lume, ci pentru aceia pe care Mi i-ai dat 
Tu; pentru că sunt ai Tăi – tot ce este al Meu, este al Tăi, şi ce este al Tău, 
este al Meu – şi Eu sunt proslăvit în ei. Eu nu mai sunt în lume, dar ei sunt în 
lume, şi Eu vin la Tine. Sfi nte Tată, păzeşte, în Numele Tău, pe aceia pe care 
Mi i-ai dat, pentru ca ei să fi e una, cum suntem şi noi.” (Ioan 17:23,3,5-11). 
Aici este personalitate şi individualitate.” {E.G. White, S.D.A. Bible Commentary, 
vol.5, 1903, p.1145}

„Hristos este una cu Tatăl, însă Hristos şi Dumnezeu sunt două personaje 
distincte. Citiţi rugăciunea Lui Hristos din capitolul 17 din Ioan şi veţi vedea 
foarte clar acest lucru. Cât de stăruitor s-a rugat Mântuitorul ca ucenicii Săi 
să poată fi  una cu El aşa cum El este una cu Tatăl. Dar unitatea care trebuie să 
existe între Hristos şi urmaşii Săi nu distruge personalitatea nici unuia dintre 
ei. Ei vor fi  una cu El, aşa cum El este una cu Tatăl.” {E.G. White, Review and 
Herald, 1 Iunie 1905, p.14}

(NOTĂ: De ce sora White nu subliniază personalitatea şi individualitatea Duhului atât 
de mult cum o subliniază pe cea a Tatălui şi a Fiului? De ce vorbeşte în mod constant numai 
despre personalitatea şi individualitatea Tatălui şi a Fiului?)
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„Şi într-adevăr, tovărăşia noastră este cu Tatăl şi cu Fiul Său Isus Hristos̀ . 
De-a lungul întregii Scripturi, se vorbeşte despre Tatăl şi despre Fiul ca despre 
două personaje distincte. Veţi auzi oameni care se vor strădui să facă din Fiul Lui 
Dumnezeu o non-entitate. El şi Tatăl sunt una, însă sunt două personaje. Vor 
apărea păreri greşite cu privire la acest lucru şi noi toţi va trebui să le înfruntăm.” 
{E.G. White, Review and Herald, 13 Iulie 1905, p.3}

LECŢIILE BIBLIEI NE DEZVĂLUIE O TRINITATE?

„În Biblie, este clarifi cată fi ecare datorie. Orice lecţie este dată pe înţeles. 
Fiecare lecţie ne descoperă pe Tatăl şi pe Fiul. Cuvântul este în stare să ne facă pe 
toţi înţelepţi spre mântuire. În Cuvânt, ştiinţa mântuirii este clar arătată.” {E.G. 
White, Mărturii, vol.8, 1904, p.157}

A CONTINUAT SORA WHITE SĂ AFIRME CĂ PROVERBE 8:22-30 
VORBEŞTE DESPRE HRISTOS?

 „Hristos declara prin Solomon: ̀ Domnul m-a făcut cea dintâi dintre lucrările 
Lui, înaintea celor mai vechi lucrări ale Lui. Eu am fost aşezată din veşnicie, 
înainte de orice început, înainte de a fi  pământul. Am fost născută când încă 
nu erau adâncuri, nici izvoare încărcate cu ape; am fost născută înainte de 
întărirea munţilor, înainte de a fi  dealurile ... Când a pus un hotar mării, ca 
apele să nu treacă peste porunca Lui, când a pus temeliile pământului, eu eram 
Meşterul Lui, la lucru lângă El, şi în toate zilele eram desfătarea Lui, jucând 
neîncetat înaintea Lui .̀” {E.G. White, Semnele Timpului, 29 August 1900, p.14}

DUPĂ HRISTOS, CINE ERA CEL MAI ONORAT DINTRE TOŢI 
LOCUITORII CERULUI?

„Printre locuitorii cerului, Satan, următorul după Hristos, era la un moment 
dat, cel mai onorat de către Dumnezeu, şi cel mai înalt în putere şi slavă. Înainte 
de cădere, Lucifer, `fi ul dimineţii ,̀ era primul între heruvimi, sfânt şi fără 
pată. Stătea în prezenţa marelui Creator, şi neîncetatele raze de slavă ce-l 
adăposteau pe Veşnicul Dumnezeu cădeau asupra lui.” {E.G. White, Semnele 
Timpului, 23 Iulie 1902, p.2} 

CINE NE-A TRIMIS CUVINTE PLINE DE PUTERE?

„Deci, noi trebuie să ne păstrăm până la sfârşit încrederea nezguduită de 
la început. Cuvinte puternice au fost trimise de Dumnezeu şi de Hristos acestui 
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popor, scoţându-l din lume, punct cu punct, la lumina cea clară a adevărului 
prezent. Cu buze atinse cu focul sfânt, servii lui Dumnezeu au vestit solia. 
Declaraţia divină şi-a pus sigiliul pe temeinicia adevărului vestit.” {E.G. White, 
Mărturii, vol.8, 1904, p.297}

REZUMAT:

Cum orice cititor poate vedea în mod clar, sora White a păstrat aceleaşi 
adevăruri pe care le-a propovăduit de-a lungul tuturor anilor trecuţi. Nu s-a 
abătut de la faptele clare privind Divinitatea. Chiar şi atunci când Kellogg 
căuta să promoveze o nouă doctrină a unei a treia persoane divine individuale 
numită Dumnezeu Duhul Sfânt (care era în toate lucrurile) sora White a 
declarat în mod clar aceste învăţături ca fi ind panteiste. Un scurt rezumat va 
dezvăluie armonia constantă care există în Spiritul Profetic.

* Dându-ne Duhul Său, Dumnezeu ni se dă pe El Însuşi, şi nu pe 
altcineva.

* Duhul Sfânt este sufl etul vieţii Lui Hristos.
* Hristos este Mângâietorul nostru, nu cineva diferit de El.
* Dumnezeu este şi duh şi o persoană care există.
* Dumnezeu este prezent pretutindeni prin Duhul Său. Dumnezeu (nu 

altul) are un interes personal în lucrările Sale create.
* Dumnezeu ne dă viaţa spirituală venind la noi prin Duhul Său cel 

Sfânt.
* Yehova este Singurul Dumnezeu Adevărat, Conducătorul suprem.
* Fiul Lui Dumnezeu este personifi carea singurului Dumnezeu adevărat.
* Dumnezeu este Tatăl Lui Hristos; Hristos este Fiul Lui Dumnezeu.
* Lui Hristos i-a fost dată o poziţie înaltă. El a fost făcut egal cu Tatăl.
* Tatăl şi Fiul sunt una în scop, în minte şi în caracter, dar nu şi în 

persoană.
* Puterea Lui Dumnezeu în Isus Hristos este SINGURA putere care se 

împotriveşte păcatului şi îl biruie.
* Această putere personală este numită „a treia persoană a Dumnezeirii”.
* Acesta este propriul duh al Lui Hristos, viaţa propriei Sale vieţi, dată ca 

o putere divină pentru a birui păcatul.
* Adam şi Eva erau asemeni Creatorului lor în înfăţişarea fi zică, 

exterioară.
* Sora White şi-a îndreptat dragostea către Dumnezeu şi către Isus 

Hristos, Fiul Lui Dumnezeu.
* Noi trebuie să aducem cinste Lui Dumnezeu şi Fiului Său, Isus Hristos.
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* În ceruri vom aduce laudă şi închinare Lui Dumnezeu şi Fiului Său.
* Corul ceresc aduce şi el cântece de laudă şi recunoştinţă la adresa Lui 

Dumnezeu şi a Fiului Său.
* Personalitatea Tatălui şi cea a Fiului arată clar că ei sunt două 

personaje.
* Fiecare lecţie din Biblie ni-I descoperă pe Tatăl şi pe Fiul.
* Sora White a continuat să afi rme că Proverbe 8: 22-30 vorbeşte despre 

Hristos.
* Dintre toţi locuitorii cerului, Lucifer (înainte de cădere) era următorul 

după Hristos în onoare, putere şi slavă.
* Declaraţia divină şi-a pus sigiliul pe temeinicia adevărului vestit.
* Aceste cuvinte puternice ne-au fost trimise de Dumnezeu şi de Hristos.

ULTIMII ANI 1905 – 1915
Ultimii ani ai vieţii sorei White au fost foarte ocupaţi. 

La vârsta de 81 de ani ea a călătorit din nou la Washington, 
participând la sesiunea Conferinţei Generale din 1909 
(ultima, de altfel, la care a participat). Cu ocazia acestei 
conferinţe a vorbit de mai multe ori cu o voce clară, fermă. 
Aceasta a fost ultima ei călătorie în statele estice, şi a 

făcut o impresie durabilă şi vie asupra multor Adventişti de Ziua a Şaptea 
care au auzit-o vorbind şi au   întâlnit-o la sesiunea Conferinţei Generale. 
Realizând că mai are puţin de trăit, când s-a întors la Elmshaven, Ellen 
White şi-a intensifi cat eforturile de a publica un număr de cărţi care să 
prezinte instrucţiuni esenţiale pentru biserică. `Mărturii pentru Biserică ,̀ 
volumul 9, a fost publicat în 1909. În 1911, a apărut `Faptele Apostolilor̀ . 
În 1913 a fost publicată `Sfaturi pentru Părinţi şi Educatori ,̀ iar în 1914 
manuscrisul pentru ̀ Lucrătorii Evangheliei` a fost terminat şi trimis pentru 
publicare. Ultimele luni active din viaţa sorei White au fost devotate cărţii 
`Profeţi şi Regi .̀ 

În dimineaţa zilei de 13 februarie, 1915, intrând în comfortabila sa 
cameră de studiu din Elmshaven, Ellen White s-a împiedicat şi a căzut, 
nemaiputând să se ridice. A fost chemat imediat ajutor, şi în curând a devenit 
clar faptul că accidentul era serios. Radiografi a a dezvăluit că şoldul stâng era 
rupt şi timp de cinci luni sora White a fost limitată la patul său şi la scaunul 
cu rotile. Cuvintele către prieteni şi rude din ultimele sale săptămâni de viaţă 
indicau un sentiment de bucurie, un simţământ că şi-a îndeplinit cu fi delitate 
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lucrarea pe care Dumnezeu i-o încredinţase, şi de asemeni o avertizare foarte 
solemnă: „Vă spun acum, că atunci când mă voi duce la odihnă, schimbări 
mari vor avea loc. Nu ştiu când voi fi  luată; şi vreau să vă avertizez pe toţi 
asupra planurilor diavolului. Vreau ca oamenii să ştie că i-am avertizat deplin 
înaintea morţii mele.” {Manuscrisul 1, 1915}

Ellen White a încetat din viaţă la 16 iulie, 1915, la vărsta de 87 de ani. 
Credinciosul războinic a fost depus spre odihnă alături de soţul ei, în cimitirul 
Oak Hill, Battle Creek, Michigan.

EXAMINÂND SCRIERILE 1905 – 1915

Dacă Ellen White ar fi  făcut vreo corectare privind Dumnezeirea, cu 
siguranţă aceasta trebuie să se găsească în ultimele lucrări creionate de ea (căci 
până acum nu a fost găsită nici una). Ce ne dezvăluie o examinare a scrierilor 
din această perioadă? Ellen White a schimbat ceea ce credea în favoarea unei 
trinităţi? Sau a continuat să susţină adevărurile care i-au fost descoperite de 
la început? Îi vom permite să răspundă ea însăşi întrebărilor noastre.

ŞI-A INVERSAT SAU SCHIMBAT ELLEN WHITE PĂRERILE ÎN ULTIMII 
ANI DE VIAŢĂ?

„Am înţeles că unii erau nerăbdători să afl e dacă sora White încă mai avea 
aceleaşi opinii pe care le avusese cu ani în urmă, atunci când o auziseră vorbind în 
dumbrava spitalului, în Tabernacol şi la adunările în tabără ţinute în suburbiile 
din Battle Creek. I-am asigurat că solia pe care o poartă astăzi este aceeaşi solie 
pe care a purtat-o în cei 60 de ani de slujire publică. Are de făcut pentru Stăpân 
aceeaşi lucrare care a fost pusă asupra ei pe când era doar o copilă. Primeşte 
lecţii de la acelaşi Învăţător. Indicaţiile ce i-au fost date sunt: ̀ Fă cunoscut şi altora 
ce ţi-am descoperit ţie. Publică soliile pe care ţi le dau, pentru ca oamenii să le 
poată aveà . Şi asta s-a străduit să facă.” {E.G. White, Review and Herald, 26 
Iulie 1906, p.20}

CE A ADĂUGAT LA CONSTANTA SA DEFINIŢIE A SFÂNTULUI DUH 
AL LUI DUMNEZEU?

„Domnul încurajează pe toţi aceia care-L caută cu toată inima. El le dă 
Sfântul Său Duh, manifestarea prezenţei şi favoarei Sale.” {E.G. White, Mărturii, 
vol.9, 1909, p.230}
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DE UNDE VINE DUHUL SFÂNT?

„Duhul Sfânt, care se trage de la Singurul Născut al Lui Dumnezeu, uneşte 
omul, trup, sufl et şi spirit, de natura divino-umană perfectă a Lui Hristos. Această 
legătură este reprezentată de uniunea viţei şi a ramurilor. Omul muritor 
este unit cu natura umană a Lui Hristos. Prin credinţă, natura umană este 
asimilată cu natura Lui Hristos. Suntem făcuţi una cu Dumnezeu în Hristos.” {E.G. 
White, Review and Herald, 5 Aprilie 1906, p.6}

CÂND A VORBIT DESPRE DUHUL, HRISTOS VORBEA DESPRE O 
PERSOANĂ DIFERITĂ?

„Duhul este cel care dă viaţă; carnea nu este de nici un folos; ̀ cuvintele pe 
care vi le spun Eu, ele sunt duh şi viaţă.̀  Hristos nu se referă aici la doctrina Sa, ci 
la Persoana Sa, la Divinitatea caracterului Său.” {E.G. White, Review and Herald, 
5 Aprilie 1906, p.12}

CINE MODELEAZĂ LUCRAREA?

„Aceia care poartă răspunderi să-şi aducă aminte că Duhul Sfânt este 
Acela care modelează. Domnul este Cel care controlează. Nu trebuie să căutăm, 
să modelăm noi, potrivit cu ideile noastre, pe aceia pentru care lucrăm, ci să 
lăsăm pe Hristos să facă această modelare.” {E.G. White, Mărturii, vol.9, 1909, 
p.135}

CINE VA TRIMITE CONVINGERE MINŢILOR ASCULTĂTORILOR?

„Predicaţi Cuvântul şi Domnul prin Duhul Său Sfânt va trimite convingere 
minţilor ascultătorilor. Cuvântul zice: Ìar ei au plecat şi au propovăduit 
pretutindeni. Domnul lucra împreună cu ei, şi întărea Cuvântul prin semnele 
care-L însoţeaù  (Marcu 16:20).” {E.G. White, Mărturii, vol.9, 1909, p.141}

ESTE DESCRIS DUHUL SFÂNT CA O A TREIA PERSOANĂ, PE LÂNGĂ 
DUMNEZEU ŞI HRISTOS?

„Ei să fi e recunoscători Lui Dumnezeu pentru nenumăratele şi feluritele 
Lui îndurări, şi să fi e buni unii faţă de alţii. Ei au Un Singur Dumnezeu, Un 
Singur Mântuitor, şi Un Singur Spirit – Spiritul Lui Hristos – care trebuie să aducă 
unire în rândurile lor.” {E.G. White, Mărturii, vol.9, 1909, p.189}
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TREBUIE SĂ RENUNŢĂM LA ADEVĂRURILE PRECEDENTE PRIVIND 
PERSONALITATEA LUI DUMNEZEU ŞI A LUI HRISTOS?

„Acela care neagă Personalitatea Lui Dumnezeu şi a Fiului Său Isus Hristos, 
neagă pe Dumnezeu şi pe Hristos. ̀ Dacă ceea ce aţi auzit de la început va rămâne 
în voi, şi voi veţi continua în Fiul, şi în Tatăl.̀  Dacă veţi continua să credeţi 
şi să vă supuneţi adevărurilor pe care le-aţi îmbrăţişat prima dată referitoare la 
personalitatea Tatălui şi a Fiului, veţi fi  uniţi împreună cu El în dragoste.” {E.G. 
White, Review and Herald, 8 Martie 1906, p.19}

CE FAPT CĂUTAU SĂ ASCUNDĂ ÎNGERII CĂZUŢI ÎN CERURI?

„Îngerii au fost expulzaţi din ceruri deoarece nu lucrau în armonie cu 
Dumnezeu. Au căzut din poziţia lor înaltă pentru că voiau să fi e înălţaţi. 
Ajunseseră să se înalţe pe ei înşişi, şi au uitat că frumuseţea lor ca persoană 
şi frumuseţea lor de caracter venea de la Domnul Isus. Îngerii [căzuţi] căutau 
să ascundă faptul că Hristos era Singurul Născut al Lui Dumnezeu, şi au ajuns să 
considere că nu trebuia să-L consulte pe Hristos. Un singur înger a început 
controversa şi a continuat-o până când, printre îngeri, în curţile cerului, s-a 
pornit o revoltă.” {E.G. White, Această zi cu Dumnezeu,1910, p.128}

(NOTĂ: Acest FAPT mai este încă ascuns de unii oameni şi astăzi? Cine se afl ă în spatele 
acestor eforturi?)

CE A CÂŞTIGAT HRISTOS ÎN ÎNTRUPAREA SA? CUM A FOST EL FIU 
ÎNTR-UN `ÎNŢELES ANTERIOR`?

„În umanitatea Sa, El era părtaş al naturii divine. În întruparea Lui, a 
câştigat într-un nou sens titlul de Fiu al Lui Dumnezeu. Îngerul i-a spus Mariei: 
`Puterea Celui Prea Înalt te va umbri. De aceea Sfântul care Se va naşte din 
tine, va fi  chemat Fiul Lui Dumnezeù  (Luca 1:35). În timp ce era Fiul unei fi inţe 
umane, a devenit Fiul Lui Dumnezeu într-un nou înţeles. În acest fel, El a stat în 
lumea noastră – Fiul Lui Dumnezeu, cu toate acestea, unit prin naştere cu neamul 
omenesc.” {E.G. White, Semnele Timpului, 2 August 1905. Citat în Selected 
Messages, cartea 1, p.226-227}

CARE ESTE ÎNŢELESUL ANTERIOR / ̀ MAI VECHI` ÎN CARE HRISTOS 
CEL PRE-ÎNTRUPAT ERA FIUL LUI DUMNEZEU?

„El era Maiestatea cerurilor, Singurul Născut al Lui Dumnezeu. Şi totuşi, ̀ atât 
de mult a iubit Dumnezeu lumea, încât a dat pe Singurul Său Fiu, pentru ca 
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oricine crede în El, să nu piară, ci să aibă viaţă veşnică.̀  (Ioan 3:16)”. {E.G. 
White, Mărturii, vol.9, 1909, p.208}

CE NE ESTE DAT ÎN DARUL LUI ISUS HRISTOS?

„Paternitatea Lui Dumnezeu ne este dată în darul Lui Isus Hristos; şi aşa cum 
Dumnezeu era una cu Singurul Său Născut, la fel va fi  una şi cu copiii săi 
pământeşti.” {E.G. White, Review and Herald, 30 Septembrie 1909, p.15}

S-A RĂZGÂNDIT ELLEN WHITE CU PRIVIRE LA CINE VORBEŞTE ÎN 
PROVERBE 8; 22-30?

„Domnul Isus Hristos, Fiul Divin al Lui Dumnezeu, a existat din veşnicie, 
o persoană distinctă, totuşi una cu Tatăl. El era slava eminentă a cerului. Era 
comandantul forţelor cereşti, şi era dreptul Lui să primească omagiul plin de 
închinare al îngerilor. Nu fura nimic de la Dumnezeu. `Domnul m-a făcut cea 
Dintâi dintre lucrările Lui ,̀ declară el, Î̀naintea celor mai vechi lucrări ale 
Lui. Eu am fost aşezată din veşnicie, Înainte de orice început, Înainte de a fi  
pământul. Am fost născută când încâ nu erau adâncuri, nici izvoare încărcate 
cu ape; am fost născută înainte de întărirea munţilor, înainte de a fi  dealurile, 
când nu era nici pământul, nici câmpiile, nici cea dintâi fărâmă din pulberea 
lumii. Când a întocmit Domnul cerurile, eu eram de faţă, când a tras o zare pe 
faţa adâncului .̀” {E.G. White, Review and Herald, 5 Aprilie 1906, p.7}

CINE SUNT SINGURII CARE ŞTIU CE A COSTAT SALVAREA 
NOASTRĂ?

„Numai Dumnezeu şi Hristos ştiu ce au costat sufl etele oamenilor.” {E.G. 
White, Semnele Timpului, 13 Ianuarie 1909, p.8}

CE ÎNSEAMNĂ A AVEA O CONCEPŢIE GREŞITĂ DESPRE 
DUMNEZEU?

„Timpul prezent este un timp de idolatrie, aşa cum era într-adevăr şi cel în 
care a trăit Ilie. Nu mai este vizibil nici un loc sfânt exterior, nici icoane asupra 
căruia ochiul să se oprească, cu toate acestea, mii urmează dumnezeii acestei 
lumi – bogăţii, faimă, desfătări, şi plăcutele fabule care permit omului să-şi 
urmeze înclinaţiile inimii neregenerate. Mulţimi întregi au o concepţie greşită despre 
Dumnezeu şi atributele Sale şi slujesc cu sinceritate unui dumnezeu fals, aşa cum o făceau 
şi închinătorii lui Baal.” {E.G. White, Review and Herald, 6 Noiembrie 1913, p.1}



D
u

m
n

ez
ei

re
a 

în
 a

lb
 ş

i 
n

eg
ru

 /
 A

n
ii

 d
e 

fi
n

al
  

1
9

0
5

 –
 1

9
1

5
67

DOCTRINA DIVINITĂŢII (PERSONALITATEA LUI DUMNEZEU ŞI A 
LUI HRISTOS) ESTE UN STÂLP DE DOCTRINĂ? ESTE CONSIDERATĂ 
UNUL DIN VECHILE PUNCTE DE REPER?

„Aceia care caută să înlăture vechile puncte de reper nu cred cu tărie; ei nu-şi 
mai amintesc cum au primit şi auzit. Aceia care încearcă să aducă teorii care să 
înlăture stâlpii credinţei noastre cu privire la sanctuar sau la personalitatea 
Lui Dumnezeu ori a Lui Hristos, lucrează ca nişte orbi. Ei caută să aducă 
incertitudini şi să trimită poporul Lui Dumnezeu în derivă fără o ancoră.” 
{E.G. White, Manuscript Releases, nr.760, 1905, p.9}

„Cer cu stăruinţă fi ecăruia să fl e clar şi ferm cu privire la adevărurile sigure 
pe care le-am auzit, primit şi apărat. Afi rmaţiile Cuvântului Lui Dumnezeu sunt 
limpezi. Puneţi-vă picioarele ferm pe platforma adevărului veşnic. Respingeţi 
fi ecare frază sau eroare care neagă Personalitatea Lui Dumnezeu şi a Lui Hristos, 
chiar dacă e acoperită cu o similitudine a adevărului.” {E.G. White, Review and 
Herald, 31 August 1905, p.11}

(NOTĂ: Pentru o relatare a ceea ce pionierii au primit şi au apărat privind doctrina 
Dumnezeirii, scrieţi şi cereţi cartea `Th e Living Voice of the Lord’s Witnesses̀ .)

A MĂRTURISIT ELLEN WHITE O SCHIMBARE ÎN TEMELIA 
ADEVĂRULUI?

„Cuvântul Domnului ne-a îndrumat paşii din 1844 încoace. Am cercetat 
Scripturile; am clădit; şi nu a trebuie să ne distrugem temeliile şi să punem bârne 
noi.” {E.G. White, Manuscript Releases, vol.1, 1907, p.54}

„Dovezile ce ne-au fost date în experienţa noastră timpurie au aceeaşi forţă 
pe care o aveau atunci. Adevărul este acelaşi dintotdeauna; şi nici o aşchie sau un 
stâlp din structura adevărului nu poate fi  mişcat. Acele lucruri care au fost căutate 
în cuvânt în 1844, 1845 şi 1846 rămân adevăr în cele mai mici amănunte.” {E.G. 
White, Manuscript Releases, vol.1, 1906, p.52}

REZUMAT:

Am descoperit că ultima perioadă din viaţa lui Ellen White nu ne arată 
nici o dovadă a vreunei schimbări în doctrina Divinităţii; ci dimpotrivă, este 
dată o puternică afi rmare a acesteia.
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*Ellen White a afi rmat că ea a propovăduit acelaşi adevăr neschimbat, 
timp ce 60 de ani.

*Duhul Sfânt este manifestarea prezenţei Domnului nostru Isus.
*Duhul Sfânt se trage din singurul născut al lui Dumnezeu.
*Vorbind despre Duhul, Hristos se referea la propria Sa persoană (nu la 

alta).
*Modelarea Duhului Sfânt este modelarea lui Hristos. Ellen White a 

folosit aceşti doi termeni ce nu pot fi  înlocuiţi.
*Domnul Isus este cel care trimite convingere inimilor şi minţilor.
*Există un Singur Dumnezeu şi un Singur Mântuitor. Duhul Sfânt este 

Duhul Lui Hristos.
*Trebuie să continuăm să credem în primele adevăruri cu privire la 

personalitatea Lui Dumnezeu şi a Lui Hristos.
*Îngerii răzvrătiţi din ceruri căutau să ascundă faptul că Hristos era 

Singurul Născut al Lui Dumnezeu. (Astăzi, nu numai acei îngeri fac acest 
lucru).

*Prin întruparea Sa, Hristos (care era deja Singurul Născut al Lui 
Dumnezeu) a devenit Fiul Lui Dumnezeu într-un nou înţeles.

*Hristos este cel care vorbeşte în Proverbe 8: 22-30.
*Preţul sufl etelor noastre este cunoscut numai de două persoane: Tatăl 

şi Fiul.
*Doctrina Dumnezeirii (Dumnezeu şi Hristos ca persoane) este un vechi 

punct de reper, un stâlp al credinţei noastre şi o parte din fundaţia adevărului 
veşnic.

*O concepţie greşită despre Dumnezeu este echivalentă cu închinarea la 
Baal.

*Fundaţiile adevărului nu au fost înlocuite cu `bârne noi .̀
*Adevărurile timpurii care au fost extrase din Cuvânt rămân adevăr în 

cele mai mici amănunte.

APENDIX
DR. KELLOGG ŞI TRINITATEA

Mulţi oameni nu sunt conştienţi de teologia Trinitariană a Dr. Kellogg. În această 
secţiune sunt prezentate câteva dovezi reale pentru susţinerea acestei afi rmaţii. 
Kellogg propovăduia într-adevăr o trinitate formată din trei persoane co-eterne, co-
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egale. La acea vreme, el exprima înaintea fraţilor din conducerea bisericii credinţa 
sa că Divinitatea este alcătuită din trei persoane divine separate. Iată ceea ce A.G. 
Daniells scria către W.C. White referitor la această chestiune în 1903.

„Încă de când consiliul a luat sfârşit, am simţit că trebuie să vă scriu în mod 
confi denţial despre planurile Dr. Kellogg de a revizui şi republica `Templul Viù  ... El 
(Kellogg) a spus că înainte cu câteva zile de a veni la consiliu, se gândise la această 
problemă şi începu să vadă că făcuse o uşoară greşeală în exprimarea vederilor sale. 
Spuse că tot timpul fusese tulburat să ştie cum să exprime caracterul Lui Dumnezeu 
şi relaţia Lui cu lucrările creaţiei Sale ... 

A declarat apoi că fostele sale vederi privind trinitatea stătuseră în calea sa şi îl 
împiedicaseră să facă o afi rmaţie clară şi absolut corectă; dar că în scurt timp ajunsese 
să creadă în trinitate, iar acum putea vedea destul de clar unde era difi cultatea şi credea 
că poate clarifi ca situaţia în mod satisfăcător. 

Mi-a spus că acum credea în Dumnezeu Tatăl, Dumnezeu Fiul şi Dumnezeu Duhul 
Sfânt; iar vederea lui era că Dumnezeu Duhul Sfânt, nu Dumnezeu Tatăl, era cel care 
umplea tot spaţiul şi fi ecare lucru viu. A spus că dacă ar fi  crezut acest lucru înainte de 
a scrie cartea,   şi-ar fi  putut exprima vederile fără să dea impresia greşită pe care o dă 
cartea acum. Am pus înaintea lui obiecţiunile pe care le-am găsit în învăţătură şi am 
încercat să-i arăt că învăţătura era în totalitate în contradictoriu cu evanghelia încât 
nu vedeam cum ar putea fi  corectată prin schimbarea câtorva expresii. Am discutat 
problema într-un mod prietenos un timp destul de îndelungat; dar eram sigur că 
atunci când ne-am despărţit, doctorul nu se înţelegea pe sine însuşi şi nici caracterul 
învăţăturii sale. Şi nu puteam vedea cum ar fi  posibil pentru el ca în decurs de câteva 
zile să corecteze cărţile astfel încât totul să fi e bine.” {Scrisoare: A.G. Daniells către 
W.C. White, 29 Octombrie 1903, p.1-2}

Dr. Kellogg ajunsese să creadă în doctrina trinităţii. Credea în Dumnezeu Tatăl, 
Dumnezeu Fiul şi Dumnzeu Duhul Sfânt! Există astăzi oameni care cred acelaşi 
lucru? 

Ştia Ellen White că Dr. Kellogg voia să-şi revizuiască cartea şi să includă o 
trinitate de trei persoane divine? A avut ea ceva de spus în privinţa asta? Mai mult ca 
sigur că a avut, în lumina faptului că scrisoarea de mai sus a fost trimisă fi ului ei; în 
mod sigur a avut ceva de spus despre republicarea cărţii care să includă o doctrină a 
unei trinităţi (Dumnezeu Tatăl, Dumnezeu Fiul, Dumnezeu Duhul Sfânt). 

„Cartea `Templul Viù  nu trebuie refăcută, în ea nu trebuie făcute câteva schimbări, 
după care să i se facă reclamă şi să fi e lăudată asemeni unei producţii de valoare. [...] Atunci 
când ai scris acea carte nu erai inspirat de Dumnezeu. Se afl a lângă tine acela care 
l-a inspirat pe Adam să privească la Dumnezeu într-o lumină falsă. [...] Fratele meu, 
trebuie să-ţi spun că realizezi foarte puţin încotro tin picioarele tale să te ducă. 
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Faptele au fost deschise înaintea mea. Te-ai unit cu aceia care aparţin armatei marelui 
apostat. Mintea ta a fost la fel de întunecată precum Egiptul. – Scrisoarea 253, 1903, 
p.1,12-14) (Către J.H. Kellogg, 20 Noiembrie, 1903)” {E.G. White, Manuscript Releases, 
vol.11, p.314-315}

„Se va spune că `Templul Viù  a fost revizuit. Dar Domnul mi-a arătat că cel care 
l-a scris nu s-a schimbat, şi că nu poate exista o unitate între el şi slujitorii evangheliei 
atâta timp cât continuă să preţuiască părerile lui actuale. Sunt nevoită să ridic vocea 
şi să avertizez poporul nostru spunând: `Nu vă înşelaţi: Dumnezeu nu Se lasă să fi e 
batjocorit. Ce seamănă omul, aceea va şi secera. ̀  (Galateni 6:7).” {E.G. White, Selected 
Messages, cartea 1, 1904, p.199}

(NOTĂ: Deci cum putea Ellen White să creadă acelaşi lucru, aşa cum susţin 
mulţi şi totuşi să-l mustre pe Kellogg pentru dorinţa de a o publica?) 

Care erau `părerile actualè  ale Dr. Kellogg? Potrivit propriei sale mărturisiri un 
an mai devreme, ajunsese să creadă într-o divinitate de trei persoane divine. 

În proprie apărare, Kellogg pretindea că învăţăturile sale erau acelaşi ca ale sorei 
White. El (şi susţinătorii lui) dădeau chiar citate din scrierile ei pentru a susţine 
`nouà  lui învăţătură. Sora White a infi rmat această acuză într-o mărturie clară. 

„Sunt obligată să infi rm afi rmaţia că învăţăturile din `Templul Viù  pot fi  
susţinute de citate din scrierile mele. Poate că există în cartea aceasta expresii şi păreri 
care sunt în armonie cu scrierile mele. Şi pot exista în scrierile mele multe afi rmaţii care, 
scoase din context, şi interpretate conform minţii autorului `Templului Viù , ar părea 
să fi e în armonie cu învăţăturile acestei cărţi. Acest lucru poate da un aparent sprijin 
afi rmaţiei că opiniile din `Templul Viù  sunt în armonie cu scrierile mele. Dar să ne 
ferească Dumnezeu ca acest lucru să triumfe.” {E.G. White, Selected Messages, cartea 1, 
1904, p.203}

Ea a recunoscut că pot exista în scrierile sale ̀ multe afi rmaţii` care pot fi  ̀ scoase 
din context̀  şi explicate în aşa fel încât să `fi e în armoniè  cu învăţătura lui Kellogg, 
şi în felul acesta să pară a da greutate doctrinei sale. Dar, spuse ea, „să ne păzească 
Dumnezeu ca acest lucru să triumfe”. Era sora White conştientă de faptul că scrierile 
ei pot fi  deformate pentru a propovădui o trinitate de trei persoane divine? Aceasta 
este ceea ce dr. Kellogg încerca să facă. Aceasta este ceea ce mulţi astăzi de asemenea 
încearcă să facă! Însă, în mod tragic, astăzi dezamăgirea este mult mai adâncă şi mai 
rea. Cât despre `Omegà , este mult mai mare şi mai letală decât Àlfà . 

(NOTĂ: Pentru mai multe detalii, cereţi cartea Àlfa şi Omegà ).
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CONCLUZIE

Orice cititor cu o gândire clară va realiza foarte uşor că este practic imposibil să 
susţină că Ellen White era un profet adevărat, acuzând-o în acelaşi timp de a crede în 
trinitate. Aşa-numita s̀chimbare de paradigmă` atribuită sorei White rămâne încă 
pe tărâmul iluziei; nu există nici o dovadă pentru a o demonstra. Ellen White nu a 
schimbat doctrina fundamentală a Dumnezeirii, cea pe care a fost fondată biserica. 
Faptul că o schimbare s-a produs nu poate fi  negat de nimeni, dar ca Ellen White să 
fi e acuzată de această schimbare este ceva ce păleşte în faţa tuturor motivaţiilor, a 
bunului simţ şi a dovezilor. 

Permiţându-i sorei White să vorbească prin scrierile sale, am văzut foarte clar 
că ea a menţinut o credinţă constantă de-a lungul întregii sale cariere de sol al lui 
Dumnezeu. Credinţa sa constantă cu privire la Dumnezeire este aceea că există doar 
două persoane divine, Tatăl şi Fiul Său Născut (iar Duhul Lor este viaţa Lor, pe care 
o împart cu noi). Numai Tatăl şi Fiul trebuie să primească toată slava şi închinarea. 
Numai Tatăl şi Fiul vor fi  văzuţi de către cei răscumpăraţi în ceruri, şi numai lor li se 
vor închina, căci numai Ei au împlinit toate condiţiile legământului veşnic şi ştiu cât 
a costat salvarea noastră. 

Mulţi oameni responsabili îşi folosesc puterea ce le-a fost dată de Dumnezeu 
pentru a ocărî şi a insulta minunatul adevăr al lui Dumnezeu şi îi calomniază pe 
nedrept pe aceia care-l proclamă; cu toate acestea noi nu am folosit această putere; 
ci am îndurat toate lucrurile, de teamă să nu împiedicăm evanghelia lui Hristos. 
Nerăsplătind răul cu rău, sau ocara cu ocară; ci dimpotrivă, binecuvântând; ştiind că 
suntem chemaţi să moştenim o binecuvântare. 

Vă lăsăm cu câteva întrebări fără răspuns pe care ne rugăm ca această carte să 
le fi  ridicat:

*De ce nu există în Spiritul Profetic nici o referire care să susţină că Dumnezeu 
înseamnă trei persoane co-egale, co-eterne?

*De ce nu există în Spiritul Profetic nici o referire la `Dumnezeu Fiul` sau 
`Dumnezeu Duhul Sfânt̀ ?

*De ce ni se spune că numai Tatălui şi Fiului trebuie să li se aducă slavă?
*Este sora White responsabilă pentru aşa-numita s̀chimbare de paradigmă` ce 

a condus biserica la Trinitate?
*Şi-a schimbat sora White perceperea Dumnezeirii la o Trinitate?
*De ce nici măcar un singur citat scris de pana ei nu susţine doctrina Trinităţii?
*Dacă Ellen White nu a fost Trinitariană, şi nici nu a devenit, ce ne spune nouă 

astăzi lucrul acesta?

„Păcatul blasfemiei împotriva Duhului Sfânt nu se regăseşte în orice cuvânt sau 
faptă; el este împotrivirea fermă, hotărâtă în faţa adevărului şi a dovezilor.” {E.G. White, 
S.D.A. Bible Commentary, vol.5, 1890, p.1093}
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Dragă cititorule, ai citit tu însuţi adevărul şi dovada. Cei vei face? 

     
DE STUDIAT:

* „Th e Living Voice of the Lord’s Witnesses”. Citate ale fondatorilor bisericii A.Z.Ş. 
Citeşte ceea ce toţi pionierii A.Z.Ş. au crezut şi au propovăduit, şi ceea ce Ellen White spunea 
despre ei.

* „Th e Alpha and the Omega”. Care este misteriosul pericol ce aşteaptă biserica noastră 
la sfârşitul timpului? Ellen White l-a văzut şi „a tremurat pentru poporul nostru”.

* „Building on Solid Rock”. Singura stâncă adevărată este Isus Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu. Un studiu al Bibliei, Spiritului Profetic, şi al pionierilor A.Z.Ş.

* „Putting the Pieces Together”. Afi rmaţii „difi cile” despre doctrina Dumnezeirii 
(precum cele din `Evanghelism )̀ sunt armonizate folosind cheia divină.

* „Truly, Th is Man Is Th e Son Of God”. Dovezi că Isus este Fiul Lui Dumnezeu înainte 
de Betleem.

* „How shall we consider Christ?” Adevărata poziţie a lui Hristos în solia din 1888 a lui 
E.J Waggoner. Dezminte erezia că Hristos este o fi inţă creată.

* „Th e Altar of the Lord”. Restaurarea altarului Lui Dumnezeu pe muntele Carmel în 
paralelă cu restaurarea fi nală a cunoaşterii Adevăratului Dumnezeu.

* „Who is God’s Spirit?” Un studiu biblic complet despre Duhul Sfânt (acoperă fi ecare 
text care menţionează cuvântul `duh .̀ Pentru cercetătorul serios şi sincer).

(NOTĂ: Disponibil la: P.O. Box 7137, Kariong, NSW 2250, Australia)
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